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 130 رقم الجلسة  محضر  

 .م)2023 نوفمبر 7ه (5144  اҡخٓرربيع  22  الثلاԶء : التاريخ
 رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن. ل اҡٔولالخليفة  ، محمد ح̲ينالس̑يد  الرئاسة:
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة  دق̀قة،    ست وثلاثونو تان  ع سا  :التوق̀ت

 . بعد الزوال عشرةالثانية 
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية اҡٔعمال:ˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي  من ا߱س̑تور، ووفقا    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة،   lس̑ئߧ المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
من   ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين،  ̥لس̑يد  البداية  في  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

  مراسلات وإ̊لاԷت.. 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد اҡٔمين. 

  تفضلوا مشكورا. 

  المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي، ǫٔمين ا߽لس: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  شكرا الرئ̿س المحترم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
، بما  2023نونبر    ǫٔ7كتوˊر إلى    31توصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من  

  يلي: 
 سؤԳ شفهيا؛  30  -
 سؤԳ كتابيا.  19  -

حول  الفريق  سؤال  يؤˡل  ̥لشغل  المغربي  Գتحاد  فريق  من  وبطلب 
ه لوزارة Գنتقال  lستراتيجية المعتمدة ̥ل˪د من وثيرة التدهور الب̿ئي" الموԳ"

  لاحقة. الطاقي والتنمية المس̑تدامة، إلى ˡلسة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

ه لقطاع اҡٔوقاف والشؤون   lسؤال مو دول ǫٔعمال هذه الجلسة̄   l̮س̑تهل
  الإسلام̀ة حول "تدبير الممتୖكات والعقارات الحبوس̑ية". 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي  ǫعٔطي   ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊
  Գجۡعي لˌسط السؤال. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
المتعلق بمدونة   2010فبرا̽ر    23وفي ديباˡة الظهير الشريف المؤرخ بـ  

" وǫٔيده:  نصره الله  الم߶،  يقول ˡلاߦ  ̊لى  اҡٔوقاف،  ˡلالتنا  من  وتˆ̠ٔيدا 
لال   اس̑تقلالية الوقف المس̑تمدة من طابعه الإسلامي الخالص، فقد ǫٓ˛رԷ من˭ 
زويده بوسائل قانونية ˨ديثة تضمن   هذه المدونة المحافظة ̊لى خصوصيته، و̝
الناجعة، وبنظم تدبيرية ت̿سر حسن اس̑تغلاࠀ وԳس̑تفادة م̲ه،   ࠀ الحماية 

الم  من  تمك̲ه  اس˖ۢرية  Գق˗صادية  وبطرق  التنمية  مشاريع  في  ساهمة 
  وԳجۡعية، وتعيد ࠀ دوره الرԹدي ا߳ي نهض به ̊بر Եريخ بلادԷ ا߽يد". 

  ا̯ته̖ى ߔم صاحب الجلاߦ. 
ومن هذا المنطلق السامي، نود من س̑ياد˔كم، الس̑يد الوز̽ر ǫٔن توضحوا  
ومشاريع   ˊرامج  وما هي  الحبوس̑ية؟  الممتୖكات  تدبير  ̠يف̀ة  الموقر  ̥لمˤلس 

  الوزارة لتˆهٔيل الرصيد العقاري المتنوع ˭دمة التنمية وԳس˖ۢر؟ 
 وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب ̊لى السؤال. ا̦كلمة لكم، 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد ǫٔحمد التوف̀ق، وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ǫٔشكر السادة المس˖شارون المحترمون وفريقهم ̊لى سؤالهم و̊لى اهۡࠐم 
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  بهذا الموضوع. 
الشريف  Դلظهير  م̲ظمة  لضوابط  يخضع  الحبوس̑ية  اҡٔملاك  تدبير  إن 
المحترم،   المس˖شار  الس̑يد  منها  اق˗ˌس  التي  وهي  اҡٔوقاف،  بمدونة  المتعلق 
والمسطرة مضبوطة تترجمها مق˗ضيات ونظم تدبيرية ت̿سر وتحسن اس̑تغلال  

ه،   lحسن وǫٔ وتضمن ࠀ الحماية الناجعة مع التˆ̠ٔيد ̊لى الوقف واس˖ۢره ̊لى
  اس̑تقلاليته المس̑تمدة من طابعه الإسلامي الخالص. 

رؤية   Դلوقف  ا̦نهوض  إستراتيجية  الوزارة  ǫٔ̊دت  ، 2032- 2021وقد 
الجلاߦ  صاحب  المؤم̲ين  ҡٔمير  السام̀ة  Դلموافقة  استراتيجية حظيت  يعني 
الم߶ محمد السادس، ǫٔعزه الله، بهدف مضاعفة وثيرة إغناء الرصيد الوقفي  

l 2032في ǫٔفق   ديدة  ، من ˭لال ˔ثمينه واس˖ۢر مداخ̀ࠁ وفي اق˗ناء ǫٔملاك 
دات ˡديدة والعناية ԴلبناԹت ا߱ي̱̀ة اҡٔخرى والثقاف̀ة.    وبناء و˨

Դلضيعات  ˭لال Գهۡم  من  الفلاݮ،  Դلقطاع  العناية  إلى  Դلإضافة 
المسا˨ات  وتوس̑يع  ǫٔخرى  إنتاج̀ة  دات  و˨ وإ˨داث  الموجودة  الحبوس̑ية 

  المغروسة بˆٔشجار الزيتون والنخيل Դلخصوص. 
في تنزيل هذه Գستراتيجية التي ˔ر̝كز    2021وقد شرعت الوزارة س̑نة  

  ̊لى ǫٔربعة توݨات إستراتيجية ǫٔساس̑ية هي: 
  تعز̽ز العناية Դلرصيد الوقفي؛   -
  اعۡد حكامة رش̑يدة في تدبيره؛   -
  إح̀اء س̑نة الوقف وإشا̊ة ثقاف˗ه؛   -
  مرا̊اة وǫٔلفاظ الواقف.  -

س˖̲د الوزارة في تدبير رصيدها العقاري ̊لى ̊دة معايير، هي:    و˓
 ا߽ال ال˖شريعي ا߳ي يعتبر المرجع اҡٔساسي لتدبير الممتୖكات الوقف̀ة؛   -
التحف̀ظ    - لنظام  اҡٔملاك  Դٕخضاع  الوقف̀ة  اҡٔصول  ̊لى  الحفاظ 

  Էعند و  55.500العقاري،  محفظ  عقاري  مطلب    23.035رسم 
 ̥لتحف̀ظ؛ 

ات الوقف̀ة ل߲فاع عن حقوق اҡٔوقاف؛   -  تدبير المناز̊
 ˔نمية الرصيد الوقفي الحالي من ˭لال عرضه ̥لكراء؛   -
 ˔ثمين وتˆهٔيل اҡٔملاك الوقف̀ة من ˭لال الإصلاح والصيانة؛   -
ǫٔو    - ذاتي  ˊتمويل  اس˖ۢرية  مشاريع  إنجاز  ̊بر  الوقفي  الرصيد  إغناء 

  مشترك مع مؤسسات ǫٔخرى.
  والسلام ̊ليكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ˡǫٔل التعق̀ب. ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، من 
  

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

" ˡǫٔدني ملزما Դلتنويه  ولا تبخسوا الناس ǫٔش̑ياءهممن Դب قوࠀ تعالى "
والتجربة  Դلكفاءة  ࠀ  مشهود  ̠وز̽ر  شخصيا  تبذلونها  التي  ا߽هودات  ˊكل 
والنزاهة، ǫٔو ̠وزارة تتحمل ǫٔمانة تدبير الشˆنٔ ا߱يني ̥لمملكة، ونحن لا ̮شك 
ه ǫٔموال واس˖ۢرات الوقف إلى وݨتها الصحي˪ة  lن توǫٔ بدا في حرصكم ̊لىǫٔ

  قاصد Գق˗صادية وԳجۡعية ̥لوقف. وԴلشكل ا߳ي يحافظ ̊لى الم

  الس̑يد الوز̽ر، 
˓شير بعض اҡرٓاء الرائجة ǫٔن هذه الوزارة من ǫٔغنى الوزارات، ˉسˌب  
تدبيرها الوزارة من  والعقارات، والمشرفة ̊لى  اҡٔوقاف  حجم وتنوع ممتୖكات 
مساهمة  حول  ˓ساؤلات  ̊دة  ǫٔيضا  ذߵ  Զǫٔر  وطالما  Գخ˗صاص،  Դب 

 .Էلق الثروة وتحق̀ق التنمية ببلاد   اҡٔوقاف في Գس˖ۢر و˭
يناهز   ما  تعبئة  الوز̽ر،  الس̑يد  لكم،  ̮سˤل  ǫٔننا    1.067.000صحيح 

، كما ǫ̯ٔكم وفرتم ǫٔيضا  2022و   2008هك˗ار من العقارات لفائدة Գس˖ۢر بين  
ير اللائق وخصصتم ǫٔخرى لҢ̮ٔشطة  قطعا ǫٔرضية وعقارات̥ ل˪د من السكن̎ 

  Գق˗صادية والصناعية. 
العتيقة  المدن  تˆهٔيل  في  الوزارة  Դنخراط  ǫٔيضا  ل̱ش̑يد  م̲اس̑بة  وهي 
Դلمملكة، وǫٔنتم تعلمون، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن العقار هو عماد كل اس˖ۢر،  
بين   التوازن  تحق̀ق  إلى  التي تهدف  اҡٔوقاف  مدونة  مرجعية  إلى  وԴلرجوع 

لق ا߱ور Գجۡعي والتضامني ̥لوقف وبين تحدԹت التنمية و Գس˖ۢر و˭
 .Էلق الثروة ببلاد   فرص الشغل و˭

  الس̑يد الوز̽ر، 
ه  lجۡعي معكم في هذا التوԳ ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي نحن في ا߽مو̊

تحدԹت وصعوԴت ̠بيرة لازالت مطرو˨ة، سواء تعلق الجديد، لكن هناك  
اҡٔمر Դلعقارات الموجودة Դلمدارات الحضرية ǫٔو الموجودة Դلعالم القروي ومعبˆةٔ  
ˉسومة  مس̑تغߧ  العقارات لازالت  ǫٔن بعض هذه  الفلاݮ، ذߵ  للاس˖ۢر 
  ̠رائية ضعيفة ووفق مساطر تقليدية، لا ˓سا̊د ̊لى Գس˖ۢر اҡٔم˞ل ǫٔو ǫٔنها

ات سواء مع اҡٔفراد ǫٔو المؤسسات.    موضوع مساطر قضائية وم̲از̊
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر الرد؟

  تفضلوا في بضع ثوان. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  شكرا لكم.

محسوب، ߳ߵ قضية  الحاˡة اللي تتحسب ما فيهاش المزايدات، كلشي 
 ǫٔ13/1غنى وزارة لا ماشي ǫٔغنى وزارة، وهاذ الرصيد هذا تيد˭ل اҡنٓ بـ  
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في الحاج̀ات دԹل وزارة اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة، الباقي تتعطيها ميزانية  
  ا߱وߦ. 

مليون دԹل ا߱رهم، ماشي    400߳ߵ، القضية محسومة، ما بين وا˨د  
  هي الملايير اللي ت̱سيرو بها الشˆنٔ ا߱يني، هذا من Էح̀ة. 

  من Էح̀ة ǫٔخرى اح̲ا تنجتهدو.. هذا هو.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ن̱˗قل معكم إلى سؤال Զني حول "ارتفاع ˔كاليف ǫٔداء م̲اسك الحج". 
دة   ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  وǫعٔطي 

  والتعادلية. 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  اҡٔخوات والإخوة اҡٔفاضل، 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ارتفا̊ا   المنصرمة،  الس̑نة  ǫٔو  الس̑نة  الحج هذه  م̲اسك  ˔كاليف  عرفت 
ǫٔصبح لا يطاق Դل̱س̑بة لوا˨د الف˄ة عريضة من الشعب المغربي، التي ǫٔلفت  

  وتعودت ǫٔن ˔زور اҡٔما̠ن المقدسة. 
دينام̀تكم   ǫٔن  المغربي  العام  والرǫٔي  Գس̑تقلالي  الفريق  في  و̊لمنا 
واجتهادا˔كم قابلتم واس̑تقˍلتم في وطننا الحب̿ب وز̽ر الحج والعمرة في المملكة 
العربية السعودية، وبدون شك نظرا ̥لتوجيهات السام̀ة لجلاߦ الم߶، التي  

سر تنفذونها ˭اصة في مجال   الحقل ا߱يني، بدون شك ǫ̯ٔكم وصلتم إلى ǫٔش̑ياء˓ 
ه إلى اԹ߱ر المقدسة. lوتفرح المؤم̲ين ا߳̽ن ̽ريدون التو  

ǫٔن  ج̀دا  تعرفون  ҡ̯ٔكم  نظرا  الوز̽ر،  الس̑يد  اجتهادا˔كم،  في  ̮شك  لا 
̥لطبقة   Դل̱س̑بة  مرتفعة  ˡد  مرتفعة،  كانت  المنصرمة  فالس̑نة  الحج  م̲اسك 
لا  ولكن  ة،  Դلقر̊ محظوظين  ̠يكونو  ة،  القر̊ فيهم  كتجي  اللي  المتواضعة، 

  ̼س̑تطيعون، لا ̼س̑تطيعون نظرا ̥لتكاليف الباهظة. 
  فماذا ǫٔ̊ددت وزار̝كم ̥لتخف̀ف من هذا الغلاء؟ 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب ̊لى السؤال. 

  تفضلوا. 

  الإسلام̀ة: الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون 
  ǫٔولا، الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  ǫٔشكر الس̑يد المس˖شار المحترم وفريقه ̊لى السؤال. 
ǫٔولا، قضية الحج هي مسˆߦٔ دي̱̀ة، شرعية، والله تعالى ǫٔعطاǫٔ Էش̑نو هي 
الحج، ǫٔش̑نو هي شروط الحج؟ "من اس̑تطاع إليه سˌ̀لا"، الناس اللي ما 
اس̑تطاعوش محسوب ̦يهم ǫٔنهم حجو، الله تعالى ك̿شوف من ˨الهم، ولكن 

Դش   ̡كل البضائع راه س̑نة فس̑نة كتزيد لهذاك اللي ̠يˌ̀عها والتكاليف وشحال
  طاحت ̊ليه. 

߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، جˍناه Դش نحلو وا˨د العدد دԹل المشˆكل، وفعلا  
توصلنا ووقعنا وا˨د المحضر مشترك، من جملتها ҡٔن ˡاب معه الشركة دԹل 

  الخطوط السعودية، وهي مس̑تقߧ. 
إلا   معنا  تتعامل  مابغا˓ش  الماضية  فالس̑نة  السعودية  الخطوط  شركة 

درهم، اعطاتها ا߱وߦ ما ساق ̦يها ǫٔ˨د   1400ˊزԹدة، هاذيك الزԹدة فيها  
̊ليهم   تعطى  الرسمي راه  التنظيم  اللي مشاو مع  بمعنى كل   Գ1400خˍار، 
م ǫٔراو  درهم، مافˍالهومش، مابغيناش ̯رجعو ̥لناس من بعد ما ǫٔداو نقولو له

  Էل الس̑ن˖يم،   2درهم، هاذي ماعرف˖ش، راه فيها    1400زيدوԹل الملايير دԹد
  و߳ߵ لا ي̱˗ظر. 

اҡٔس̑بوع الجاي، إن شاء الله، ̎ادي ˔كون عندԷ ا̥لجنة الملك̀ة ̥لحج، 
مازال ما عندԷش كل المعطيات، شحال ̎ادي ̼سوا الحج دԹل هاذ العام، 

مزيودة وǫٔق̲ع هو الشركة ǫٔن تبق هاذ   1400ولكن ̊لى كل ˨ال بعدا هاذيك  
ߵ،  ، و̎ادي تعطى ̥لشركة دԹل الخطوط الملك̀ة الجوية كذ 1400العام ف

  ҡٔن كانت دائما كتˆدٔي بˆقٔل. 
ǫٔما الخدمات اҡٔخرى كلها محسوبة، فيها السكن مكة والمدينة، فيها التغذية  
طيߧ مدة الإقامة، فيها التنقل ҡٔԴراضي السعودية، فيها نقل اҡٔم˗عة بين المدن، 
̥لسلطات  العام  التˆمٔين  رسم  فيها  والإضاف̀ة،  اҡٔساس̑ية  الخدمات  فيها 

، فيها رسم التˆٔشيرة 15بة %السعودية، فيها الضريبة ̊لى القيمة المضافة ب̱س̑ 
إلى  المطلق  الصرف  سعر  وفيها  السعودية  السلطات  طرف  من  المفروض 

 20درهم، ثم مصاريف بنك المغرب  ǫ800خٓره، وفيها رسم التˆٔطير اللي هو 
  درهم. 

وكاينة لجنة مشتركة وزارية ك˖سهر ̊لى كلشي، كلشي ̠يدوز من الخزينة  
اللي  هي  والق̲صلية  ̥لسعودية  ̠يمشي  ̠يدوزو  الحˤاج  تيدفعو  ملي  العامة 
كتعطي لهاذوك الناس اللي ̠يعطيوԷ الخدمات، فߴߵ القضية إلى ˔زادت راه 

  ˔زادت إما فالخدمات وإما فا̦ثمن. 
ا̦ثمن دԹل السكنى ما ǫٔظن تفاوضنا ما ǫٔظن غيكون ف̀ه زԹدة، ولكن  

  اҡٔش̑ياء اҡٔخرى كن˖س̑ناو و̊اونوǫٔ Էنه ̯كونو واقعيين. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، في بضع ثواني. 
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  المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
التي   زلنا نطمع في اجتهادا˔كم  التوضي˪ات، ولا  هاذ  شكرا جزيلا ̊لى 

اء في هذا الجانب.    ̎البا ما ˔كون صائبة ومف̀دة، حتى يعم الر˭
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الثالث حول "مساهمة العقار  ن̱˗قل، الس̑يد الوز̽ر، إلى موضوع السؤال  

  الوقفي في Գس˖ۢر". 
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب. 

  تفضلوا السي رضى. 

  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن استراتيجية وزارا˔كم لوضع العقارات الوقف̀ة  
الوطني، من ˭لال تمكين المس˖ثمر̽ن في هذه اҡٔراضي  في ˭دمة Գق˗صاد 

  بغرض إ˨داث مشاريع اس˖ۢرية. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  ǫٔشكر الس̑يد المس˖شار المحترم وفريقه ̊لى السؤال. 

والشؤون  اҡٔوقاف  وزارة  ˓سهم  سابقة،  م̲اس̑بات  في  ǫٔشرت  كما 
 Է̥لتنمية الشامߧ لبلاد الإسلام̀ة ˉشكل فعال وفقا ҡٔحكام مدونة اҡٔوقاف 
اق˗صادية   ˊرصيدها الحبوسي لإ˨داث مشاريع اجۡعية  الإسهام  من ˭لال 

  ودي̱̀ة وثقاف̀ة، نذ̠ر منها ̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر: 
    جزاء منها لإ̮شاء مشاريع دي̱̀ةǫٔ وǫٔ وضع رهن الإشارة قطع حˍوس̑ية

 هك˗ار؛  116ما يناهز  2023و  2008واجۡعية بلغت ما بين 
    وقاف لإنجاز م̱شˆتٓ ا߱وߦ من ˭لال تعبئة عقاراتҡٔمساهمة ا

بين   ما  بلغت  بمساهمة  يناهز    2022و  2021حˍوس̑ية    134ما 
 هك˗ار؛ 

   قاطني إيواء  إ̊ادة  في  ا߱وߦ  تبذلها  التي  ا߽هودات  في  المساهمة 
 عمالات؛  8قطعة مجهزة همت  686السكن ̎ير اللائق بما ̽زيد عن 

   :شراكة مع القطا̊ين العام والخاص 

   :مع القطاع الخاص 
بمسا˨ة   - وقف̀ة  عقارات  لإنجاز    36تعبئة  مشروع    18هك˗ار 

عن   ̽زيد  ما  توفير  من  مك̲ت  سك̲ية   1000اس˖ۢري،  شقة 
مك˗ب ࠐني وحمامات ومرائب    100محل تجاري و  214وس̑ياح̀ة و

ه  lلتالي في توفير العرض الموԴ سهم ˓س̑تغل عن طريق الكراء، و˓
  مادية للاق˗ناء؛ لف˄ة عريضة من ا߽تمع التي ل̿س لها إمكانيات 

بمسا˨ة   - وقف̀ة  عقارات  تعبئة  لإنجاز    106كذا  تجزئة    34هك˗ار 
̽زيد عن   قطعة مجهزة صالحة    2300عقارية، مك̲ت من توفير ما 

  ̥لبناء. 

  :مع القطاع العام 
ǫٔلف متر مربع، مك̲ت من إنجاز    70تعبئة عقارات وقف̀ة بمسا˨ة   -

م̲اطق لҢ̮ٔشطة Գق˗صادية والصناعية والحرف̀ة والتˤارية بطنˤة،  
محلا    80محلا ࠐنيا وصناعيا و   140محلا،    200ووفرت ما ̽زيد عن  

  تجارԹ وحرف̀ا ومقاهي ومطاعم؛ 
العتيقة Դلمملكة،   - المدن  بتˆهٔيل  المتعلقة  البرامج  الوزارة في  انخراط 

فاس،  مدن  من  ߔ  همت  ǫٔخرى،  وزارية  قطا̊ات  مع  ˉشراكة 
فاقت   ح̀ث  و̎يرها،  وتطوان  وسلا  رة  الصو̽ مرا̡ش،  الرԴط، 

̥لوزارة   مليون درهم    74مليون درهم، يعني    600المساهمة المالية 
  . 2023ˊرسم س̑نة 

الهادفة إلى ˔نمية Գس˖ۢر الوقفي وا̦نهوض به   وتماش̑يا مع استراتيجيتها 
من ˭لال تنويع مجالاته، Դدرت الوزارة إلى توفير فضاءات ̥لتظاهرات ا߱ي̱̀ة 
والثقاف̀ة، من ˭لال بناء ̊دد من المر̠بات ا߱ي̱̀ة والثقاف̀ة ݨوԹ وإقليميا، 

  مليون درهم.   251ار و مر̠با بغلاف مالي إجمالي قدره ملي  18بلغت 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د.. تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لتعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم.  

ǫٔˊرزها    كتتميز اҡٔراضي، ومن  ب˖̲وع واسع في  العقارية Դلمغرب  المنظومة 
ǫٔلف هك˗ار    ǫٔ100لف عقار وǫٔكثر من    50العقارات الوقف̀ة اللي تتوفر ̊لى  

من اҡٔراضي الصالحة للاس˖ۢر، ولا يخفى ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔهمية 
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وهو ما يتطلب اليوم وضع العقارات  العقار في التنمية Գق˗صادية الوطنية،
الوقف̀ة في ˭دمة Գس˖ۢرات الوطنية بما يعود Դلنفع ̊لى بلادԷ من ˭لال 

  توفير إطار ملائم للاس˖ۢر. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في س̑ياق الرؤية الرام̀ة إلى عكس معادلات Գس˖ۢر ل̿شغل القطاع  

، ̯رى ضرورة 2035الخاص ثلثي Գس˖ۢر وثلث القطاع العام في ǫٔفق س̑نة  
  العمل ̊لى معالجة بعض الت˪دԹت الرئ̿س̑ية ومن ǫٔˊرزها: 

اء العقاري؛   -  ǫٔولا، صعوبة تحديث وحصر الو̊
محدودية الولوج إلى ا̦تمويل وصعوبة تفويت هذه اҡٔراضي لارتباطها    -

Դلنصوص التنظيمية والعمل ̊لى مراجعتها، بغية ملاءمتها مع الس̑ياق  
 الوطني الحالي المرتبط بتعز̽ز Գس˖ۢر. 

  ومن هذا المنطلق، فإننا ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى العمل ̊لى: 
    اعۡد ˭لال  من  Գس˖ۢر  في  الوقف̀ة  اҡٔراضي  مساهمة  زԹدة 

نمية عقاراتها؛   اҡٔساليب الموا̠بة لإدارة و̝
    ̊لى العقارات  لهذه  المدˊرة  الˌشرية  الموارد  قدرات  وتعز̽ز  موا̠بة 

 ǫٔفضل الممارسات في مجال Գس˖ۢر وإدارة اҡٔراضي؛ 
    يضا ˓شجيع التعاون والشراكة بين القطا̊ين العام والخاص لتثمينǫٔو

  هذه اҡٔراضي مع مرا̊اة خصوصياتها. 

وفي الختام، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، الس̑يد الوز̽ر، نلتمس 
اء العقاري في تعز̽ز Գس˖ۢر، تماش̑يا  م̲كم العمل ̊لى تعز̽ز مساهمة هذا الو̊
ߧ تنف̀ذ واҡٔجرǫٔة دԹلو ̊لى ǫٔرض الواقع   مع م̀ثاق Գس˖ۢر اللي تند˭لو لمر˨

حب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره وتنزيلا لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة لصا
  الله. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  تفضلوا، الس̑يد الوز̽ر، Դق̀ة عندكم بعض الثواني. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

مسˆߦٔ عرض وطلب، إلى كان شي طلب دԹل Գس˖ۢر راه تندرسوه 
حسب المقاي̿س اللي كاينين، وإلى كان راه ت̱س̑تجبو ࠀ، يعني ما كاي̱شي شي 

  حكر ولا اح˗كار في هاذ المسˆߦٔ هاذي.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الروݮ   اҡٔمن  "حماية  موضوع  حول  الوز̽ر،  الس̑يد  الرابع،  السؤال 

  ̥لمواطنين المغاربة القاطنين Դلخارج". 
ǫعٔطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط  

  السؤال. 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
  شكرا معالي الوز̽ر. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدان الوز̽ران، 

  إخواني المس˖شار̽ن، 
̼شكل اҡٔمن الروݮ ̥لمواطنين والمواطنات المغاربة Դلخارج، خصوصا  

تهم وخصوصيتهم المغربية.    في المهجر، ǫٔهمية قصوى ̥لحفاظ ̊لى هو̽

  الس̑يد الوز̽ر، 
فما هي الإجراءات العملية التي تقوم بها وزار̝كم لترس̑يخ وتوطيد الثوابت  
هوي˖̲ا  تميز  التي  الوسطية وԳعتدال  قيم  في  والمتمثߧ  العالم  لمغاربة  الوطنية 

  المغربية؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
المس˖شار المحترم وفريقه ̊لى السؤال و̊لى اعۡد  ǫٔشكر الس̑يد الرئ̿س  

  موضوع ˡالي˖̲ا المقيمة Դلخارج. 
هاذ المسˆߦٔ دائما تنقول بˆٔن وهاذ الشي ҡٔن هاذ السؤال ̎ادي ̼سمعوه 
˓شˌثهم  قوة  إيمانهم و̊لى  و̊لى  ̊ليهم  المعتمد  بˆنٔ  لهم  قل  الخارج،  خوتنا في 
ببلادهم قˍل كل شيء، ҡٔن إمكانياتنا محدودة، ولكن ماشي هذا هو المشكل، 

ǫٔخرى يجع ب߲ان  ا߳ي صار هناߵ في  الس̑ياق  ǫٔن  تد˭لنا  المشكل هو  ل 
  تد˭لا محدودا، ماشي ̎ير..  

في الحق̀قة، المسˆߦٔ اللي غتبقى لنا ǫٔكثر هي الرقمنة، الرقمي هو التواصل  
س̑ياسات  من  ي˖ˍادر  ما  محدود ˡدا حسب  غيكون  اҡخٓر  الشي  الرقمي، 
مختلفة في ب߲ان مختلفة، ولكن هذا لا يعف̀نا، إنما المعول ̊لى ما ˊرهن ̊ليه  

̊ام الماضية تحصنو إلى   30المغاربة دائما، وخصوصا ǫٔنه المغاربة في الخارج فهاذ  
˨د ̠بير من التيارات التي تˆٔ˔يهم من ݨات ǫٔخرى، تحصنو بحصا̯تهم ا߳اتية 

شˌ˞و فۤ يتعلق Դلثوابت دԹل بلادهم.   و˓
  ǫٔما ما ̊دا ذߵ يعني المسائل العادية:

  ؛Դورҡٔ إ˨داث ا߽لس العلمي المغربي  
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  ف˗ح ق̲وات ̥لتواصل والتعاون؛  
  دعوة ممثلين عن الجالية المغربية؛  
  ؛(داˡ محدودة) تخصيص اعۡدات مالية س̑نوية  
  اظ والواعظات؛   إيفاد بعثات ̊لمية من القراء والو̊
  د والمراكز الإسلام̀ة؛ˡزويد المسا˔  
  .رات الميدانيةԹك˞يف الز˔  

الوزارة في عملية مرحˍا، تم ˭لالها توزيع   الس̑نة بمشاركة  وتميزت هذه 
  مصحفا.  30.000حوالي  

الإخوة   هؤلاء  ل˖شˌث  وԴل̱س̑بة  ̥لمتطلبات  Դل̱س̑بة  كلها  هاذي 
واҡٔخوات في الخارج هو شيء ضئيل، ومع ذߵ س̱س̑تمر ونجتهد ̥لتك̀ف مع  

  المس̑تˤدات في هاذ الميدان. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، ̥لتعق̀ب.

  المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذا الجواب.

ǫٔن   ǫٔنها محدودة، ولكن لابد  الوز̽ر، رغم  الس̑يد  فعلا، هي مجهودات، 
نتفق جميعا بˆنٔ هذه ا߽هودات بˆبٔعادها ا߱ي̱̀ة والهوԹتية واҡٔم̲ية ساهمت في 
العقائدية   Գنقسامات  من  Դلمهجر  ҡٔبنائنا  الروح̀ة  الخصوصية  تحصين 

قلت الس̑يد  والخلافات المذهبية، بطبيعة الحال، في خضم التحولات، ̠يف 
التواصل  ஒليات  ǫ ߿تلف  السريع  Գن˖شار  ̊بر  العالم  ̼شهدها  التي  الوز̽ر، 
Գجۡعي، من فضائيات دي̱̀ة ومواقع إلكترونية، وهو ما اس̑تطعنا ǫٔن نوا̠به 
اق˗داء   دԹلكم،  الوزارة  بها  قامت  التي  الإجراءات  من  ̊دد  ˭لال  من 

الهوية ا߱ي̱̀ة الإسلام̀ة   Դلتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، من ˡǫٔل الحفاظ ̊لى
المغربية في صفوف المغاربة القاطنين Դلخارج والمعروفة Դلوسطية وԳعتدال، 
وما تحمࠁ من قيم ال˖سامح ا߱يني والعقائدي، تماش̑يا والمذهب المالكي والعق̀دة 
لاߦ الم߶ في  lبناء هذا الوطن، وǫٔ اҡٔشعرية اللي اليوم م˖ش̑بعين بها جميع 

ه   الخطاب دԹلو lشار إلى هذه القيم في خطابه الموǫٔ ،ير في اف˗تاح البرلمان˭ҡٔا
  ̥لمس˖شار̽ن والبرلمانيين. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
هناك ˡانب ǫخٓر ǫٔساسي اللي مرتبط بجالي˖̲ا في المهجر، ويتعلق اҡٔمر 
Դلجانب الهوԹتي والثقافي، ا߳ي يعزز ارتباطها Դلوطن، ولا شك ǫٔن الجهود 
التي تبذلونها في ا߽ال ا߱يني في ظل توجيهات ǫٔمير المؤم̲ين، حفظه الله، 

في جميع الجوانب    قد ساهمت في تغذية هذا الترابط، ح̀ث نف˗خر بمساهمتها
التنموية ̥لمملكة، سواء Գق˗صادية ǫٔو Գجۡعية ǫٔو الإ̮سانية، ولا ǫٔدل ̊لى 

ǫٔزمة   ذߵ انخراطها ا߱ائم في الحملات التضام̲ية ̊لى غرار ما ̊ايناه ˭لال 
ǫٔو مؤخرا ̊بر تجندها لمسا̊دة ضحاԹ زلزال الحوز ومساهمتها  19- "̠وف̀د  ،"

ߵ، إضافة إلى تحويلاتها المهمة من العمߧ  السخية في الهبة الوطنية ا߿  صصة߳ 
  الصعبة، التي ˓ساهم في دعم Գق˗صاد.

  الس̑يد الوز̽ر، 
̮شد كذߵ ̊لى ǫٔيد̽كم فۤ يتعلق بحرصكم ̊لى ضمان ǫٔمن مغاربة العالم 
في ظل Գنحرافات وԳ̯زلاقات المتطرفة، التي تت˯ذ غطاء دي̱̀ا ̥لترويج لها، 

ب̿˄ة خصبة لتغذية  وهي ˨اضرة بقوة دا˭ل مجتمعات دول المهجر، التي ˓شكل  
  الإرهاب العالمي. 

من   ǫٔن يحد  الحمد،  اس̑تطاع، و߸  قد  المغربي  ا߱يني  الحضور  ǫٔن  ̎ير 
اس̑تدراج ش̑باب المغاربة، ونجحتم بفعل تواˡد هذه الإرادة في تحصين مجمو̊ة 

  من العائلات المغربية من هذه Գ̯زلاقات الخطيرة. 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، هل ˔رغبون في الرد؟

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
ǫٔس̑تطيع ǫٔن ǫٔضيف ǫٔن الشخصيات التي تˆٔت̲̿ا من بلاد ǫٔوربية و̎يرها  
كن˪اولو نقولو لهم راه اح̲ا التد˭ل دԹلنا في  ̥لߕم معنا في هذا الموضوع 
إلى  ̥لعولمة  ̥لب߲ان والتيارات المصاحˍة  صالحكم، ولكن الملاˉسات ا߱ا˭لية 

  نة صعوԴت.̎ير ذߵ ̠يعرفو الحق، ولكن ما ̠ي˖ˍعوش دائما، فߴߵ كاي 
اҡنٓ الߕم ا߳ي ̽روج ǫٔن الحروب القائمة هي حروب حضارية وحروب  
دي̱̀ة، نقول لهم اح̲ا Գعتدال دԹلنا في صالح الجميع، ߳ߵ تد˭لنا، ولكن 
ما عمر هاذيك الثقة كتوصل.. كتد˭لو فوا˨د الس̑ياق معين، ولكن المعول 

يق̀لوԷش، ҡٔن ̊لى إخواԷ وǫٔخواتنا فالمهجر ̥ل˖شˌث Դلهوية دԹلهم واح̲ا وما
هاذي مسائل هوما ما كنعطيوهاش، راه هي إمارة المؤم̲ين، كلما وقع طلب  

س̑تجيب ࠀ حسب الإمكان.    إلا و˓
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ه لكم في هذه الجلسة، حول "وضعية   lخٓر سؤال موǫ ن̱˗قل معكم إلى
  المساˡد Դلعالم القروي". 

لˌسط   والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  السؤال. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
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  وضعية المساˡد Դلعالم القروي. ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
بموضوع ǫٔشكر الس̑يد المس˖شار المحترم وفريقه ̊لى السؤال و̊لى اهۡمه 

  المساˡد Դلعالم القروي. 
وǫٔغتنم هذه المناس̑بة، ҡٔؤكد ߽لسكم الموقر بˆنٔ وزارة اҡٔوقاف والشؤون  
الإسلام̀ة تدرك ج̀دا ا߱ور المركزي ا߳ي يقوم به المسˤد Դلعالم القروي، 
وتعمل ̊لى ˔كر̼س هذا ا߱ور من ˭لال ما توليه من عناية لهذه المساˡد 

ه، ̊لما بˆنٔ المساˡد   lحسن وǫٔ داء رسا̦تها النˌ̀ߧ ̊لىҡٔ في العالم القروي تمثل
من ح̀ث العدد، ولكن ماشي من ح̀ث المسا˨ة، فرق، ǫٔي ما يعادل   72%

 52.000مسˤدا من مجموع ̊دد مساˡد المملكة التي هي ǫٔكثر من   36.731
% من ساكنة 40مسˤدا اҡنٓ، رغم ǫٔن ساكنة العالم القروي لا تمثل سوى  

  المغرب.
وتجدر الإشارة إلى ǫٔن العالم القروي لا ̼ش̑تكي من خصاص ملحوظ في  

مسˤدا مقابل  14̮سمة    5000المساˡد، بحيث يبلغ م˗وسط المساˡد ̦كل  
  ̮سمة Դلعالم الحضري.   5000ثلاثة مساˡد ̦كل 

ر̝كز ݨود الوزارة في هذا ا߽ال ̊لى البناء، ҡٔن كا̽ن ال˖ش˖ت دԹل  و̝
دԹل المساˡد، مسˤد ونص يعني    2السكن فالقرى، ا߱وار دԹلي كانو ف̀ه  

  دԹل المساˡد، ومطالبة بˌ̲اء مسˤد ˡديد.  6مسˤد ̠بير وا˨د، اҡنٓ 
ببعض   ˡديدة  مساˡد  بناء  ̊لى  ا߽ال  هاذ  في  الوزارة  ݨود  ر̝كز  و̝
التجمعات القروية التي تعرف نموا عمرانيا وإصلاح وتˆهٔيل المساˡد القروية  
وربطها ˉش̑بكات الماء والكهرԴء والتطهير السائل وكذا إمدادها Դلتجهيزات 

ق.. ما بقاش المس̑تلزمة الضرورية: ǫٔفرشة ومك̱سات ̡هرԴئية وطفاԹت الحري
  المسˤد في العالم القروي ̠يفما كان، بحالو بحال المسˤد في العالم الحضري.

  قامت الوزارة في هذا الإطار بـ : 
   ديدا بتكلفة    34˓ش̿̀دˡ داˤالماضية    - مس   206تناهز    -الس̑نة 

  ملايين؛ 
  دا بتكلفة تناهز    523وتˆهٔيلˤمليون درهم؛  934مس  
   حوالي Դلمك̱سات    500تفر̼ش  وتجهيزها  الس̑نة  في  مسˤد 

  مليون درهم؛  45الكهرԴئية، بتكلفة قدرها  
  ت الحريق؛   1600تجهيزԹبطفا Թد س̑نوˤمس  
  كثر منǫٔ ء إلى ̎ير ذߵ؛ 600ربطԴد ˉش̑بكة الكهرˤمس  

   دا م˗لائمة   2334مرافق صحية في إطار التˆٔهيل الب̿ئي لـ  بناءˤمس
 250مع م̲ظومة الصرف الصحي وربطها ˉش̑بكة الماء ˊكلفة قدرها 

  مليون درهم؛ 
   ذات   2870تجهيز ومصابيح  الطاق̀ة  النˤا̊ة  بمعدات  مسˤدا 

) م̲خفض  الشمس̑ية  LEDاس̑تهلاك  Դلطاقة  الماء  وسخاԷت   (
مليون    35واҡٔلواح الكهرو ضوئية لتوليد الطاقة، بمبلغ إجمالي قدره 

 درهم. 
  يعني كنتعاملو مع ا߽الين بحال بحال، Դلرغم من المشˆكل. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، ̥لتعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
ونحن  شكرا الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات والمعطيات التي تقدمتم بها،  

والشؤون   اҡٔوقاف  وزارة  به  تقوم  بما  ننوه  والمعاصرة،  اҡٔصاߦ  فريق  في 
الإسلام̀ة، سواء ̊لى مس̑توى الحماية وا̦نهوض ҡٔԴمن الروݮ ̥لمغاربة ǫٔو 
̊لى مس̑توى بناء وصيانة المساˡد والحفاظ ̊ليها، هذه المساˡد التي اعتبرها 

ى لتنزيل ورش هيكلة صاحب الجلاߦ، نصره الله، من Գستراتيجيات الكبر 
  تدبير الحقل ا߱يني وا̦نهوض Դلقائمين به. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن المسˤد كفضاء ديني ̼شكل ملǫ ٔˆˤم̲ٓا ̥لقيم المغربية الإسلام̀ة النˌ̀ߧ  
والوطنية الحقة والصادقة، و̮س̑تغل هذه الفرصة لننوه و̯ثمن ما حقق˗ه الوزارة  

  في هذا ا߽ال. 
وكما ˡاء في كلمتكم وجواˊكم القيمة قˍل قليل   -ǫٔما فۤ يتعلق ˉسؤالنا، نجد  

حولي    - تمثل  القروي  Դلعالم  المساˡد  فعلا  المساˡد ǫٔ72ن  مجموع  من   %
ببلادԷ، ونحن لا ننكر ما بذ̦تموه من مجهودات جˍارة في هذا ا߽ال، إلا ǫٔننا  

د في وضعية هشة،  لا زلنا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، نجد ǫٔن بعض الم  lد توˡسا
ولا تتوفر فيها ظروف وشروط العبادة، وسˆذ̠ٔر ̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر 

ة   Եف̀لالت، هذه الجهة التي لا زلنا نجد فيها بعض المساˡد تحتاج    -ݨة در̊
  إلى التفاتة قوية من س̑ياد˔كم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في سˌ̀ل تجويد المنجز وبعد التنويه والإشادة Դلعمل الجبار ا߳ي قامت  
به الوزارة ويقوم به المحس̑نون وكافة المغاربة ̊لى هذا المس̑توى، اҡٔمر ا߳ي 
يعكس المكانة الخاصة لبيوت الله في قلوب ووˡدان المغاربة، ندعوكم إلى إيلاء  

القروي، سواء ̊لى مس̑توى  المزيد من العناية ̥لمساˡد، خصوصا منها العالم
ال˖ش̿̀د ǫٔو الصيانة ǫٔو التجهيز ǫٔو ̊لى مس̑توى تعز̽ز ̠رامة الطاقم المشرف 
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̊ليها، مع إعطاء اҡٔولوية بطبيعة الحال ̥لمساˡد المتواˡدة Դلمناطق المتضررة 
  من الزلزال والعمل ̊لى Գس˖ۢر في الطاقات البديߧ. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا في بضع ثواني.

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
دور   اجۡعي،  دور  عندو  المسˤد  بˆنٔ  اق˗نعنا  إيلا  ǫٔضيف  ǫٔن  ǫٔود 
اق˗صادي، دور صحي، دور تعليمي، دور كذا.. ̎ادي ̯راعيوه فالميزانية، هاذ 
حفظه الله  المؤم̲ين  ҡٔمير  ل߲ينام̀ة  نظرا  شاء الله  إن  كلها، ߳ߵ  اҡٔمور 

 فالس̑نوات والتوجيهات دԹلو ̎ادي ̮شوفو التغييرات فهاذ الباب إن شاء الله
  المقˍߧ، تغييرات لҢٔحسن، ولكن بوا˨د المنطق معين. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى مساهمتكم في هذه الجلسة.  

و̯رحب Դلس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة، مرحˍا بك  
  الس̑يدة الوز̽رة. 

ه إليك في هذه الجلسة، وهو السؤال  ن̱˗قل معك مˍاشرة إلى   lسؤال مو
  اҡٔول حول "Գس̑تغلال ̎ير المشروع ̥لثروات المعدنية". 

  وǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن. 
  تفضلوا مولاي عبد الرحمان ابليلا لˌسط السؤال. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  الس̑يدة الوز̽رة، 

حول ظاهرة اس̑تمرار بعض مظاهر Գس̑تغلال ̎ير المشروع    ك̱سˆلٔوكم 
  ̥لثروة المعدنية. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  جواب الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هاذ السؤال، تفضلي. 

  الس̑يدة ليلى بنعلي وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  وشكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون. 
وهو طبعا ك̱شكر الفريق دԹل التجمع الوطني لҢٔحرار اللي طرح˗و هاذ 
الوزارة   هاذ  دԹل  اҡٔولوԹت  ǫٔولوية  من  طبعا  ̽كون  ̎ادي  اللي  السؤال 

، ҡٔنه طبعا Գس̑تغلال ̎ير مشروع ̥لثروات المعدنية هو 2024خصوصا في  
ليها، خصوصا في بعض الج  د قلقين̊   lهات،  وا˨د الظاهرة اللي تتفشى بطريقة

ة Եف̀لالت، ݨة الشرق، وݨات ǫٔخرى اللي تفشت   –˔كلمنا ̊لى ݨة در̊

اللي  وԴلإمكانيات   Էعند اللي  Դلمعطيات  اح̲ا  وكن˪اولو  الظاهرة  هاذ  فيها 
  عندԴ Էش نوا̠بوها. 

رقم  القانون  وا˨د  ت̿˗ˆٔطرو  تتعرفو  ما  ̠يف  المغرب  في  المعدني  القطاع 
بعد    33.13 إلا  م̲جمي  ̮شاط  ҡٔي  التعاطي  يمنع  و̠ Դلمناجم،  ت̿˗علق  اللي 

الحصول ̊لى ˔راخ̀ص ت˖سلمها الإدارة المكلفة Դلمعادن اللي كاينة في وزارة 
  الطاقة والمعادن. 

هاذ القانون وضع المق˗ضيات اللي تت˪دد الحقوق والواجˍات الحاصل ̊لى  
العقوԴت ˊكل من   ة من  دد مجمو̊ الرخص و˨ ة من  هاذ الترخ̀ص ǫٔو مجمو̊

  ثˌت ممارس̑ته ҡٔي ̮شاط م̲جمي ˭ارج الضوابط القانونية. 
فاح̲ا طبعا بغينا ̮ش̑تغلو ̊لى، ǫٔولا، Գس̑تغلال ̎ير المعقلن ̥لمكامن  
والإ˭لال ǫٔيضا ˉشروط الحفاظ ̊لى الص˪ة والحفاظ ̊لى السلامة، خصوصا 
اҡٔموات في بعض  بعض  المرات بعض المشˆكل وتيكونو  بعض  تيكونو  اللي 

  اҡٔح̀ان، خصوصا في بعض المناطق. 
فهاذ الوزارة تتعمل في إطار هاذ المهام اللي م̲وطة بها ̊لى، ǫٔولا، بغينا  
̯ك˞فو حملات دԹل المراقˍة الميدانية من ˡǫٔل موا̠بة العاملين في هاذ القطاع، 
نوقفو ̊لى ا˨ترام المق˗ضيات القانونية بتعاون مع وزارة ا߱ا˭لية و̊لى ضبط 

  بها العمل. كل من ˭الف المق˗ضيات القانونية اللي ˡاري 
فعلى سˌ̀ل المثال إلى اعطيت المثال دԹل ݨة الشرق، المنطقة الشرق̀ة، 
عملت الوزارة من ˡǫٔل الحد من Գس̑تغلال العشوائي ̦كل ̮شاط م̲جمي 
يهم ذاك الشي   ير قانونية، وԷǫٔ كنت فيها اҡٔس̑بوع اللي فات، و̠ ̠يۡرس بصفة̎ 

  م̲اجم دԹل الرصاص والزنك وǫٔيضا الفحم الحجري. 
ة من التعاونيات والشرǫكات   ة من الإجراءات، ˭لق̲ا مجمو̊ ا˭ذينا مجمو̊
والشركات في هاذ المنطقة في مجال ال̱شاط المنجمي، وبغينا نحترمو المعايير 
ǫٔيضا اق˗صاد تعاوني في هذا ا߽ال، وطبعا   لق̲ا  و˭ دԹل الص˪ة والسلامة، 

المتابعة   الموا̠بة ووا˨د  ما  هاذ Գق˗صاد لازم طبعا وا˨د  يوم̀ة، إلى  ش̑به 
المحلية   السلطات  طرف  من  يوم̀ة  ش̑به  ولكن  ǫٔس̑بوعية،  ش̑به  كان˖ش 

  والوزارة. 
Դش ̮س̑تكملو    2024وبغيت نخبركم ǫٔنه سوف ̯ك˞ف هاذ الجهود في س̑نة  

وبغينا ̯ك˞فو الإجراءات واعۡد وا˨د   33.13الإصلاح ال˖شريعي ̥لقانون رقم  
  المقاربة اللي هي ˓شار̠ية لإتمام هيكلة هاذ النظام المنجمي. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد مولاي عبد الرحمان.

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  و̮شكرك ̊لى التفا̊ل دԹلكم مع هذا السؤال. 
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المعادن   دԹل  القطاع  هاذ  ̠ره˖ش  ما   Էǫٔ بˆنٔ  بعداك  نلاحظ  بغيت   Էǫٔ
يحظى بنفس Գهۡم اللي تتحظى بها القطا̊ات اҡٔخرى في الوزارة دԹلهم،  

اصة دԹل Գنتقال الطاقي، نظرا ҡٔهمية هذا القطاع هذا.    و˭
المظاهر دԹل   هاذ السؤال، الس̑يدة الوز̽رة، خصو دائما يتطرح مادام 
Գس̑تغلال ̎ير المشروع في هاذ الثروة المعدنية المهمة، لماذا؟ ҡٔن Դقي لا  
زلنا تنجهلو المعايير الحق̀ق̀ة التي ̊لى ǫٔساسها تعطى رخص التنق̀ب والبحث، 

كن معروفة في القطاع، ˭اصة وǫٔنه تبين مؤخرا ǫٔنها تمنح لمقاولات ˡديدة لم ˔
ل̿ست لها دراية بهذا القطاع، لا يعرف لا طبيعة ولا حجم اس˖ۢراتها في هاذ 

  القطاع. 
في المقابل كنعينو إقصاء الفا̊لين الحق̀قين في الميدان، اللي ت̿˗وفرو ̊لى  
مشاريع   ˭لال  من   Էببلاد المعدنية  الثروة  لتثمين  حق̀ق̀ة  وإمكانيات  إرادة 

  اس˖ۢرية. 
ة إما يعاد بيعها من طرف  لا زلنا ǫٔيضا نعا̽ن ǫٔن ̊دد من الرخص الممنو˨
الممنو˨ة ࠀ وإما ما ت̿تمش التفعيل دԹلها من طرف المس̑تف̀د̽ن منها، ولم يتم  
في نفس الوقت إ̊ادة م̲حها لمس˖ثمر̽ن ǫخٓر̽ن، وهذا اҡٔمر ̠يف˗ح ا߽ال ǫٔمام  

  المضاربين والسماسرة. 
المعادن   من  ̠بيرة  كمية  بˆنٔ  اليوم  كنعاينو  الوز̽رة،  الس̑يدة  Դقى، 
الباريتين اللي  ة تصدر ̊لى ˨ا̦تها ˭اما، وكنعطي هنا م˞ال بمادة  lالمس̑تخر
 Էساس̑ية واستراتيجية في اس̑تخراج البترول، والتي تتوفر ̊ليها بلادǫٔ هي مادة

المادة في العالم،   ˊكميات ̠بيرة، وبلادԷ من ا߱ول الرائدة في اس̑تخراج هذه
ولكن جزء ࠐم مع كامل اҡٔسف من هذه المادة ̠يتصدر ˭ام، ̊لى الرغم من 
دات لتثمين هذه المادة، لكنهم يعانون  ǫٔنه كاينين مس˖ثمر̽ن ǫ̮ٔشˆؤا في بلادԷ و˨
يواݨو  اما، وهاذ المس˖ثمر̽ن اليوم̠  دم توفر المادة اҡٔولية التي تصدر˭  ˉسˌب̊ 

الإ̎لاق، وԴلت  ǫٔن تتوفر وزار̝كم ̊لى رؤية وإحصائيات احۡل  الي كنتمناو 
  ودفتر تحملات بخصوص ˔ثمين هذه المادة.

  الس̑يدة الوز̽رة، 
المؤسسة  وا˨د  دور  حول  ǫٔخرى  مرة  ̥ل˖ساؤل  تدفعنا  الوضعية  هذه 

دت في اҡٔصل لتلعب دورا ࠐما    CADETAF)1(عموم̀ة المسماة   lواللي تو
تقوم   تعد  لم  ҡٔنه  الإطار،  د ˭ارج  lتو اليوم  القطاع، ولكنها  تنظيم هذا  في 
ҡٔԴدوار التي يمنحها لها القانون، وما كنعرفوش واش Դقي ̎ادي ˓س̑تمر ولا  

  ̎ادي تمشي فحالاتها؟ 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
لا زلنا ̯تمنى ǫٔن يتم تعز̽ز عمليات ˔ثمين المعادن ببلادԷ من ˭لال Գبتعاد 
عن م̲طق الريع وإقامة صنا̊ة تحويلية تخلق قيمة مضافة ̊الية لهذا القطاع، 

لق فرص الشغل.     ليكون ǫٔ˨د ǫٔهم مصادر ا߱وߦ ̥لعمߧ الصعبة و˭
 

1 Centrale d'Achat et de Développement de la région Minière du 
Tafilalet et de Figuig 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ن̱˗قل معكم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى السؤال الثاني حول "نظام Գح˗ياطي 

  في قطاع النفط".  
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ̥لمعارضة    -وǫٔعطي 

  Գتحادية لˌسط السؤال. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ ح̀ضر: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  والس̑يدات والمس˖شارون، السادة  

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن الإجراءات والتدابير التي تعتمدون ̊ليها  
المغرب  ˔زويد  ˡǫٔل ضمان  من  النفط  قطاع  النظام Գح˗ياطي في  ر  لتطو̽

  Դلمواد البترولية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽ر، ̥لجواب.

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم من الفريق Գشتراكي. 
̊لى القدرات التخزي̱̀ة دԹل المواد    هو طبعا هذا السؤال ̠يتداول ˊزاف 

 البترولية السائߧ والغازية في البلاد. 
الملايين دԹل   2هو طبعا المغرب ̠يتوفر اليوم ̊لى قدرات تخزي̱̀ة تفوق 

متر   582.000% منها م˗صߧ Դلمواُ و94المتر مكعب في المواد السائߧ،  
  منها م˗صߧ Դلمواُ.  %89مكعب Դل̱س̑بة ̥لبوԵن والبروԴن،  

ولكن المشكل اللي لق̀نا، ملي ا˭ذينا زمام الوزارة هو ǫٔنه في هاذ القدرات  
  التخزي̱̀ة المشكل كا̽ن Դلخصوص في البوԵن وفي البروԴن: 

̠يمثل تقريبا    537.000̎از البوԵن عندك    - اللي  يوم   41متر مكعب 
  % منها في المحمدية؛ 60دԹل Գس̑تهلاك واللي مركزة ǫٔزيد من 

يوما    42متر مكعب ǫٔو ما يماثل    45.000̎از البروԴن عندԷ تقريبا    -
  من Գس̑تهلاك. 

فاح̲ا اليوم ǫٔش̑نو بغينا ند̽رو؟ بغينا، ǫٔولا، نعاودو ̮ش̑تغلو ̊لى التوزيع  
اللي  المشاريع  دԹل  الإنجاز  نوا̠بو  وԴش  المغرب  في  التخز̽ن  خريطة  دԹل 
دԹل  الإجمالية  القدرة  هاذيك  ̯زيدو  بغينا  الخواص،  طرف  من  مبرمجة 

هم في ǫٔفق مليار دԹل ا߱ر  1.2متر مكعب Դس˖ۢر مالي ̠يناهز    375.000
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 750متر مكعب Դس˖ۢر مالي ̠يناهز    275.000في المواد السائߧ و  2024
  . 2026مليون دԹل ا߱رهم في ǫٔفق 

فۤ يخص، ǫٔولا، ̎ادي ̯رجع لمادة البوԵن ҡٔنه ̠يفما قلت هذه هي المادة  
اللي عندԷ فيها وا˨د المشكل، الإنجاز دԹل القدرة الإجمالية الإضاف̀ة ̎ادي 

مليون   660متر مكعب بوا˨د الغلاف مالي تيوصل لـ    220.000توصل لـ  
مدية والجرف ، ولكن هاذي موز̊ة خصوصا في المح2024دԹل ا߱رهم في ǫٔفق  

  اҡٔصفر، ولكن اح̲ا بغينا نوزعوها ǫٔكثر.
ǫٔكتو́ر   التجهيز والماء في  ǫٔطلق̲ا مع وزارة  ا̥لجنة    2022فߴߵ،  وا˨د 

لى تخطيط   لمواد الطاق̀ة، وعملنا̊  ˡديدة دԹل التخطيط دԹل الب̱̀ة التحتية̥ 
تدفقات دԹل الطاقة بطريقة م˗وازنة وإ̊داد الب̱̀ة التحتية اللازمة من ˡǫٔل 

لمغرب   ̿س˖̀ك̀ة̥  lش نحافظو تحسين طبعا القدرة التنافس̑ية ا̥لوԴ نياԶولا، وǫٔ
  ̊لى اҡٔمن الطاقي ̥لمملكة. 

ليها مع وزارة التجهيز  اح̲ا ك̱س̑تغلو اҡنٓ نتائج هاذ ا߱راسة اللي اش̑تغلنا̊ 
والماء Դش ̯زلو وا˨د النظام ˡديد لتدبير ا߿زون Գح˗ياطي، وذߵ طبعا  

  ودائما في إطار شراكة ما بين القطا̊ين العام والخاص. 
غنعطيك الس̑ياق  نفس  بتحيين    وفي  ǫٔيضا  قمنا  Զلث،  الإجراء  وا˨د 

ر قطاع الغاز الطبيعي اللي ̎ادي يمك̲ا Դش  ˭ارطة الطريق من ˡǫٔل تطو̽
نحلو المشˆكل دԹل الف̀ول ودԹل البوԵن، فغادي نطلقو طلبات العروض،  
إن شاء الله، قˍل نهاية هاذ الس̑نة ǫٔو في بداية الس̑نة المقˍߧ ̊لى اҡٔكثر،  

  المساهمة في تعز̽ز اҡٔمن الطاقي في بلادԷ.  وذߵ طبعا من شˆنٔه
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، ̥لتعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ ح̀ضر: 
  شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم.

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
نعرفه، لم ̽كن Դلرغم من اعۡد استراتيجية وطنية ̥لطاقة Դلحجم ا߳ي  

وǫٔن  ̥لنفط، خصوصا  اح˗ياطي  نظام  اعۡد  في  ومحدد  دق̀ق  مسار  هناك 
ا߱خول  نقاط  مضاعفة  ̊لى  ˔ر̝كز  الطاق̀ة  ̥لس̑ياسة  المحاور Գستراتيجية 
الوصول  وتعميم  والمنتظم  المس̑تمر  والإمداد  المس̑توردة  النفطية  ̥لمنتˤات 

ر صنا̊ة الت كر̽ر ومراكز اس̑تقˍال ̥لمنتˤات البترولية، وǫٔهم نقطة هي تطو̽
  المنتˤات المكررة وقدرات التخز̽ن في مختلف المناطق. 

̠بير ̊لى  تعتمد ˉشكل  ˔زال  السا̊ة لا  ǫٔن بلادԷ ولحدود  يقول  والواقع 
واردات النفط الخام والمنتˤات البترولية لتلبية اح˗ياˡاتها الطاق̀ة، اҡٔمر ا߳ي 
يبعثر اҡٔوراق في عملية إقرار نظام اح˗ياطي ̥لنفط لضمان اس̑تدامة إمدادات 

 ̊الم ي˖سم Դللايقين و̊دم الطاقة والتعامل مع التقلبات في ǫٔسعار النفط في
  Գس̑تقرار. 

إن هذا الرهان اليوم هو إ̊ادة توج̀ه ا߱فة في تدبير الملف المرتبط بهذا  
كون  اص، خصوصا وǫٔن اعۡد هكذا اح˗ياطي من شˆٔنه ǫٔن̽  القطاع̄ شكل˭ 
مصدرا هاما للإ̽رادات الوطنية، من ح̀ث تمويل مشاريع التنمية Գق˗صادية 

تعز̽ في  والمساهمة  العامة  الخدمات  وتمويل  التحتية  Գس̑تقرار  والب̱̀ة  ز 
Գق˗صادي، فضلا عن توس̑يع هامش Գس˖ۢر، إذ ǫٔن وجود اح˗ياطيات 
نفطية ̼شجع ̊لى وضع اس˖ۢرات ǫٔج̲بية ووطنية في قطا̊ات ǫٔخرى من  

  Գق˗صاد. 
و̊لى هذا اҡٔساس، الس̑يدة الوز̽رة، فإن الحكومة مطالبة اليوم Դٕ˨داث  
م̲ظومة وطنية م˗كامߧ تتعلق بتوفير ا߿زون Գستراتيجي ̥لمواد اҡٔساس̑ية 
الطاق̀ة وتوفير Գح˗ياطات اللازمة وا߿زون ا̦كافي من هذه المادة الحيوية  

شجيع البحث والتنق̀ب عن اح˗ياطات البترول والغاز   ببلادԷ، وԳهۡم و˓
المباشر  Գرتفاع  من  الوقاية  في  ˓ساهم  ҡٔنها  البترول،  ˔كر̽ر  بصنا̊ة 

  ̥لمحروقات. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

بعض   "إدماج  حول  الثالث  السؤال  إلى  الوز̽رة،  الس̑يدة  معكم  ن̱˗قل 
  التغيرات المناخ̀ة في ا߿ططات التنموية الجهوية". 

المعارضة Գتحادية،   –ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي  
  نفس الفريق.  
  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ ح̀ضر: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

وموا̠بة   دعم  في  الوزارة  استراتيجية  حول  الوز̽رة،  الس̑يدة  ̮سائلكم، 
التنموية  المناخ̀ة في ا߿ططات  التغيرات  اعتبار  الرامي إلى  الجهات في عملها 

  الجهوية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لجواب.

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 Էنه طبعا تيفكرҡٔ لى طرحكم لهذا السؤال وشكرا ǫٔيضا̥ لفريق Գشتراكي̊ 
، اللي ǫٔعطى وا˨د 2011فالالتزامات اللي كتˌ̲ا في مق˗ضيات ا߱س̑تور دԹل  

̡حق  المس̑تدامة  والتنمية  دس̑توري  ̡حق  ̥لب̿˄ة  بتكر̼سه  ˡديدة  ا߱فعة 
ات ا̦نموذج التنموي الجديد اللي ̠يح lمخر Էيضا عندǫٔرص ̊لى دس̑توري، و

  ˔رجمة كل ا߿ططات الوطنية إلى مخططات و́رامج ݨوية. 
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،  2030فطبعا الوزارة Դدرت إلى إ̊داد الخطط الوطني ̥لمناخ إلى متم  
بهدف تعز̽ز هاذ القدرة ̊لى التك̀ف و˓سريع Գنتقال إلى اق˗صاد م̲خفض 

  الكربون وتنزيل الس̑ياسات الوطنية المتعلقة Դلمناخ ̊لى المس̑توى الجهوي.
Գنطلاق   وǫٔعطينا  المتقدمة،  الجهوية  دԹل  الورش  طبعا  وا̠بنا  فاح̲ا 
̥لمخططات الترابية ̥لمناخ بمختلف ݨات المملكة، واللي ت˖شكل طبعا وا˨د  

  الإطار لانخراط والتزام جميع الفا̊لين ̊لى المس̑توى الترابي. 
Դٕنجاز   التعبئة    10قمنا  مالية، تمت  ˔رابية بموارد  ا߿ططات ݨوية  دԹل 

بهاذ   المملكة  دԹل  الجهات  جميع  نغطيو  و̎ادي  الوزارة،  طرف  من  دԹلها 
 -، ̎ادي ̯نهيو ا߱راسات المتعلقة بجهة فاس 2024ا߿ططات ̊لى متم س̑نة 

الرԴط   مك̲اس في اҡٔشهر المقˍߧ، و̎ادي نطلقو ǫخٓر دراسة بخصوص ݨة
  الق̲يطرة. -سلا  -

تتضمن هذه ا߿ططات، ̠يفما تتعرفو، ̊دة تدابير م˗علقة Դلحكامة وطبعا 
التواصل والتوعية وتقوية قدرات الفا̊لين الجهويين والترابيين في مجال مكافحة 
التغيرات المناخ̀ة والتك̀يف وتخف̀ف اԶٓҡر، وت˖شكل هاذ ا߿ططات، طبعا، 

ر مشاريع م̲دمجة ̥لتك̀ف والتخف̀ف ولضب ط ǫٔيضا Գس˖ۢرات فرصة لتطو̽
  وا̦تمويلات اللي نقدرو Է˭ذوها من الخارج. 

الفا̊لين   دԹل  القدرات  لتقوية  ˔كوي̱̀ة  بدورات  ǫٔيضا  الوزارة  وتتقوم 
المحليين والقطاع الخاص في مجال إ̊داد المشاريع والولوج إلى مختلف ا̦تمويلات 
ا߱ولية اللي تتعلق Դلمناخ، والجما̊ات الترابية طبعا دائما مدعوة ̥لمشاركة في 

  هذه ا߱ورات التكوي̱̀ة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب. 

  : المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ ح̀ضر
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
ǫٔو تجاهل   لها  لقد ǫٔضحى هاجس التغير المناݯ ظاهرة لا يمكن التنكر 

 .Էرها في بلادԶٓǫ  
انبعاԶت الغاز ̊لى المس̑توى العالمي،  صحيح، ǫٔننا لا̮ ساهم ˉشكل ̠بير في  

لك̲نا نظل م˗ˆٔ˛ر̽ن ˉشكل سلبي ԴلاضطراԴت المرتبطة Դلتغيرات المناخ̀ة،  
س̑بة ال˖ساقطات  بدليل توالي ظاهرة الجفاف في الس̑نوات اҡٔ˭يرة وانخفاض̮ 

  المطرية. 
قس ̊لى هذا، الس̑يدة الوز̽رة، انخفاض شديد في الموارد المائية، اҡٔمر  
ا߳ي يلزم الحكومة اليوم بفرض قوا̊د ǫٔساس̑ية في مسار اعۡد س̑ياسات 
وا߱فع بجميع   المناخ̀ة،  التقلبات  هذه  واقع  ̊لى  ˓س˖̲د  وԳق˗صاد،  الطاقة 

ج  لإقرار حكامة  التنموية  ˊرامجها  في  اعۡدها  ˡǫٔل  من  ̀دة في مجال الجهات 
ك̀يف الس̑ياسات الحالية معه، حتى لا يؤ˛ر اҡٔمر   المناخ وموا̠بة تغيراته و̝

  ̊لى ب̱̀ة Գق˗صاد والب̿˄ة. 
تعرفه   ا߳ي  المؤسساتي  الزخم  فرغم  الوز̽رة،  الس̑يدة  ǫٔخرى،  ݨة  من 
س̑ياس˖̲ا  في  الب̿ئي  الطابع  إدماج  مسار  في  م˗ˆخٔر̽ن  زلنا  لا  فإننا   ،Էبلاد

 99.12العموم̀ة، إذ ǫٔنه ̮سˤل تˆخٔرا في تفعيل مق˗ضيات القانون الإطار رقم  
  بمثابة م̀ثاق وطني ̥لب̿˄ة. 

ة التي نمر منها ˓س̑توجب إدماج ǫٔفضل لإجراءات  lߧ الحر إن هذه المر˨
̥لتنمية  ̠رافعة  واس˖ۢرها  المناݯ  Զٓǫر Գضطراب  من  والتخف̀ف  التك̀يف 
والعملي  الفعلي  التجس̑يد  إلى  إضافة  والبي˃̀ة،  وԳجۡعية  Գق˗صادية 

والتفكير في    لس̑ياسة التغيير المناݯ ̊لى مس̑توى ا߽الس الترابية والجهوية،
تدابير معقوߦ وملائمة وفعاߦ وقابߧ ̥لتنف̀ذ، من ˡǫٔل جعل بلادԷ قادرة ̊لى 

  ˡلب ǫٔكبر قدر من Գس˖ۢرات الخضراء. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة الوز̽رة، هل ˔رغبين في الرد؟

  تفضلي في بعض ثوان. 

  المس̑تدامة: الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية  
اللي  والقانوني  المؤسساتي  الإطار  ̎ادي ̎ير نحث ̊لى  ثوان  بعض  في 
عندҡٔ ،Էنه طبعا قمنا بتعز̽ز هاذ الإطار المؤسساتي والقانوني، ولكن ǫٔيضا من  

 Էل القوانين اللي هي  5̎ير إصدار قانون التق̀يم الب̿ئي عندԹل المشاريع دԹد
  Էصدرǫٔو المصادقة،  إطار  التنظيم   4في  النصوص  وبدينا عندԷ  دԹل   8ية، 

  دԹل المشاريع دԹل المراس̑يم اللي حتى هي في إطار المصادقة. 
  فلهذا خصنا ̮سرعو المسطرة دԹل ال˖شريع فۤ يخص هاذ القوانين البي˃̀ة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه إليكم، الس̑يدة   lإذن دائما في نفس القطاع، ن̱˗قل إلى السؤال الرابع مو

  الوز̽رة، في هذه الجلسة، حول "إشكالية الطاقة ̊لى Գق˗صاد الوطني". 
  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي المحترم. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 

قˍل طرح هذا السؤال، وҡٔن م̲اس̑بة طرح هذا السؤال ࠀ س̑ياق زمني  
وظرف̀ة Եريخية، ǫٔغتنم هذه المناس̑بة ̥لتعبير مرة ǫٔخرى، Դسم الفريق الحركي 
بمˤلس̑نا الموقر ا߳ي هو ام˗داد لحزب الحركة الشعبية ا߳ي ظل وس̑يظل 

لҢٔقاليم   شرعيين  وممثلين  ߒٔبناء  موقعنا  ومن  صادقة،  وطنية  الجنوبية  قلعة 
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̥لمملكة المغربية، عن انخراطنا الموصول في الرؤية Գستراتيجية لجلاߦ الم߶ 
محمد السادس نصره الله وǫٔيده، في تنزيل التوجيهات السام̀ة الواردة في خطابه 

̥لمسيرة الخضراء، مؤكدا ǫٔننا دوما وǫٔبدا ǫٔوف̀اء    48التاريخي بمناس̑بة ا̠߳رى  
  لروح المسيرة الخضراء.  

هي م̲اس̑بة كذߵ، ̥لتعبير عن اس˖̲كارԷ وإدان˖̲ا ̥لهجوم الإرهابي الجبان  
اҡٔقاليم   ساكنة  ة  مجمو̊ جواب  ويبقى  العز̽زة،  السمارة  بمدينة  المدنيين  ̊لى 
هذه  ̊لى  جواب  ˭ير  الماضي  اҡٔ˨د  يوم  ˨اشدة  مسيرات  ̊بر  الجنوبية 

البيعة ˊرԴط  الراسخة  الترابية  دتنا  و˨ ضد  الخس̿سة  والتاريخ   المناورات 
د.    والجغراف̀ا والشرعية القانونية وԳنۡء الثقافي والوطني الصادق والمو˨

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
بهذه الروح، وҡٔن اҡٔمن الطاقي ببلادԷ قضية وطنية ǫٔيضا، ̮سائلكم عن 
التدابير الحكوم̀ة المت˯ذة لحماية Գق˗صاد الوطني والقدرة الشرائية ̥لمواطنين  

  من تقلبات سوق المحروقات؟  
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  وشكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون. 
ǫٔن هذه وا˨د الفرصة Դش ̮شكركم ̊لى العناية اللي كتعطيوها لهاذ    تنظن

القطا̊ات دԹل الطاقة والمعادن والتنمية المس̑تدامة والعدد دԹل اҡٔس̑ئߧ اللي 
عندԷ في هذه الجلسة هو دليل ̊لى العناية اللي عندԷ في هذا ا߽لس الموقر، 

ونوا ̊لى يقين ǫٔن الوزارة تتعاطى مع هذه اҡٔس̑ئߧ    Դلجدية اللازمة.  و̠
ففۤ يخص السؤال دԹل التق̀يم حول الوضعية الوطنية في البلاد دԹلنا، 
تصدى  المغرب  ǫٔنه  هو  دԹلنا،  تق̀يم  نعطيكم  Դش  ǫٔيضا  الفرصة  وا˨د  هذه 
الطبيعي   الغاز  الطاق̀ة، خصوصا  اҡٔسعار  والتذبذب في  المتتالية  ̥لصدمات 

ذاك   % والتˆثٔير دԹل500% و300والفحم الحجري اللي عرف تذبذب بـ  
الشي دԹل هاذ التذبذب ̊لى ǫٔسعار الطاقة الكهرԴئية، وكانت هذه الموا̠بة 

  بطريقة اس˖ˍاق̀ة وتدريجية. 
ن السوق الوطنية ̠يفما شف˗و ˉشكل م̲تظم، وهذه الوزارة كتعمل  تم تمو̽
لال ت˖ˍع واردات المواد البترولية  ̊لى موا̠بة الفا̊لين الخواص في القطاع من˭ 

ن السوق الوطنية.    ومراقˍة مس̑توى ا߿زون وتجنب ǫٔي اضطراب في تمو̽
الظرف̀ة Գق˗صادية   ̊لى  كلمنا  و̝ ̊ليها  كنتكلمو  اللي  الظرف̀ة  هذه  في 
والمالية والطاق̀ة العالمية، ما فيها Դس نثير Գن˖ˍاه دԹل المس˖شار̽ن المحترمين 
لوا˨د النقطة دԹل وا˨د الظاهرة هيكلية اللي عندԷ في قطاع الطاقة وقطاع  

المعادن اللي هو قطاع اللي هو ˡد ࠐم للانتقال الطاقي، اللي هو Գنخفاض 
السابقة، وǫٔيضا انخفاض  العالمية في الحقˍة  الطاق̀ة  الهيكلي في Գس˖ۢرات 
الصادرات لبعض ا߱ول اللي كانت مصدرة من قˍل ҡٔس̑باب اللي هي ̎ير  

كلمنا ̊لى ب عض الحروب تق̲ية، ǫٔس̑باب س̑ياس̑ية، ǫٔس̑باب إيديولوج̀ة، و̝
وا˨د الضغط ̊لى الواردات، والضغط   اللي كتكون في هذا ا߽ال وكتعطي

  ̊لى اҡٔسعار وǫٔيضا ̊لى ǫٔسعار الفائدة. 
فلهذاك الشي هاذ النقطة بغيت ̮شير لها ҡٔنه كنا˭ذوها بعين Գعتبار  

ولكن محينة وԳس˖ۢرات اللي   -ماشي ˡديدة    -في بلورة استراتيجية طاق̀ة  
  س̑نوات المقˍߧ.  8̎ادي ̽كونو في 

بغيت ̎ير ̮شير ǫٔن الحكومة تتعمل ǫٔيضا ̊لى الإصلاح التدريجي لنظام  
ل߲عم  التدريجي  الرفع  عن  الناتجة  الهوامش  تخصيص  بهدف  ǫٔولا،  المقاصة، 
ߒٔ˨د مصادر تمويل ورش ا߱عم Գجۡعي المباشر، وهذا وا˨د الورش اللي 

م تماش̑يا  لҢٔسر،  الشرائية  القدرة  دعم  إلى  غيضيف  اللي  ࠐم  ˡد  ع  هو 
  مق˗ضيات قانون الإطار المتعلق Դلحماية Գجۡعية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

  الس̑يد المس˖شار هل هناك تعق̀ب.  
  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك: 
  ̮سˤل ما يلي: تفا̊لا مع جواˊكم، ونظرا لضيق الوقت، 

̊لى   ǫٔولا: الحكومة  رؤية  ضبابية في  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  ̮سˤل، 
مس̑توى تدبير سوق المحروقات وعجزا، فلا هي قادرة ̊لى تق̲ين السوق ولا  

  هي قادرة ̊لى تقديم بدائل Էجحة ߱عم القدرة الشرائية. 
بعد فشل الغاية من دعم النقل المهني في ظل اҡٔ˛ر الواضح ̊لى ارتفاع 
ǫٔسعار المواد اҡٔساس̑ية والمنتوˡات الفلاح̀ة والسلع والخدمات، فلماذا تترد 
في تفعيل البند الرابع من قانون حرية اҡٔسعار والمنافسة ا߳ي يمنح ̥لحكومة 

لى المحروقات وإ̊ادة حق ˓سق̀ف اҡٔسعار مؤق˗ا؟ ولما لا مراجعة الضرائب ̊
  ˓شغيل مصفاة لاسامير؟ 

الولاية الحكوم̀ة،    Զنيا:  يقارب نصف  ما  بعد  الوز̽رة المحترمة،  الس̑يدة 
تفاج˄نا الحكومة اليوم Դٕ̊لان الزԹدة في ǫٔسعار البوԵن وفي فواتير الكهرԴء 
كما العديد من المواد ˭لال الس̑نة المقˍߧ بمناس̑بة تقديم مشروع قانون المالية 

صندوق  2024س̑نة   دا˭ل  المقاصة  يعتمد  بˆسٔلوب  وذߵ  ومن  ،  المقاصة 
  درهم من دعم البوطة و̊لى حساب ج̀وب..  36˭لاࠀ، فهل خصم 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار. 

  شكرا. 
  الس̑يدة الوز̽رة، هل ˔رغبين في الرد في بضع ثواني؟ 

  عفاك خوذي راح˗ك. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
لا، في بضع ثواني، لا يمكن ǫٔن نعطي سؤҡٔ ،Գن هاذ المنظومة الطاق̀ة  
هي م̲ظومة م˗كامߧ وشامߧ، ما نقدروش Է˭ذو جزء من المنظومة ونغضو 

  النظر ̊لى شي اҡخٓر.  
كلمنا ̊ليها، قدم̲اها في كل في المحروقات،  فاليوم، اح̲ا المنظومة الطاق̀ة̝ 
في الكهرԴء، في المناجم، فهاذي غتكون م̲اس̑بة، إن شاء الله، في ǫخٓر هاذ 
اҡٔس̑بوع قلنا غنقدمو الميزانية دԹل الوزارة، غتكون عندكم وا˨د الرؤية ǫٔكثر 

غتكون الكفاية،  ف̀ه  بما  قدم̲اها  وا˭ا  ا،  ǫٔكثر   وضو˨ الرؤية  وا˨د  عندك 
  وضوح ̊لى المنظومة الطاق̀ة.  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

وتˆٔهيل   المنزلية  النفاԹت  "˔ثمين  الخامس حول  السؤال  إلى  معكم  ن̱˗قل 
  مطارح النفاԹت". 

لˌسط   والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  السؤال.  

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
سؤالنا، الس̑يدة الوز̽رة: ما هي ǫٔهم التدابير المت˯ذة لتثمين النفاԹت وإ̊ادة  

  تˆهٔيل مطارح النفاԹت في بلادԷ؟  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لجواب.
  تفضلوا. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
هاذ السؤال دԹل التثمين دԹل النفاԹت المنزلية وتˆهٔيل مطارح النفاԹت  

ǫٔم اҡٔولوԹت دԹل الوزارة، ҡٔن هاذ القطاع   هو سؤال ̎ادي ̽كون واق̀ߧ
  دԹل ˔ثمين النفاԹت وا˨د القطاع اللي ما تيرحمش. 

̠يف ما ˔كلمنا ̊ليه في بعض الجلسات الماضية قامت الوزارة ب˖شخيص  
الوضعية الراهنة في هاذ القطاع وتحديث كل الرهاԷت الكبرى دԹلو ومرا̊اة 
ثمين النفاԹت،   الخصائص الجهوية وتحديد اҡٔهداف المسطرة بخصوص تدو̽ر و̝

شكل، المشكل Դش ̯زلو هاذ Գستراتيجية ̊لى ǫٔرض الواقع، ҡٔن هذا هو الم 
  كان هو التنزيل دԹل هاذ Գستراتيجية ̊لى ǫٔرض الواقع. 

ثمين   و̝ لتقليص  الوطني  البرԷمج  البرԷمج،  وا˨د  دԹل  Դلإ̊داد  قمنا 
النفاԹت، وضع هاذ اҡٔسس القانونية المؤسساتية والتق̲ية والمالية Դش ندˊرو 
كل   في  النفاԹت  ثمين  و̝ تدو̽ر  إ̊ادة  دԹل  م̲ظومات  ونظمنا  ا߽ال،  هاذ 

شجيع المشاريع Գس˖ۢر  ية ا̦نموذج̀ة في القطا̊ات، في معظم القطا̊ات، و˓
  هاذ ا߽ال.  

اللي ̎ادي يغير و̽تمم القانون رقم   48.23قمنا Դٕ̊داد مشروع القانون رقم 
منها  28.00 والت˯لص  النفاԹت  بتدبير  ̠يتعلق  ҡٔنه  القانون ˡد ࠐم،  هاذ   ،

  بˆٔهداف وضع وا˨د الإطار دԹل حكامة ˡديدة وج̀دة في هاذ ا߽ال. 
ثمين النفاԹت بجميع   طلق̲ا ˊرԷمج من ˡǫٔل تمويل وإنجاز مراكز الفرز و̝

 13المطارح اللي هي مراقˍة، وساهمت الوزارة في هاذ البرԷمج ˊتمويل وإنجاز  
ثمين النفاԹت، ولكن كانو ف̀ه.. قدم̲ا التق̀يم دԹل  دԹل المراكز دԹل الفرز و̝

  هاذ البرԷمج في هاذ ا߽لس الموقر. 
ǫٔ˭ذا بعين Գعتبار كل الإ̠راهات والتعثرات اللي عرفها البرԷمج الوطني  
̥لنفاԹت المنزلية، قامت الوزارة ببلورة وصيا̎ة وا˨د الرؤية ˡديدة م̲دمجة،  
يتعلق   فۤ  لاس̑ۤ  النفاԹت،  لقطاع  السلبية  اԶٓҡر  من  الحد  إلى  تهدف 

) النفاԹت  بعصارة  المرتبطة  طبعا،   )Դlixiviatsلت˪دԹت  الكريهة  والروائح 
  وانبعاԶت الغازات ا߱ف̀ئة. 

  ˔تمحور هاذ الرؤية الجديدة ̊لى ثلاثة محاور: 
   ،ولاǫٔ ت المنزلية فيԹنتقائي ̥لنفاԳ ل الجمعԹبغينا نعتمدو وا˨د النظام د

المدن الكبرى، بغينا ̎ير نفصلو المواد العضوية، المˆكلة، من المواد القابߧ  
شجيع التدو̽ر واس̑تخراج الطاقة من النفاԹت؛    ̥لتدو̽ر و˓

 نياԶ ديدˡ ي مشروعҡٔ ل̱س̑بةԴ بغينا نعتمدو وا˨د المنهجية م̲دمجة ،
كتدعمو ا߱وߦ، ̠يتعلق اҡٔمر ˉسلسߧ القيمة بˆكمٔلها، من الجمع Գنتقائي  
̥لتدو̽ر والتثمين والت˯لص Գ̽كولوݭ، وذߵ حتى لا ̯كرر المشˆكل  

  اللي نتˤات عن المنهجية الحالية؛ 
 لثاԶ    ر وتنف̀ذ طرق ̥لتدبير، بغينا ̮شوفو الجما̊ات اللي ما وǫٔ˭يرا، تطو̽

الكمية دԹل النفاԹت المنزلية دԹلها   ǫٔلف طن س̑نوԹ،   50كتˤاوزش 
  ǫٔلف طن يومي..  130تقريبا 
  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب. 
  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽رة المحترمة، الس̑يدة  
وǫٔن ˨دثتي ǫٔنه من ǫٔولوԹت   في الحق̀قة ك̱شكرك ̊لى هاذ الرؤية دԹߵ

البرԷمج  تنزيل  دԹل  تحدي  عندك  ҡٔن  النفاԹت،  ˔ثمين  هو  الوزارة  دԹل 
فالحق̀قة كمسؤول  المنزلية،  النفاԹت  لتدبير  الوطني  البرԷمج  وهاذ  الوطني، 
̊لى ˓س̑يير الشˆنٔ المحلي اللي كانت الجما̊ة المحلية، فمن الإ̠راه ومن النقط 

رئ̿س الجما̊ة هو هاذ تدبير هاذ النفاԹت، فل̿س كل  السوداء اللي ̠يع̿شها  
  الجما̊ات محظوظة كالمدن الكبرى. 

اللي ̠يخص وا˨د الت̱س̑يق، الس̑يدة الوز̽رة، مع وزارة ا߱ا˭لية، ҡٔن  
بدعم وتقديم  كتقوم  اللي  ̥لجما̊ات المحلية، وهي  الس̑ند  وزارة ا߱ا˭لية هي 
المسا̊دات لا المالية ولا التجهيزات اҡٔساس̑ية ̥لجما̊ات المحلية في تدبير هاذ 

  النفاԹت والتثمين دԹلها. 
فالحق̀قة من الصعب الحديث ̊لى التثمين، ҡٔن الوضعية و̠يفما قلتو كا̽ن  
ة من الجما̊ات ǫٔو الجهات اللي اس̑تغنت ̊لى هاذ المشاريع، ҡٔن الواقع  مجمو̊
̠يخرج  المواطن  ǫٔن  اة، بحيث  المتو˭ لҢٔهداف  توصل  ك̿سا̊دش Դش  ما 

ة من اҡٔمور،   فهنا خص الزبل، ̠يخرجو مخلط ما بين السائل والصلب ومجمو̊
المشاريع   بهاذ  الوز̽رة،  الس̑يدة  والتعريف،  والتحس̿س  الموا̠بة  دԹل  شوية 
والنزول إلى الجهات واҡٔقاليم والتعريف، وكذߵ إشراك الجما̊ات من ˡǫٔل 
ر الرǫٔي العام Դلفائدة، ҡٔن الت˪دي اللي عندك كذߵ، الس̑يدة  تحس̿س وتنو̽

من المدن دԹلنا دԹل المغرب،    الوز̽رة، هو ǫٔن إخراج نموذج دԹل وا˨د المدينة
يخرجو  كمثال دԹل ير واضح)، ҡٔن ك̱شوفو اҡنٓ ǫٔو ا߱ول اҡٔخرى̠  .. (ߔم̎ 

  الطاقة ولا.. من مطرح النفاԹت. 
ǫٔننا مقˍلين   اصة  ̊لى اح˗ضان تظاهرة   2030فهاذ الت˪دي دԹߵ، و˭

من   ة  والقضاء ̊لى مجمو̊ العشوائية  المطارح  هاذ  القضاء ̊لى  كبرى، فخص 
  النقط السوداء بتراب الجما̊ة. 

ǫٔكثر   التعريف  خص  كنقول  شخصيا  الإشارة،  رهن  كمنتخبين  فاح̲ا 
Դلمشاريع اللي عندكم ̊لى مس̑توى الوزارة، وبذل وا˨د ا߽هود فالإ̊لام من  

ر، لا المنتخبين ولا الرǫٔي العام   .ˡǫٔل تنو̽
  وشكرا.

    الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ن̱˗قل معكم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى السؤال السادس حول "تجهيز وإصلاح  

  ǫٔعمدة اҡٔسلاك الكهرԴئية Դلمناطق الجبلية". 
الوطني   التجمع  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  البداية  في  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

  لҢٔحرار. 
  تفضل السي ǫٔملوك. 

  المداني ǫٔملوك: المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̑تقومون بها من ˡǫٔل تجهيز 
وإصلاح ǫٔعمدة اҡٔسلاك الكهرԴئية المهترئة، بغية رفع الضرر ورفع الخطر عن  

  سكان المناطق الجبلية المس̑تهدفة؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب. 

  تفضلوا. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  وشكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
ˊرԷمج الكهرԴء القروية الشمولي، خصوصا في المناطق    فك̀ف ما تتعرفو

اللي Էئية وجˍلية وعرة ومع قߧ الطرق والممرات دԹل العبور اللي م̲اس̑بة 
ما   ̠يف  ا̥لجوء  تم  الإسمن˖̀ة،  اҡٔعمدة  لتثˌ̀ت  والشاح̲ات  اஒҡليات  لمرور 

كميل و˓شك̀ل خطوط الش̑بكة.   تتعرفو إلى اس̑تعمال ǫٔعمدة خشˌ̀ة لبناء و̝
فك̀ف ما تتعرفو كيرجع التلاشي دԹل هاذ اҡٔعمدة خصوصا الخشˌ̀ة إلى  
الحشرات   بعض  التربة،  انجراف  ف̀ضاԷت،  م̲اخ̀ة:  طبيعية  ظروف 

  والفطرԹت... إلخ، وك˖سوس هاذ اҡٔعمدة وكتلاشى وك˖سقط. 
فالمشكل اللي عندԷ اليوم هو ǫٔنه المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح  
كتدار   اللي  التقليدية  الطريقة  بنفس  اҡٔعمدة  هاذ  ̼س˖ˍدل  ̠ي˪اول  ̥لشرب 

 2023وشهر ش̑ت̱بر    2010فالبرԷمج دԹل الكهربة الشمولية، اس˖ˍدل ما بين  
ون درهم، من  ملي  367عمودا خشˌ̀ا بوا˨د التكلفة دԹل    254.000تقريبا  

  س̑نوات الماضية؛ 5عمود خش̑بي اللي اس˖ˍدلت فهاذ    132.000ب̿نها عند 
قام ǫٔيضا بمبادرات من ˡǫٔل تحسين نوعية اҡٔعمدة الخشˌ̀ة بما في ذߵ 

اس̑تعˤالي دԹل    2024و  2023هاذ   مليون دԹل   276رصدԷ وا˨د المبلغ 
دԹل  والصيانة  المتلاش̑ية  اҡٔعمدة  اس˖ˍدال  ǫٔشغال  ننجزو  Դش  ا߱رهم 

  الش̑بكة؛ 
ديد من اҡٔعمدة الفولاذية ودراسة   lيضا بدينا ك̱س̑تعملو وا˨د الصنفǫٔو
اس̑تعمال ǫٔˊراج معدنية ونوع ضغط م̲خفض وǫٔصناف ǫٔخرى ̡˪لول إضاف̀ة 

  ˡديدة ̥لمناطق ذات المساߵ الصعبة.
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كتنفع،  بقا˓ش  ما  التقليدية  الطريقة  هاذ  ǫٔن  الإشارة  من  بد  لا  ولكن 
بغينا نعتمدو ˨لول مˍتكرة من ̎ير    2023ش̑ت̱بر    8خصوصا بعد الزلزال دԹل  

التقليدية Դش ̮س̑تكملو نعاودو الكهربة القروية و̎ادي نعاود نذ̠ر   الوسائل 
) اللي Դش ̮س̑تكملو الكهربة القروية من ˭لال 02PERG:البرԷمج دԹل (

اҡٔعمدة  اس˖ˍدال  من  ǫٔقل  ˊكلفة  كتقام  دԹلها  الصيانة  اللي  ش̑بكات صغيرة 
  الخشˌ̀ة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̥لتعق̀ب. 

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
  ǫٔشكركم ̊لى هاذ الجواب ا߳ي يبقى مضموԷ محدودا. 

حق̀قة هناك مجهود يبذل في صيانة وبناية اҡٔعمدة الكهرԴئية الم˖ساقطة، 
د في المناطق النائية والجبلية.  lخصوصا المتهالكة منها، والتي تو  

هذه   تجديد  في  ̥لمساهمة  ومحدودة  ضعيفة  إمكانياتها  الترابية  الجما̊ات 
اҡٔعمدة، خصوصا وǫٔنها تطرح إشكاليات حق̀ق̀ة في توفير الكهرԴء ̥لساكنة  
المتواˡدة بهذه المناطق، وتؤ˛ر ̊لى ˊرԷمج تعميم الكهرԴء القروية ̥لساكنة 

الإشكاليات التي تطرݩا المعوزة المتواˡدة في الجبال وفي اҡٔرԹف، إضافة إلى  
  ̊لى مس̑توى سلامة وصحة الساكنة. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
نحن نتفهم بطء إصلاح هذه اҡٔعمدة ̊لى مس̑توى الوطن بˆكمٔࠁ، وهناك  
الوطني ̥لكهرԴء والماء والصعوԴت المالية  ظروف الجائحة ووضعية المك˗ب 
التي يع̿شها، وǫ̠ٔيد ǫ̯ٔكم حريصون ̊لى القضاء بصفة نهائية ̊لى هذه الظاهرة،  

الساكن مصل˪ة  ف̀ه  لما  وإصلاݩا  الحالية  الش̑بكة  تجديد  ف̀ه بهدف  ولما  ة 
مصل˪ة توس̑يع وتعميم الكهرԴء ̊لى كل الجما̊ات النائية والبعيدة والمتواˡدة 

  في تخوم الجبال. 
ǫٔن الجواب  اعتبار  ǫٔن ˓سرعوا من وثيرة الإصلاح، ̊لى  ǫٔتمنى  وԴلتالي 
ا߳ي ǫٔعطيتم مضمونه س̑بق ̥لوزراء السابقين ا߳̽ن تعاقˍوا ̊لى القطاع ǫٔن 
ه من ˡديد هو ǫٔن ا߽هود مازال محدودا، وǫٔسوق  دفعوا به، وǫٔس̑باب طر˨

جما̊ة ˔رم̀كت  لكم هنا ǫٔم˞ߧ ̥لجما̊ات الترابية التابعة لبعض اҡٔقاليم، هناك  
Դٕقليم ورزازات، هناك جما̊ة ǫٔكدز Դٕقليم زا̠ورة، هناك جما̊ات Դلرش̑يدية  

  إضافة إلى بعض الجما̊ات Դٕقليم تنغير.

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
تهاߵ اҡٔعمدة وتقادࠐا إضافة إلى سرقة اҡٔسلاك الكهرԴئية عناو̽ن تعيق  
ˊرԷمج تعميم الكهربة الكروية، وتبقى نقطا سوداء تعيق إنجاز هذا البرԷمج 

 
2 Programme d'Electrification Rurale Global 

ا߳ي ǫٔ̊لنتم عنه، ߳ߵ نؤكد ̊لى ǫٔن القضاء ̊لى هذه Գخ˗لالات، ومن  
، والتي يجب دفنها والمتواˡد وسط (la haute tension)ضمنها الجهد المرتفع  

  العاصمة الرԴط وǫٔحوازها، فˍاҡٔحرى Դقي المناطق اҡٔخرى. 
߳ߵ نعتبره ǫٔ˨د اҡٔولوԹت التي يجب مˍاشرتها، خصوصا وǫٔنها تتطلب 
̊ليها   القضاء  وس̑يكون  الترابية،  الجما̊ات  إمكانيات  تفوق  اس˖ۢرات كبرى 
̥لتنمية  وضرورية  ǫٔساس̑ية  كمادة  الكهرԴء  تعميم  عن  الحديث  نهاية  بداية 

  المس̑تدامة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لرد في بعض ثواني. 

  وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: الس̑يدة  
  في بعض ثواني. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
ǫٔنه الوزراء السابقين ˔كلمو ̊لى هاذ   بˆنٔه ما يمك̱ش  Էǫٔ بغيت ̎ير ̯رد 
البرԷمج الجديد دԹل اس̑تكمال الكهرԴء القروي الشمولي، ҡٔنه ما كا̮ش في 

  ذاك الوقت، ̎ير ممكن ǫٔنه ̽كونو ˔كلمو ̊ليه. 
̥لبناԹت، مساˡد،  الطاقي  والتˆهٔيل  الطاقي  التˆهٔيل  ت̱˗كلمو ̊لى  فملي 
و̎ير   ˡديدة  بطرق  الشمولية  القروية  الكهربة  و̮س̑تكملو  التربوية  المرافق 

  تقليدية، فهاذي ǫٔول مرة، تنظن اح̲ا ت̱˗كلمو ̊ليها ̊لى هاذ البرԷمج. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

و̽تمحور ون̱˗قل   السابع،  السؤال  إلى  القطاع  نفس  إطار  دائما في  معكم 
 ."Էحول "الس̑يادة الطاق̀ة ببلاد  

ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
  لˌسط السؤال. 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س يوسف. 

  المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن إستراتيجية الوزارة لتˆمٔين الس̑يادة 
 .Էالطاق̀ة ببلاد  
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  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب، تفضلي. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  وشكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون. 
  طبعا هاذ السؤال دԹل تˆمٔين الس̑يادة الطاق̀ة في بԷ߲ ما يمك̱ش نتعاطاو 

بعض   3معه في   نعطيكم  غن˪اول  ҡٔنه  معي،  الصبر  م̲كم  ف˗نطلب  دقائق، 
اҡٔولوԹت في هاذ الس̑ياق، ولا س̑ۤ ǫٔن الظرف̀ة الحالية ˔تميز بتذبذب ̠بير 
الفاتورة  الشي ̊لى  ذاك  والتˆثٔير دԹل  العالمي،  الصعيد  الطاقة ̊لى  ҡٔسعار 

  الطاق̀ة الوطنية. 
وا˨د   هذا  الكهرԴئي،  ̥لتجهيز  الوطني  ا߿طط  ǫٔولا،  ̊لى،  نتكلم  نبدا 
ا߿طط اللي اش̑تغلنا ̊ليه ˊك˞افة في هاذ الس̑نة، خصوصا ǫٔنه ̎ادي ˔كون 

ج̀كاوات، اح̲ا بغينا    7ˊرمجة دԹل قدرة إضاف̀ة من الطاقات المتˤددة تتفوق  
الي يناهز  بوا˨د اس˖ۢر م  2027و  2023ج̀كاوات ما بين    8نوصلوها إلى  

  مليار دԹل ا߱رهم.   ǫٔ70كثر من 
كلمنا في إطار هاذ ا߽لس الموقر ̊لى  إضافة إلى ذߵ، طبعا اش̑تغلنا و̝
̥لنقل والتوزيع،  الوطنية  الكهرԴئية  الش̑بكة  ر  تقوية وتطو̽ Գس˖ۢرات في 
ǫٔنه حتى في التوزيع كا̽ن بعض Գخ˗لالات، ففي هذه  يعني داԴ المشˆكل 

مليار    ǫٔ25كثر من  ˊرمجنا وا˨د ا̦كلفة إجمالية دԹل    2027-2023الفترة دԹل  
  دԹل ا߱رهم، فۤ يخص الش̑بكة. 

فۤ يخص الإطار القانوني، هاذي وا˨د المسˆߦٔ اللي هي ǫٔيضا ˡد ࠐمة،  
قانون رقم    Էصدرǫٔ40.19    القانون رقم ت̿تمم  Դلطاقات   13.09اللي  المتعلق 

القانون رقم    Էصدرǫٔ نعمل    82.21المتˤددة،  Դلإنتاج ا߳اتي، ونحن  المتعلق 
قانونين، طبعا في ǫٔقرب ˨اليا ̊لى إخراج مشاريع المراس̑يم التطبيق̀ة لهاذ̽ن ال 

  اˡٓҡال الممك̲ة، وطبعا كتوا̠بو معنا هاذ العمل بطريقة ˡد ࠐمة. 
ǫٔصدرԷ النصوص التنظيمية ولا س̑ۤ القرار اللي يتعلق Դلجهد المتوسط 

الطاقة الشمس̑ية اللي كان  والقرار اللي محدد لمناطق اس̑تقˍال المشاريع دԹل  
  . 2011م˗عثر من 

س̑نة   في   Էعند غتكون  اللي  الكˍيرة  اҡٔولوية   Դا̊ة   2024داˤالن هي 
الطاق̀ة، ҡٔن هذا وا˨د المسˆߦٔ اللي الركيزة الثانية دԹل Գستراتيجية الطاق̀ة 
دԹلنا اللي عرفت الك˞ير من التˆخٔرات، فˍلورԷ وا˨د المشروع دԹل المرسوم 

 ̠يتعلق Դلنˤا̊ة الطاق̀ة اللي 47.09من القانون رقم  6الخاص بتطبيق المادة 
بهدف ضمان اس̑تدامة تدابير النˤا̊ة الطاق̀ة، Դش ̯زلو هاذ الشي ̊لى ǫٔرض 

 
3 Gazoduc Maghreb-Europe 

  الواقع وإن شاء الله ̎ادي يت˪ال ̊لى مسطرة المصادقة اҡٔس̑بوع المقˍل. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، ̥لتعق̀ب ̊لى الجواب. 
  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي: 
  شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم.

لا يمكن ǫٔن ننكر اҡٔشواط الكˍيرة والهامة التي قطعتها بلادԷ من ˡǫٔل  
ر الطاقة المتˤددة والنˤا̊ة الطاق̀ة، ومن بين الس̑بل لتحق̀ق ذߵ، لا  تطو̽
بد من مضاعفة الجهود Դلاس˖ۢر في م̀دان الهيدروˡين اҡٔخضر وما يحمࠁ  

 .Դوروҡٔ من فرص ̥لتصد̽ر  

  الس̑يدة الوز̽رة،  
إلى ˡانب الطاقات المتˤددة لا بد ǫٔن نؤكد ̊لى ǫٔهمية الغاز الطبيعي، 

  وهو ما يتطلب تفعيل استراتيجية وطنية م˗علقة Դلغاز. 
يتعلق   فۤ  المبذوߦ  Դ߽هودات  ̮ش̑يد  ݨة  من  فإننا  الإطار،  هذا  وفي 
Դس̑تكشاف الإمكانيات التي تتوفر ̊ليها بلادԷ، ح̀ث ǫٔن الغاز الطبيعي مع  
ǫ̠ٔس̑يد   لثاني  ǫٔقل انبعاث  فإنه يصدر  النووي،  ǫٔنه وقود ǫٔحفوري Դس̑ت˝̲اء 

ام خط ǫٔنبوب ا̦كاربون، ومن ݨة ǫٔخرى، فإننا نعتبر بˆنٔ ا̥لجوء إلى اس̑ت˯د 
المغاربي (  -الغاز  المسال 3GMEاҡٔوربي  الطبيعي  الغاز  واس̑تيراد   ،(

)GNL : Gaz Naturel Liquéfié ̊بر المحطات الإس̑بانية، من ˭لال (
عملية التدفق العكسي لҢٔنبوب، فإنه لا يضمن في رǫٔينا القدرة التنافس̑ية ̥لغاز  
الس̑يادة   ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة المرتفعة، ولا يضمن  التكاليف  الطبيعي، Դلنظر إلى 

 .Էالطاق̀ة لبلاد  
ˊتمكين  التعجيل  إلى  ندعو  المغرب  لمقاولات  العام  فإننا في Գتحاد  ߳ا، 

  ). terminal gazier onshoreبلادԷ من محطة ̥لغاز الطبيعي المسال (
س̑نوات،    8إلى    6وԴلنظر إلى الوقت اللازم ل˖شغيل هذه المحطة من  

فإن المطلوب اليوم التعجيل Դتخاذ هذا القرار وفي غضون ذߵ العمل Դلاعۡد 
  )  reverse floẘلى بعض الحلول Գنتقالية م˞ل التدفق العكسي (

في   ا̦كامل   Էاس̑تعداد الوز̽رة،  الس̑يدة  لكم،  نؤكد  فإننا  اҡٔ˭ير،  وفي 
من   ̠بير  ̊دد  ˡلب  بهدف  لموا̠بتكم  المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد 

مليار    Գ550س˖ۢرات، تماش̑يا مع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة، بغية ˡلب  
  درهم للاس˖ۢر من القطاع الخاص. 

  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

  الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
إن شاء    2024العقود في ǫخٓر الس̑نة وبداية س̑نة    في Զنية، ملي غنطلقو

  الله نعولو ̊ليكم Դش ˔كونو معنا. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
قˍل Գنتقال إلى السؤال الثامن، ǫٔود ǫٔن ǫٔح̀ط ا߽لس الموقر بˆنٔه يحضر  
معنا في هذه ا̥لحظات وفد عن الجمعية الوطنية لجمهورية نيˤيرԹ الف̀درالية،  

  ا߳ي يقوم ˊزԹرة ̥لبرلمان المغربي.  
Դسمكم جميعا̯ رحب بهذا الوفد، و̯تمنى ࠀ مقاما طيبا ببلاده الثاني المغرب، 

  راˡين لمهمتكم التوف̀ق والنˤاح. 
إذن ن̱˗قل معكم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى سؤال ǫخٓر ̽تمحور حول "الموارد 

  الˌشرية العامߧ في قطاع الطاقة". 
ǫعٔطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب  

  لˌسط السؤال. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،  

  عن وضعية الموارد الˌشرية Դلقطاع، ̮سائلكم السدية الوز̽رة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لجواب. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  من  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد  وشكرا، 
  Դلمغرب، ҡٔنه ̎ادي تفهمو ̊لاش ت̱شكركم.

دود س̑نة   دد الموظفين في قطاع Գنتقال الطاقي  ǫٔ2023ولا، إلى˨  ، بلغ̊ 
 38موظفا، ̎ير Գنتقال الطاقي، الطاقة والمعادن، ǫٔ˨لنا ̊لى التقا̊د    662

  .2024موظفا وموظفة في   34، ̎ادي نحيلو ̊لى التقا̊د 2023موظفا في 
  Էعند المس̑تدامة  التنمية  قطاع  ̎ادرو    393في  موظفا في    12موظفا، 

ҡٔنه بلغو ˨د   2024دԹل الموظفين في رسم س̑نة    6، و̎ادي يغادرو  2023
  سن التقا̊د، مما يحتم ̊لينا تخصيص طبعا المناصب المالية ا̦كاف̀ة لهاذ الوزارة.

النقطة الثانية هو ǫٔنه هاذ الوزارة ت˖̲اط بها ࠐام دԹل المراقˍة في م̀اد̽ن 
الم̱شˆتٓ  سلامة  مراقˍة  قˍل،  من  ̊ليهم  ˔كلمنا  ما  ̠يف  والمعادن  الطاقة 
الطاق̀ة، الم̱شˆتٓ المعدنية الخاصة Դلمتفجرات ذات Գس̑تعمال المدني، مراقˍة 

ا ودԹل  الطاق̀ة  ات  lالمنتو دԹل  الجودة  ̊لى مواصفات  المعدنية  ات  lلمنتو
ومس̑تود̊ات  لمصانع  والإدارية  التق̲ية  المراقˍة  إلى  إضافة  الوطني،  الصعيد 

  المتفجرات ذات Գس̑تعمال المدني واஒҡلات العامߧ بضغط الب˯ار والغاز.  
 Էفۤ يخص ࠐام المراقˍة والتف˗̿ش في مجال الب̿˄ة والتنمية المس̑تدامة، عند
الشرطة البي˃̀ة اللي تتولى السهر ̊لى ا˨ترام القوانين البي˃̀ة في كل ݨات 
القطا̊ات  من  ̥لعديد  والمراقˍة  تف˗̿ش  عملية  إجراء  ˭لال  من  المملكة، 

و  الخدمات،  فيها  بما  Գق˗صادية  اҡ̮ٔشطة  ا߽هودات الصناعية،  رغم  لكن 
المبذوߦ ت˖ˍقى الت˪دԹت ǫٔكبر، ̊لاش؟ ҡٔنه كا̽ن ضغط متزايد طبعا ̊لى 
اللي ت̿ۡرس ̊لى الب̿˄ة Դلمقارنة مع الإمكانيات الجد المحدودة اللي تتوفر ̊ليها  

  الوزارة من الموارد الˌشرية. 
طبعا  تنظيم  ˭لال  من  دԹلها  الˌشرية  الموارد  بدعم  تتقوم  الوزارة  هاذ 
اҡٔعمال Գجۡعية لتوفير كل   ك̱ش̑تغلو مع جمعية  دورات ˔كوي̱̀ة، وطبعا 
توفير  المثال  سˌ̀ل  ̊لى  والموظفات،  الموظفين  لفائدة  الخدمات Գجۡعية 

  ). la cantine˭دمات النقل، ̎ادي نذ̠ر ǫٔيضا ˭دمات المقصف (
هذه  ˭لال  بجوج  القطا̊ين  في  مقصف  اف˗تاح  بموا̠بة  قمنا شخصيا  كما 

، كما ǫٔن الوزارة تتوفر ̊لى دور ̥لحضانة يتم العمل مع  2023الس̑نة س̑نة  
رهما، فطبعا الوزارة دائما الباب دԹلها مف˗وح  جمعية اҡٔعمال Գجۡعية لتطو̽

ة كل القضاԹ اللي تتعلق ̥لحوار مع الهيئات النقابية والفرقاء Գجۡعيين لمناقش
  بقطاع الطاقة والمعادن والمناجم والتنمية المس̑تدامة والب̿˄ة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رˀس الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب 
  تفضلوا.  

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ǫٔشكركم   ǫٔن  Դلمغرب،  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  Դسم  ǫٔود،  بداية، 
الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم ا߳ي تفضلتم به بخصوص وضعية الموارد الˌشرية  
تنف̀ذ   ˉشˆنٔ  المتواصߧ  ǫٔيضا ݨودكم  المناس̑بة  ̯ثمن بهذه  كما  Դلقطاع،  العامߧ 

مس̑ت ˔نمية  الطاقي نحو  للانتقال  الجديدة  ǫٔ˨د Գستراتيجية  Դعتبارها  دامة، 
الۣذج ا߱اߦ والقوية ̊لى بعد الرؤية التي يد̽ر بها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله 

 .Էستراتيجية ببلادԳ الملفات  
عرف˗ه  ا߳ي  الملموس  Դلتطور  التنويه  إلا  ̼سعنا  و̊لاوة ̊لى ذߵ، لا 
تدابير، مك̲ت من ˨دوث  اتخاذه من  ما تم  بفعل  بوزار̝كم،  المرǫٔة  وضعية 
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التعيين في م̲اصب المسؤولية،  ال̱ساء ̊لى مس̑توى  تطور كمي في تواˡد 
ال دون  lح̀ث مك̲تها من اق˗˪ام مجالات كانت إلى عهد قريب حكرا ̊لى الر

  ال̱ساء. 
و̊لى المس̑توى Գجۡعي، فإن كنا ̮سˤل Դرتياح ما شهدته الشؤون  
عرف˗ه  ا߳ي  الجمود  إخراݨا من  تم  إذ  عهدكم،  دينام̀ة ̊لى  من  Գجۡعية 
لس̑نوات طويߧ، فإن ǫٔملنا ̠بير في ال˖سريع Դٕخراج مؤسسة عموم̀ة مس̑تقߧ  

القط بعض  شˆنٔ  شˆٔنها  Դلوزارة  ̥لعاملين  Գجۡعية  Դلشؤون  ا̊ات تعنى 
  اҡٔخرى كالتعليم والص˪ة م˞لا. 

هذا ويظل مطلب ف˗ح حوار قطاعي ˡاد ومسؤول، مطلبا مل˪ا ߱ى  
اصة  الشركاء Գجۡعيين دا˭ل الوزارة والمؤسسات العموم̀ة التابعة لها، و˭
الوطني   والمك˗ب  النووية  والتق̲يات  والعلوم  ̥لطاقة  الوطني  المركز 

  ̥لهيدروكاربورات والمعادن والوكاߦ الوطنية ̥لنˤا̊ة الطاق̀ة. 
وهو ما يجعل هذا الحوار القطاعي يظل ضرورԹ من ˡǫٔل وضوح الرؤية  

  ˉشكل يجعل الحوار الجاد ثقافة وق̲ا̊ة راسخة لرسم تصورات وطرق تنزيࠁ. 
اصة مع   وفي هذا الإطار، ندعو وزار̝كم إلى التˤاوب مع النقاԴت، و˭
طلبات الف̀درالية الوطنية ̥لطاقة والمعادن والماء والب̿˄ة التابعة للاتحاد العام  
بعض  ومع  معكم  اجۡ̊ات  عقد  تطلب  ف˗ئت  ما  التي  Դلمغرب،  ̥لشغالين 

الرام̀ة إلى معالجة   المسؤولين بوزار̝كم من ˡǫٔل التˤاوب مع ملفاتها المطلبية
ر  بعض المشˆكل المتعلقة Դلعاملين Դلقطا̊ات التابعة ̥لوزارة، وكذا س̑بل تطو̽
القانون  وإخراج  تفعيل  وكذا  الظروف،  ǫٔحسن  في  النقابية  الحقوق  ممارسة 
سوية وتحسين اҡٔوضاع المادية والمهنية وكذا   المنجمي لحيز الوجود، بما يضمن˓ 

  ̥لعمال المنجميين. 
  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

ن̱˗قل معكم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى السؤال التاسع حول "معالجة التلوث  
  الب̿ئي Դلمدن الصناعية الكبرى". 

  المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د 
  تفضلوا السي كمال ǫيٓت م̀ك. 

  كمال ǫيٓت م̀ك:    الس̑يد المس˖شار  
  الرئ̿س المحترم.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
السامة   الغازات  انبعاԶت  ˡǫٔل الحد من  ̠بير من  بمجهود  قامت   Էبلاد

للإرادة   راجع  وهذا  الب̿ئي،  Գستراتيجية والتلوث  لتنزيل  السام̀ة  الملك̀ة 
  الوطنية ̥لتنمية المس̑تدامة. 

) ا߱ولي:  البرلمان  إطار  في  لمؤتمر̽ن  و(la COP26حضرت   (la 
COP27 لنا بين مختلفԹوقفت ̊لى حجم التقد̽ر اللي ̠يحظى به الب߲ د ،(

  اҡٔمم والشعوب. 
ا߱ار   مدينة  نفس̑نا،  مع  واقعيين  ̯كونو  خصنا  الوز̽رة،  الس̑يدة  لكن، 
البيضاء، مدينة صناعية ̠بيرة، مازال كتعاني من التلوث، انبعاԶت الغازات 
السامة، وعندԷ مطارح اҡٔزԴل عشوائية، ولكن بما ǫٔنك ˡاوبت ̊لى الموارد 

̎اد̼ش نعاودو نطلبو   الˌشرية والمعادن والبترول والغاز والنفاԹت المنزلية، ما
  .)la COP 28م̲ك تجاوب̲̿ا نفس الجواب، ولكن بغيناك ˔كلمنا ̊لى (

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لجواب. 
  تفضلي. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  وشكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون. 
) ̊لى  نتكلمو  نقدرو  من  la COP28وطبعا  ǫٔكثر  في  ҡٔنه    3)  دقائق، 

) في دبي، ̎ادي ̽كون la COP28عندԷ.. هي طبعا هاذ اح˗ضان دԹل (
̯كرسو نعاودو  Դش  المناس̑بة  ا߽تمع   وا˨د  في  المغربية  المملكة  دԹل  المكانة 

  ا߱ولي فۤ يخص، طبعا Գنتقال الطاقي، وǫٔيضا التنمية المس̑تدامة. 
إ̊داد   دԹلكم ̊لى  المس˖شار المحترم ̊لى ا̠߳ر  الس̑يد  ت̱شكركم  فߴߵ، 
هاذ  بˆنٔ  وقمنا طبعا  المس̑تدامة،  ̥لتنمية  الوطنية  دԹل Գستراتيجية  وتنزيل 

)، Գla COPستراتيجيات ت̿سولني ̊ليها ˊزاف في ا߽تمع ا߱ولي وحتى في (
دԹل  التحيين  هاذ  في  بغينا  المرة  هاذ  نوعها،  من  فريدة  تجربة  هاذي  ҡٔنه 
Գستراتيجية الوطنية ̥لتنمية المس̑تدامة ما ˔كو̮ش استراتيجية ت̱ش̑تغلو ما  
ادي̮ شد Էǫٔ مع وزارة المالية و̎ادي نبداو نحطو وا˨د  بين الوزارات، ماشي̎ 

  Գستراتيجية وطنية ̥لتنمية المس̑تدامة.
ݨوية   ˓شاورات  عملنا  القطا̊ات،  كل  مع  شف˗و  كما  ˓شاورات  عملنا 
ودولية Դش المغاربة القاطنين في الخارج حتى هوما ̽كون عندهم الوقع دԹلهم 
دԹل  Գس˖شارة  طلق̲ا  المس̑تدامة،  ̥لتنمية  الوطنية  Գستراتيجية  ̊لى 

)noussahimo.gov.ma  من ҡٔزيد  Եحت  اللي  Դش   6000)  مشارك 
فۤ  ̥لبلاد، خصوصا  المس̑تدامة  التنمية  تتعني  ǫٔش̑نو  في  دԹلو  الرǫٔي  يعطي 
النفاԹت، ̊لى Գح˗ضان دԹل المغرب  يخص.. ˔كلمتي ̊لى معالجة وتدبير 

د اللي 2030لوا˨د ߒٔس العالم في   ، فهاذي وا˨د.. طبعا هاذي وا˨د المو̊
يجيات  خص نب̲̿و ǫٔنه خصنا ̯زلو ǫٔيضا هاذ Գسترات عندԷ مع التاريخ اللي

  ̊لى ǫٔرض الواقع.  
اح̲ا هاذي وا˨د اҡٔولوية اللي عندԷ، بغينا نعززو    2024فߴߵ، س̑نة  

كلمت ̊لى مشاريع القوانين اللي عندԷ في إطار   الإطار المؤسساتي والقانوني،̝ 
المصادقة، عندԷ ˔كلمنا ǫٔيضا ̊لى البرԷمج الوطني ̥لنفاԹت المنزلية والمواتية  
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لها، ̊لاش ت̱˗كلمو ̊ليه؟ ҡٔنه ǫٔيضا هاذ البرامج تتˌين مصداق̀ة دԹل المغرب 
  في هاذ ا߽ال. 

إيلا.. كملنا́ رԷمج مكافحة التلوث الصناعي وخصوصا ǫٔيضا البرԷمج دԹل  
رصد جودة الهواء، هذا ǫٔيضا وا˨د البرԷمج اللي خصنا ̯كونو مف˗خر̽ن به،  

محطة دԹل ق̀اس دԹل جودة الهواء في    ҡٔ140نه كان عندԷ.. بغينا نوصلو لـ  
̯زيدو  ǫٔ2030فق   ̎ادي  فغادي   2024محطات الجديدة في    10، وصلنا.. 

محطة دԹل الق̀اس دԹل جودة الهواء، ̎ادي نوصلو لها قˍل من    94نوصلو لـ  
في 2030 مرا̡ش  في  طبعا  ت̱س̑تعملوها  اللي  المحطات  بعض  هاذي   ،

  Գجۡ̊ات دԹل البنك ا߱ولي وصندوق النقد ا߱ولي. 
طبعا، اس̑تعملنا هاذ المحطات Դش نب̲̿و بˆنٔه ما غيكون ف̀ه حتى شي 

  اخ˗لال في جودة الهواء، بما ǫٔنه كان ف̀ه زلزال.. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت.  

  ن̱˗قل إلى التعق̀ب. 
  الس̑يد المس˖شار، تتعفي من تعق̀ب. 

  شكرا، شكرا.
̥لقانون   العاشر حول "التعجيل Դلنصوص التطبيق̀ة  ن̱˗قل إلى السؤال 

  ". 67.15رقم 
  ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لمس˖شارة. 

  تفضلي، اҡٔخت لبنى، لˌسط السؤال.

  المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
  . 67.15السؤال هو التعجيل بتطبيق القانون رقم 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  جواب الس̑يدة الوز̽رة.

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  المس˖شارون المحترمون. وشكرا الس̑يدات والسادة 

رقم   القانون  ت̿˗علق    67.15هو  اللي  القانون  وا˨د  ǫٔنه  غنذ̠ر  ̎ادي 
والتكفل  دԹلها،  والتكر̽ر  والتصد̽ر  النفط،  الهيدروكاربور،  مواد  Դس̑تيراد 
Դلتكر̽ر والتعبئة وԳد˭ار والتوزيع، هاذ القانون خصو يد˭ل لحيز التنف̀ذ، 

ة   وهاذ التنف̀ذ دԹلو مرتبط بصدور نصوص تطبيق̀ة اللي عرفت  ǫٔيضا مجمو̊
  من الإ̠راهات. 

ة  لى الإ̊داد دԹلها فور الصدور دԹل القانون، قمنا بمجمو̊ ا̯كˍت الوزارة̊ 
من Գجۡ̊ات ˓شاورية مع كافة الفا̊لين فهاذ القطاع واتضح وجوب إ̊ادة 

البعض منها، ولكن  النواقص، غنذ̠ر  ̥لك˞ير من  القانون، نظرا  فهاذ  النظر 
ينا̽ر   في  ǫٔ˨دثنا  ǫٔنه  هو  وزارة    2023المهم  من  ˔كونت  اللي  ا̥لجنة  وا˨د 

Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة، وزارة المالية، الف̀درالية الوطنية ҡٔرԴب 
يين Դلمغرب، وف̀درالية وتجار ومسيري محطات الوقود Դلمغرب، وتجمع النفط 

الطاقة، Դش نعدو النصوص التطبيق̀ة لهاذ القانون في إطار مقاربة ˓شار̠ية،  
Թبت ̊لى ا̦نهج دǫٔمانة العامة ̥لحكومة في اللي دҢٔلها، وا߳ي تمت إ˨الته ل

، وعقدԳ Էجۡ̊ات اҡٔولية مع مصالح اҡٔمانة العامة، وإن  ǫٔ2023كتوˊر    18
  شاء الله ̎ادي تقدم العرض دԹلو في القريب العاˡل. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لمس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، ǫٔتناول ا̦كلمة بخصوص التعجيل  

رقم   ̥لقانون  التطبيق̀ة  النصوص  مواد    Դٕ67.15خراج  Դس̑تيراد  يتعلق 
واد˭ارها   وتعب˃تها  بتكر̽رها  والتكفل  و˔كر̽رها  وتصد̽رها  الهيدروكاربور 

  وتوزيعها. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
̮شاط المحروقات   زال  السؤال م̲ذ س̑نة، ومع ذߵ لا  لقد وݨنا هذا 
السائߧ اس̑تيرادا وتوزيعا وتخزينا يخضع لإطار قانوني وتنظيمي يعود Եريخه إلى 

، وا߳ي لم يد˭ل ˨يز 2015، رغم صدور قانون ˡديد س̑نة  1973س̑نة  
  التنف̀ذ ˉسˌب ̊دم صدور النصوص التطبيق̀ة المرتبطة به. 

إن تˆخٔر الحكومة في إصدار النصوص التطبيق̀ة المتضمنة في هذا القانون 
السلطة  دور  يبخس  ̠ونه  عن  فضلا  اس̑تفهام،  ̊لامة  من  ǫٔكثر  يطرح 
ال˖شريعية، ف˗حر̽ر هذا القطاع رهين بهذه النصوص التنظيمية، وإن ام˗ناع  
̊لى  المهيمن  ̥لوبي  حماية  هو  التنظيمية  النصوص  هذه  إصدار  عن  الحكومة 
القطاع، فاҡٔش˯اص العاديون لا يمكنهم ف˗ح محطات محروقات في اҡٔراضي 
التعاقد مع ̊لامة تجارية تحتكر هذه المحطة وفق عقود   يمتلكونها دون  التي 
لنيل  محطة  تجهيز  ̊ليها  يفرض  Գس˖ۢر  في  الراغبة  والشركات  الإذ̊ان، 

ا˭لها ش̑به الترخ̀ص لولوج القطاع والمواضيع Գستراتيجية وسط المدن ود 
محتكرة من طرف العلامات التˤارية الكˍيرة ˉسˌب شروط المسافة ا߱نيا بين 

  المحطات. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
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ساهم في ضمان م̲افسة شريفة ˔زيد من  لكي ̽كون تحر̽ر القطاع فعالا و̼
Գح˗كارية   الممارسات  وتمنع  الفاحش  الربح  هوامش  من  وتقلص  الجودة 
إجراءات  من  لابد  المس̑تورد̽ن،  ̠بار  من طرف  Դلمس̑تهلكين  وԳس̑تفراد 
من   ممكن  ̊دد  ҡٔكبر  ا߽ال  وتف˗ح  التحر̽ر  وتيرة  ˓سرع  وب̱̀وية،  ̊اˡߧ 

العمودية في سلسߧ الم  المس̑توԹت  س˖ثمر̽ن ߱خول القطاع، وتمنع الجمع بين 
القيمة، فلا يعقل ǫٔن يهيمن نفس الفا̊لون ̊لى مس̑توى Գس̑تيراد ومس̑توى 
التوزيع Դلجمߧ وԴلتقس̑يط، ˭اصة بعد   النقل ومس̑توى  التخز̽ن ومس̑توى 

  توقف قطاع التكر̽ر في س̑يدي قاسم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
لقد لاحظنا كذߵ تمركز شديد ̥لتراخ̀ص في مصالحكم الإدارية وتعامل  

ˡǫٔل   المس˖ثمر̽ن، ح̀ث تم تجاوز  ǫٔشهر Դل̱س̑بة   6̎ير م˗كا߈ مع طلبات 
  لبعض الطلبات دون مبرر معقول وم̲ح ˔راخ̀ص ˉسر̊ة لفا̊لين ǫخٓر̽ن. 

بف˗ح محطات   الترخ̀ص  سلطة  المركزية  الإدارة  تحتكر  ǫٔن  يعقل  لا  كما 
لرԴط̥ لحصول محروقات ونطلب من مس˖ثمر في جما̊ة قروية بعيدة   الحضور̥ 

̊لى ˔رخ̀ص ف˗ح محطة في زمن الرقمنة واللا تمركز، إذ ǫٔننا ǫٔمام ˨اߦ م˞يرة 
̥لشك، فالسوق يعتمد تحر̽ر اҡٔسعار في ظل إطار تنظيمي و˓شريعي مˍني  

قˍل   ما  بين  والفرق  السوق،  التحكم في  انتقال    2015̊لى  هو  بعدها  وما 
  لفا̊لين الكˍار في السوق. السوق من تحكم ا߱وߦ إلى تحكم تجمع ا

  ߳ا ندعوكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، إلى التعجيل بـ : 
  ؛ 67.15إصدار النصوص الضرورية لتطبيق القانون رقم  
  دة مس̑توى الحرية والمنافسة؛Թتقليص تد˭ل الإدارة في السوق وز  
   شكال الت̱س̑يق والتجمعǫٔ ح˗كارية العمودية وم̲عԳ تفك̀ك الب̱̀ات

  والتفاهم بين الفا̊لين الكˍار في السوق. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت.  

  تفضلوا. . الس̑يدة الوز̽رة، ߱يك بعض الثواني إذا رغبتم في الرد.

  الس̑يدة وز̽ر Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

ǫٔكتو́ر،    18̎ادي نعاود ǫٔنه النص تحال ̊لى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة في  
و̎ادي يتم ال̱شر دԹلو Դلموقع الإلكتروني لҢٔمانة العامة ̥لحكومة، واح̲ا طبعا  

  رهن الإشارة ملي تعطيو التعق̀بات دԹلكم ̊لى النص التنظيمي. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

معكم، دائما في نفس القطاع إلى السؤال الحادي عشر "حول مخاطر ن̱˗قل  
  التغيرات المناخ̀ة". 

دة   ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  وǫعٔطي 
  التعادلية. 

  تفضلوا السي فؤاد. 

  المس˖شار الس̑يد فؤاد قد̽ري: 
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  ̮سائلكم عن المقاربة الحكوم̀ة لمواݨة التغيرات المناخ̀ة؟ 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  المحترم. شكرا الس̑يد الرئ̿س 

دة   ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المحترم  المس˖شار  الس̑يد  وشكرا 
  والتعادلية. 

يهدف إلى   2030- 2020̠يفما كتعرفو، تم إ̊داد ا߿طط الوطني ̥لمناخ   و̠
ا̦كاربون،  اق˗صاد م̲خفض  القدرة ̊لى التك̀ف و˓سريع Գنتقال إلى  تعز̽ز 

  تنزيل كل الس̑ياسات الوطنية اللي كتعلق Դلمناخ ̊لى المس̑توى الجهوي. 
فهاذ الوزارة قامت بوضع قائمة دԹل المؤشرات، دԹل الهشاشة والتك̀ف، 
وفقا لمقاربة ˓شار̠ية مع بعض الجهات اللي هي رائدة، وبغينا نعممو هاذ ا̦تمر̽ن 
وخصوصيات ݨات  لظروف  الشي  ذاك  نلاءمو  وبغينا  اҡٔخرى،  ̥لجهات 

رف وا˨د المملكة، وخصوصا المناطق الجبلية والسا˨ل، اللي هو ǫٔيضا ̠يع
الهشاشة ووا˨د الصعوبة في التك̀ف والوا˨ات، وبما في ذߵ المناطق اللي 

  كتعاني من التصحر والجفاف الم˖سارع.
فۡش̑يا مع اҡٔهداف الإستراتيجية الوطنية ̥لتنمية المس̑تدامة، لاس̑ۤ فۤ  
الترابية   إ̊داد ا߿ططات  التغير المناݯ، تم الشروع في  يخص رهان محاربة 
̥لمناخ في مختلف ݨات المملكة، اللي ك˖شكل إطار دԹل Գنخراط والتزام 

ت لمواݨة تحدي  الترابي  المس̑توى  الفا̊لين ̊لى  المناخ، وԷǫٔ شفت  جميع  غير 
كملوهم  فوا˨د السؤال قˍل من هذا، ǫٔنه بقى لينا جوج دԹل ا߿ططات خصنا̯ 

  هاذ الس̑نة مع جوج ݨات، و̎ادي ̯كملو هاذ ا̦تمر̽ن. 
م̲خفضة  لتنمية  الرؤية  وا˨د  ̊لى  اش̑تغلت  بدات  الوزارة  هاذ  وǫٔيضا 

في   الله  شاء  إن  نقدموها  ̎ادي  اللي  دبي،   (COP28)ا̦كاربون،  في 
التاريخ دԹل هاذ اҡٔفق دԹل هاذ الرؤية Գستراتيجية دԹل التنمية   ماغنعط̿ش
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ر الطاقات البديߧ، الطاقات  المنخفضة ا̦كاربون، ولكن بغينا ̮سرعو بها تطو̽
إنتاج  ر  تطو̽ Դلش̑بكة،  ا̦نهوض  Գس̑ت˯دامات،  دԹل  الكهربة  المتˤددة، 

  الهيدروˡين اҡٔخضر، الفعالية دԹل Գستراتيجية الغازية دԹلنا، إلى ǫخٓره.
البيولوݭ   والتنوع  المناخ̀ة  ̥لتغيرات  الوطنية  ا̥لجنة  ǫٔيضا  إ˨داث  وتم 
اللي هي وا˨د ا̥لجنة ˡد ࠐمة، وقامت الوزارة Դٕ̊داد ˊرԷمج ̥لشراكة مع  

̠يعكس اللي  ̥لمناخ،  اҡٔخضر  والإستراتيجية  الصندوق  الهيكلية  المشاريع 
المتعلقة Դلتك̀ف والحد من انبعاԶت الغازات ا߱ف̀ئة ̥لتمويل دԹلها من طرف 

  هاذ الصندوق. 
ǫٔربع   لهاذ الصندوق، تم دعم اعۡد  ̥لموارد المالية  وبغية الوصول المباشر 

  مؤسسات وطنية ߱ى الصندوق اҡٔخضر ̥لمناخ: 
 وكاߦ التنمية ̥لفلا˨ة؛  -
 صندوق الإيداع والتدبير؛  -
 إضافة إلى مؤسسة التˤاري وفا بنك؛  -
هاذ   - اللي هي تحت وصاية  المس̑تدامة،  ̥لطاقة  الوطنية  الوكاߦ  وǫٔيضا 

 الوزارة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، تفضلوا الس̑يد المس˖شار السي لحسن ˨داد ̥لتعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
التغيرات   لمواݨة  جˍارة  بمجهودات  قام  ̊لى المغرب  المناخ̀ة، خصوصا 

مس̑توى تدبير الموارد المائية واҡٔمن المائي ̥لساكنة، وهاذ الشي عرف وثيرة 
̠بيرة فهاذ الحكومة وبق̀ادة ˡلاߦ الم߶، والمغرب كذߵ قطع ǫٔشواطا لا بˆٔس 

  بها في م̀دان Գنتقال ̥لطاقات النظيفة كما ǫٔشرتم الس̑يدة الوز̽رة. 
وما ينوي المغرب الق̀ام به في مجال الهيدروˡين اҡٔخضر هو ǫٔمر يجب  

  التنويه به. 
ت̿ˍقى   المغرب  المناخ̀ة ̊لى  التغيرات  تˆثٔير  الوز̽رة،  الس̑يدة  ومع ذߵ، 

القدرة والإمكانيات Դش تواˡه  مرتفع، ǫٔنه هاذ الحكومة عندها من  وتنظن 
  النواقص التي تعتري المقاربة دԹلنا. 

والتغيرات   ǫٔولا، Դلب̿˄ة  ˭اصة  وزارة  غياب  الحكامة:  مس̑توى  ̊لى 
راسة مدى ملاءمة   المناخ̀ة، نقترح وضع لجنة وزارية يترǫٔسها رئ̿س الحكومة߱ 
ما   اح̲ا  المغرب ̊لى مس̑توى Գس̑تدامة،  لتوݨات  القطاعية  الس̑ياسات 

،  تنقولوش بˆنٔ هناك تضارب المصالح ما بين الطاقة والب̿˄ة في الوزارة دԹلكم
˓شمل  وǫٔفق̀ة  مس̑تدامة  ˔كون  دԹلكم  المقاربة  بغينا  ولكن  الوز̽رة،  الس̑يدة 

 جميع القطا̊ات بما فيها الطاقة؛ 

ة من المؤشرات في إطار تنف̀ذ اتفاق̀ة    Զنيا، وضعنا م̲ذ س̑نوات مجمو̊
م̲ذ   ولكن  ̥لمناخ"،  ت̱˗وفروش   2011"ريو  وما  تقر̽ر  درԷ حتى شي  ما 

دԹل ت˖ˍع، يعني مؤشرات المناخ والب̿˄ة فعلاقتها     (tableau de bord)̊لى
بدون   العمل  في  ̮س̑تمر  نحن  إذن  المؤشرات Գق˗صادية وԳجۡعية،  مع 

 مؤشرات في هذا الإطار هذا؛ 
الثالثة وضعتو   المسˆߦٔ  ǫٔنه  يعني  قامت  الحكومة  ǫٔنه  مزԹن  ǫٔنه  وهو 

ǫٔنه ممركزة  ا߿ططات الجهوية، هاذي مسˆߦٔ اللي هي مزԹنة، ҡٔن فيها يعني 
حول الفا̊لين، ولكن يجب ǫٔن ˔كون ممركزة كذߵ ̊لى المنا̊ة دԹل الساكنة 

  ر. ̊لى يعني القدرة دԹلها ̊لى التˆقٔلم، القدرة دԹلها ̊لى مواݨة هذه ا߿اط
لهذا، ف̲حن نحبذ ǫٔن ˔كون هناك يعني مقاربة م̀كرو˔رابية، راه كانت في 

مخطط م̀كرو˔رابي دԹل المواݨة دԹل   38الوزارة دԹل الب̿˄ة، تدار وا˨د  
هاذ المسائل هاذي، ودԹل يعني ǫٔنه إ̊داد القدرات دԹل الساكنة المحلية Դش 

، لابد ǫ̯ٔكم (l’adaptation)و˔كون عندها    (la résilience)˔كون عندها  
 ˔رجعوها من الرفوف دԹلها Դش يمكن ǫٔنه يمكن التطبيق دԹلها؛ 

قانون السا˨ل راه ˔كلمتو ̊لى قانون السا˨ل، الس̑يدة الوز̽رة،   ورابعا، 
، ولكن راه تم إفرا̎ه من محتواه، النصوص 2016خرج̲ا قانون السا˨ل في  

اتو من المحتوى دԹلو، بغينكم  التطبيق̀ة اللي تدارت دԹل السا˨ل يعني ǫٔنه فر̎
Թش يبقى روح دԴ ل قانون السا˨لԹل هذاك  تعاودو النظر في المراس̑يم د

القانون كما كنا، ҡٔنه الموارد السا˨لية ما يمك̲لناش ǫٔننا نخليوها عرضة ̥لنهب  
 وماف̀ا العقار والمترامين ̊لى الم߶ البحري العمومي. 

المغرب  تيكلفو  والتدهور  المناخ̀ة  التغيرات  الوز̽رة،  الس̑يدة  ǫٔ˭يرا، 
ا̦نمو    73%. دԹلو  ̮س̑بة  وهذه هي  دԹلو،  الخام  ا߱ا˭لي  الناتج  من مجموع 

دԹلنا، إلى ما درԷش وما وقف̲اش التدهور الب̿ئي راه بحال ما تنزيدوش في 
دԹل اҡٔراضي دԹل الجنوب الشرقي ˔تمشي جراء   %8ا̦نمو في التنمية دԹلنا، و

التصحر،   ̊لى  كلمتو  و̝ من   22.000التصحر،   Թس̑نو تنفقدوها  هك˗ار 
  اҡٔراضي الفلاح̀ة جراء زحف التعمير.

لهذا، بغينا هاذ الحكومة Ե˭ذ التغيرات المناخ̀ة Դلجدية المعروفة ̊ليها، 
  هاذي حكومة ما تت˯افش من الت˪دԹت وهذا تحدي يجب ǫٔن ̯رفعه جميعا. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار.  

  الس̑يدة الوز̽رة.. لا رد؟  
"وضعية   حول  و̽تمحور  عشر  الثاني  السؤال  إلى  مˍاشرة  ن̱˗قل  إذن 

  وسلامة عمال المناجم". 
ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

  ̥لشغل لˌسط السؤال. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
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  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
  Եنميرت الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
يع̿ش عمال المناجم Դلمغرب ظروف عمل قاس̑ية بوضعية ǫٔجرية مزرية  
ومعاشات تقا̊د هزيߧ، ̊لاوة ̊لى تعرضهم ҡٔمراض وحوادث شغل خطيرة،  

  مس̑تديمة. منها ما يؤدي إلى الموت ومنها ما ي˖سˌب في ̊اهات 
إزاء هذه الوضعية، ̮سائلكن، الس̑يدة الوز̽رة، حول الإجراءات المت˯ذة 
لفرض ا˨ترام المق˗ضيات الحمائية لعمال المناجم المنصوص ̊ليها بمدونة الشغل 
الص˪ة والسلامة  بمعايير  المناجم، وԳلتزام  اҡٔساسي الخاص بعمال  وԴلنظام 

  بˆمٔا̠ن العمل. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب. 

  تفضلي.  

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون. 
وخصوصا ǫٔن هاذ ̠يف ما ˔كلمنا ̊ليه من قˍل فهاذ الجلسة، المشˆكل  
دԹل المناجم هي مشˆكل اللي ˡد عويصة وك˖ساءلنا كلنا ̡حكومة وكمؤسسة 

  ˓شريعية ǫٔيضا. 
الوزارة كتابع عن كثب ال̱شاط دԹل المقاولات المنجمية، بما ف̀ه في قطاع  
الوقاية   شروط  ̊لى  ̥لحفاظ  دԹولها  الم̱شˆتٓ  وتنراقˍو  ǫٔيضا،  المعادن 

اللي   والسلامة، ت̿˗كلف بهاذ المهمة دԹل المراقˍة مف˖شو الشغل والمراقˍون
  هم Եبعين ̥لوزارة. 

، ما فيها Դس̮ شير لوا˨د  33.13فۤ يخص المق˗ضيات دԹل القانون دԹل  
النقطتين، ˭اصة المراقˍة دԹل المعايير دԹل الص˪ة والسلامة، كا̽ن عقوԴت 
اللي كتطبق في حق المقاولات المنجمية اللي تت˯ل بهاذ المعايير، بما فيها طبعا  

ҡٔحكام القانون والنصوص   إيقاف كل شغل اللي تعرف ǫٔنه ف̀ه ǫٔنه ف̀ه ˭لاف
الصادرة لتطبيقه، ونقدرو ̮سحبو الرخص ̊لى إ˛ر ا߿الفات اللي هي جس̑يمة  

  لҢٔحكام المتعلقة Դلحفاظ ̊لى الص˪ة والسلامة. 
واللي تيعزز المهام دԹل المصالح دԹل الوزارة، خصوصا المصالح الخارج̀ة  

  Էدو م̲اديب ̥لسلامة، عندˡنه ̠يتواǫٔ ل   16هوԹم̲تدب ̊لى المس̑توى د
المملكة المغربية، واللي ت̿تم Գنت˯اب دԹلهم كل ثلاث س̑نوات، وت̿˗وضعو  

لى السلامة دԹل ب  سهرو̊  ̿˄ة العمل واҡٔمن  كملحقين في الإدارة واللي خصهم̼ 
  دԹل المس̑ت˯دمين. 

ǫخٓر نقطة، ̱̎شير لها هو ǫٔنه الوزارة عملت ̊لى إ̊داد مشروع القانون  
بمثابة النظام اҡٔساسي لمس̑ت˯دمي الشركات المعدنية، من ˡǫٔل تعديل القانون  
لس̑نة  تيرجع  اللي  المنجمية،  المقاولات  لمس̑ت˯دمي  اҡٔساسي  النظام  دԹل 

اҡٔمانة  1960 مصالح  مع  القانون  هاذ  مشروع  دراسة  بصدد  اح̲ا  واҡنٓ   ،
بين ما  العلاقات  الجديد  القانون  هاذ  مشروع  وت̲̿ظم  ̥لحكومة،   العامة 

وم̲اديب   ̥لمس̑ت˯دمين  ا̦تمثيلية  اҡٔݨزة  وتيˆٔسس  واҡٔجراء،  المشغلين 
ن المهني. السلامة    Դلمقاولات المنجمية، وǫٔيضا التكو̽

وهاذ المشروع موضوع دراسة مس̑تف̀ضة ما بين الوزارة والمهنيين والفرقاء  
لصنا̊ة المعدنية،   Գجۡعيين، وذߵ من ˡǫٔل تخصيص إطار قانوني اجۡعي̥ 
تيضمن طبعا الكرامة دԹل العمال وشروط لائقة لمحيط العمل، وطبعا الص˪ة  

  واҡٔمان. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ا̦كلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة ̥لتعق̀ب. 

  فاطمة زكاغ:   الس̑يدة المس˖شارة  
  الس̑يدة الوز̽رة، 

̎ير   ǫٔنها  عنها  يقال  ǫٔن  يمكن  ما  ǫٔقل  المناجم ظروف عمل  عمال  يع̿ش 
ة  lٔعماق المناجم، إذ تبلغ درǫ إ̮سانية، ح̀ث يقومون بˆعٔمال مرهقة ̥لغاية في

ة) في قعر المنجم، وتقل كمية اҡٔو̠سˤين، Էهيك عن ا߱˭ان   50الحرارة   lدر)
ن، Դلإضافة إلى المنبعث عن اஒҡلات ورائحة المتفجرات التي تمҢٔ كل اҡٔما̠ 

̡هف  نواݮ  اҡٔحجار  مقلع  ̡˪ادثة  خطيرة،  وحوادث  ǫٔمراض  إلى  تعرضهم 
  الم̱سور بمدينة خ̲يفرة. 

̊لاوة ̊لى Գ̯تهˆكات الجس̑يمة لحقوقهم المشرو̊ة من طرف مشغليهم،  
الصحية  والتغطية  والعطل  لҢٔجور  اҡٔدنى  الحد  من  حرمانهم  في  والمتˤلية 
وغياب معايير الص˪ة والسلامة دا˭ل المناجم من ݨة، و̊دم ا˨ترام الحق 

ا߳ي يثير في التنظيم النقابي والمس ԴلحرԹت النقابية من ݨة ǫٔخرى، اҡٔمر  
"إم̲تانوت"  لمناجم  Դل̱س̑بة  الحال  هو  كما  مقاولات،  بعدة  اجۡعي  اح˗قان 

  و"جˍل عوام" و"إم̀ضر" و"جرادة".
كما ̮سˤل ̊دم ا˨ترام بعض المقاولات لالتزاماتها Գجۡعية والاتفاقات 
المبرمة، في إطار فظ ̯زا̊ات الشغل، وهنا نذ̠ر ̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر، 
العمال المطرود̽ن من شركة "م̀نري الخير" Դٕقليم بولمان، وهنا محاضر بحضور 

  ممثل إدارة التف˗̿ش بوزار̝كم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
غياب   جراء  المميتة  الشغل  حوادث  ˨الات  توا˔ر  الص˪ة إن  شروط 

والسلامة المهنية و̊دم التق̀د بها في الك˞ير من المقاولات المنجمية، يفرض 
  ̊لى الوزارة: 
  ليات لت˖ˍع اعۡد معايير الص˪ة والسلامة؛ஒ ǫ وضع  
   مراض المهنية، بتحيين المق˗ضياتҡٔضرورة مراجعة طريقة تصنيف ا

  ا߽ال؛ القانونية التي تنظمها وفق ǫخٓر المس̑تˤدات في هذا 
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  لقوانين التي تخصԴ مراض الناتجة عن العمل المنجميҡٔإدراج جميع ا
 التˆمٔين الصحي؛ 

   ۤ̑ولاس ووقا̽تهم،  العمال  بحماية  الكف̀ߧ  ا߱ولية  الاتفاق̀ات  إعمال 
  ˉشˆنٔ السلامة والص˪ة في المناجم.  176الاتفاق̀ة ا߱ولية رقم 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية̥ لشغل، نطالب بوضع نظام ǫٔساسي   إننا في مجمو̊
راعي تطلعات  شاركي وتوافقي،̽  ˭اص بمس̑ت˯دمي الشركات المنجمية̄ شكل˓ 
ات  lمخر مع  تماش̑يا  Գجۡعي،  الحوار  مسار  ˭لال  من  القطاع،  شغيߧ 

  . ǫٔ2022ˊريل  30الاتفاق وم̀ثاق 
الص˪ة  حفظ  م̲ظومة  وفعالية  اس̑تقلالية  ضمان  بضرورة  نطالب  كما 
والسلامة وتوس̑يع ǫٔدواره وحمايته Դلنظر ҡٔهميته البالغة في بناء ب̿˄ة عمل ǫم̲ٓة 
Դلمقاولات  والسلامة  الص˪ة  م̲دوب  م̲صب  إ˨داث  مع  المعادن  بقطاع 

في ˡǫٔير الواردة    ˡǫٔ300ير عوض عتبة    50المعدنية التي ˓شغل ابتداء من  
  مشروع القانون المقترح. 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

إذن ن̱˗قل معكم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى السؤال اҡٔ˭ير من هذه السلسߧ، 
سلسߧ اҡٔس̑ئߧ الموݨة إليكم في هذه الجلسة، و̽تمحور هذا السؤال حول  

  "الس̑يادة الوطنية في مجال البحث والتنق̀ب عن النفط والغاز". 
لˌسط   العداߦ Գجۡعية  ة  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊ وǫٔعطي 

  السؤال. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
ǫٔكد ̊لى الجدية، وملي كنتكلمو ̊لى الجدية،  ة صاحب الجلاߦ  البار˨

  اҡٔساس دԹلها والقوام دԹلها هي الصرا˨ة والوضوح.
الس̑يدة الوز̽رة ˔كونو معنا اليوم ˡديين وتعطيوԷ بصرا˨ة    اح̲ا بغيناكم

  وبوضوح فين وصل هاذ الملف دԹل التنق̀ب ̊لى الغاز والبترول في بلادԷ؟
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة الوز̽رة، لكم ا̦كلمة ̥لجواب. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  المحترم. شكرا الس̑يد الرئ̿س 

 
4 Office National des Hydrocarbures et des Mines 

ة   وشكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، خصوصا من مجمو̊
العداߦ Գجۡعية والتنمية لطرحكم هذا السؤال، اللي هو طبعا م̲اس̑بة Դش 
نعاودو نتكلمو́ كل صرا˨ة فۤ يخص التنق̀ب ̊لى الغاز والبترول، ҡٔنه الناس 

، وطبعا اҡٔس̑بوع ت̿ˍغيو يحلمو، فˆԷٔ غنعطيكم بعض المعطيات اللي ˊكل ˡدية
المقˍل عندԷ وا˨د الجلسة مع المك˗ب الوطني ̥لهيدروكاربورات والمناجم اللي 

وا˨د   اللي غتكون ǫٔيضا م̲اس̑بة Դش نعاودو نعطيو ،ONHYM)4(هو  
الطرح ˡد مف̀د، وزيد ̊لى هاذ المسائل المشاريع دԹل التنق̀ب ̊لى البترول 

  والغاز. 
فاҡ̮ٔشطة اللي مرتبطة Դلبترول والغاز، خصوصا التنق̀ب دԹلها كت˖سم  
Դ߽ازفة، وهاذ الشي ˔كلمنا ̊ليه، كتطلب إمكانيات مالية وˉشرية ˡد ࠐمة،  

من   ǫٔكثر  الصبر  طويߧ،  زم̲ية  مدة  دԹلها  الإنجاز  س̑نوات،    10كتطلب 
̀ة، ҡٔنه وا˭ا تنلقاو  Դلإضافة طبعا إلى تدبير ا߿اطر، بما فيها ا߿اطر الجيولوج 

ما    (les réserves)بعض   الغاز  البترول،  الكميات دԹل  بعض  تنلقاو  ولا 
  تتقدرش ˔كون هاذ الكميات قابߧ للاس˖ۢر. 

ة من الإجراءات التحفيزية بما فيها إجراءات تحفيزية  طبعا، تم إدراج مجمو̊
يف ما تتعرفو Էǫٔ كنت ǫٔول وز̽ر تيقول بˆٔنه الإجراءات التحفيزية  ضريˌ̀ة، و̠
اللي عندԷ فالمغرب من ǫٔحسن التحفيزات في العالم في مجال هاذ التنق̀ب ̊لى 

ض الشركات، وتوݨت الجهود الغاز والبترول، فهاذ الشي مك̲نا Դش نجلبو بع
المبذوߦ لاك˖شاف طبعا الغاز في بعض المناطق غنذ̠ر منها: م̲طقة الغرب 
البرية اللي مك̲ت Դش نطورو الصنا̊ة في ݨة الق̲يطرة والمحمدية، في م̲طقة  

رة ǫٔيضا وكا̽ن م̲طقة تندرارة.    الصو̽
هذا وا˨د المشروع اللي غيعطيكم، هذا م˞ال ˡد ࠐم ҡٔنه تحفرات اԴٓҡر  

الوزارة م̲ح Գم˗ياز Դش 2018و   Գ2016س̑تكشاف̀ة ما بين   ǫٔعطت   ،
تندرارة في غشت   اس̑تغلال  ف̀ه   2018˓س̑تغل،  النفطي،  المكمن  ر  لتطو̽

طبعا كميات من الغاز اللي هي كميات لا بˆٔس بها، ماشي ˡد ࠐمة، ماشي 
 2018ߧ ولكن لا بˆٔس بها، وطبعا اح̲ا داԴ ت̱سهلو المˆمٔورية ҡٔنه من  هائ

̥لكهرԴء والماء   الوطني  ̥لمك˗ب  المˆمٔورية  ̮سهلو  بغينا  ̊اطل،  الملف  وهاذ 
̥لشرب   الطبيعي   l’ONEE)5(الصالح  الغاز  دԹل  دԹلها  العقد  يتم  Դش 

الغاز   وǫٔنبوب  ب˖̲درارة  الإنتاج  بين موقع  ما  الربط  ǫٔشغال  نهاية  بعد  مˍاشرة 
  اҡٔوروبي. - المغاربي

اللي   الفا̊لين  كل  بين  ما  المˆمٔورية  ̮سهلو  Դش  م̲كˍة  طبعا  فالوزارة 
  مش̑تغلين ̊لى تندرارة.  

فاللي بغيت نقول هو ǫٔنه Գك˖شاف والتنق̀ب ماشي هي ǫخٓر القصة، 
  تما ̊اد ت̿ˍداو المشˆكل. 

المنطقة الثانية اللي بغيت ̮شير لها هي م̲طقة العراˀش البحرية، هذاك  
الجيولوج̀ة  ل߲راسات  مشجعة  نتائج  ف̀ه  كانت  اللي  ǫخٓر  وا˨د  م˞ال 

5 Office National de l'Electricité et de l’Eau 
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اللي   القطاع  تنوا̠بو  واح̲ا  المنتظر،  فمن   (l'ONHYM)والجيوفيزԹئية، 
غتبدا   شاء الله،  إن  البحرية،  العراˀش  في  ت̿ش̑تغل  اللي  الخاص  والقطاع 

  . 2025العملية دԹل اس̑تخراج هاذ الغاز في متم س̑نة 
ولكن بغيت نˆكٔد فهاذ الثواني اللي بقاو ليا، ǫٔن هاذ Գك˖شافات الحالية 

البلاد   دԹل  ̥ل˪اج̀ات  ̎˖س̑تˤˌش  تقليص %100ما  في  ˓ساهم  ̎ادي   ،
التبعية الطاق̀ة دԹل البلاد دԹلنا ب̱س̑بة غتخفف العبء دԹل التكلفة دԹل 
اس̑تيراد المواد الطاق̀ة، ولكن لابد خصنا ̯كملو المنظومة الطاق̀ة دԹلنا ˉشكل 

  ˡد مس̑تكمل. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ˭ليناها شوية.  لا، ̎ير ح̀ث نظرا ҡٔهمية الموضوع،

  هي توقفت، ǫٔنهت الجواب تنظن.. Թك الس̑يدة الوز̽رة؟ ǫٔنهيتم الجواب؟
  . شكرا ̊لى المعلومات و̊لى البياԷت

  ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لتعق̀ب ̊لى هاذ الجواب.   نعطيكمإذن 

  محمد ˊن فق̀ه:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

كلمت ̊لى شركات  ون هضرت معنا́ كل صرا˨ة، ǫٔنك̝  Էǫٔ اق˗نعت بˆٔنه̠ 
اللي هي ̊اطߧ، وهنا اللي بغيت نتذا̠ر ̊ليه، ҡٔن اح̲ا ملي طرح̲ا السؤال 

  اليوم تنطرحوه ̊لى هاذ الشركات اللي تتجي ̥لمغرب وتتا˭ذ Գم˗ياز. 
والسؤال دԹل واش هاذ الشركات مؤهߧ فعلا ǫٔنها تد̽ر البحث والتنق̀ب  

  ̊لى هاذ الغاز؟ 
  إلى كانت مؤهߧ، ̊لاش تتجينا ̎ير الشركات الصغيرة لبلادԷ؟  

وǫٔنت تتعرفي فهاذ ا߽ال، ǫٔنت ǫٔحسن العارفين فهاذ الباب، ̊لاش ما  
  يجيوش الشركات الكˍار اللي معروفين بلا ما نذ̠ر اҡٔسماء؟ 

  Զنيا، واش هاذ الشركات صادقة فعلا؟ 
ߵ راه لق̀ت هنا ولق̀ت    ҡٔن كل وا˨د تي̱شر ذاك الشي اللي بغا، تيقول

هنا، كاع اللي لقي شي كلتة دԹل الغاز تيقول لنا راه صافي راه البلاد المغرب 
  غتولي عندها الغاز وغنوليو.. 

بحال ǫٔنك تتكلمي، الس̑يدة الوز̽رة، اليوم ̊لى ǫٔننا حتى الرقم ما بغت̿ش  
ǫٔننا ̎اديين ننقصو من التكلفة، ولكن ال̱س̑بة المئوية Դش  تعطيه لنا، يعني 

  ؟ ̎ادي ننقصو ما زال ما عرفنهاش، شحال هي
Զنيا تتكلمو ̊لى هاذ الشركات إيلا كانت فعلا هاذ الشركات اليوم ت̱˗ج 

  Էعند اللي  اҡٔرقام  ҡٔن  س̑نة   29.4التكلفة،  من  ا߱رهم  دԹل  المليار  دԹل 
اللي   2022حتى    2000 التكلفة، شكون  ̊لى  اللي تصرف  ̥لرقم  Դل̱س̑بة 

ال̱س̑بة   ˭لص هاذ التكلفة؟ واش الشركات اللي تت˯لصها ǫٔو لا اح̲ا؟ ǫٔو لا
  اللي تت˯لص البلاد من هاذ التكلفة؟

Զنيا، خصنا ̯كونو واضحين، إلى كان بلادԷ ما فيهاش البترول نقولها، إلى  

هاذ الناس تحت اҡٔرض، Դش هذاك   لقاو  (interdit)كان شي بلاكة دԹل  
البترول اللي كان عند الجيران ما تيدوزش، نقولوها ما فيها Դس، ǫٔو لا نقول 
ند̽رو  نمش̑يو  ا̥لهم  مخرج̲ا،  بقا˓ش  ما  راه  الغاز  تنخرجو  Դش  التكلفة  بˆنٔ 
Գس̑تيراد ǫٔو لا هاذ اҡٔنبوب دԹل الغاز اللي غيجي من نيˤيرԹ، ولا.. ونمش̑يو 

  ديߧ، كما ˔كلمتيو الس̑يدة الوز̽رة.̥لطاقات الب
ҡٔن اليوم اح̲ا ت̱˗كلمو، ҡٔنه في الس̑نة المقˍߧ إن شاء الله، ربما البوطة 

درهم من هنا ̥لقدام،    70دالغاز وهي اҡٔساس اليوم، البوطة د لغاز غتولي بـ  
درهم العام اللي ماݭ ما شي مشكل، هاذ البوطة دالغاز اللي غتولي   70هاذ  

درهم ̥لك̀لو، وماط̿شة   15اليوم.. البطاطا ˉش˪ال ت̱شريوها؟ ت̱شريوها بـ  
 40ˉش˪ال ت̱شريوها؟ بلا ما نعطيو اҡٔرقام، واش إلى طلعت البوطة من  

دԹل الفلا˨ين اليوم   %90درهم، واح̲ا تنعرفو بˆنٔه.. وهاذ الرقم    70درهم إلى  
ة دالغاز، راه ماشي المواطنين، راه هاذيك   درهم   500راه تيعتمدو ̊لى القر̊

 ̿̎ ة دالغاز مزԹن، ولكن هاذاك الغاز فين اللي اعطينها لهذاك اللي  شري القر̊
ما   ǫٔننا  Դعتبار  اليوم،  دԹلو؟  التكلفة  نجيبو  ̎ادي  وفين  نجيبوه؟  ̎ادي 

  كنتجوش، م̲ين ̎ادي نجيبو التكلفة Դش القدرة الشرائية دԹل المواطنين.
اҡٔمن   دԹل  ǫٔولا  اҡٔزمة  اҡٔزمة،  غن˪لو  ̠يفاش  ̊لى  قائم  كلشي  اليوم 
ǫٔنهم   يقدرو  ̎ادي  ̠يفاش  دԹلهم،  الشرائية  القدرة  المواطنين،  دԹل  الغذائي 

  يوا̠بو ويوفرو لبلادԷ وا˨د النوع.. 
ҡٔن الحمد ߸، البلاد دԹلنا ̎ادية في طريق مزԹن، Դش ̯كونو صر˨اء  

  و̯كونو صادقين. 
ولكن، كا̽ن شي إشكالات ǫٔخرى اللي خصنا نحلوها Դش نقدرو نتˤاوزو 
 ،Էل بلادԹق˗صادية دԳ بعض العقˍات اللي تتوقف في إطار مواݨة التنمية
و̊لى ǫٔساسها Դلضبط القدرة الشرائية دԹل المواطنين لجميع الف˄ات، بما فيهم 

م˗ضرر، ҡٔن كلشي  الطبقة المتوسطة، ҡٔنه هي اليوم اللي ̎ادي ˔كون ǫٔكبر  
ك̿س̑تافد من الزԹدات، الف˄ات Գجۡعية ̎˖س̑تافد اҡٔقل هشاشة، ولكن 
  الطبقة المتوسطة اليوم راه غتˆكل العصا بما فيهم الطبقات اللي تنعرفوها جميعا.

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  في هذه الجلسة. إذن، ̮شكركم الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتكم القيمة 

  والسادة المس˖شار̽ن، 
  المحترمات، الس̑يدات المس˖شارات 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̯رحب بك الس̑يدة الوز̽رة بحضورك معنا ̥لجواب ̊لى اҡٔس̑ئߧ الموݨة  

  إليك في هذه الجلسة. 
  و̮س̑تهل هذه اҡٔس̑ئߧ ˉسؤال حول "الخدمات المقدمة بدور الطالب". 

لˌسط   والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  السؤال. 
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  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

التي   والتدابير  الإجراءات  عن  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  ̮سائلكم، 
ر وتعز̽ز الخدمات المقدمة بدور الطالب والطالبة؟   س˖˗˯ذونها من ˡǫٔل تطو̽

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب. 

دة الموضوع.   Էǫٔ عندي ǫٔس̑ئߧ ˔ربطهما و˨
دور   "˭دمات  حول  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  لفريق  Զني  سؤال  كا̽ن 

  الطالب والطالبة Դلمناطق القروية". 
  تفضلوا الس̑يد محمد بودس، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
  نفس السؤال، الس̑يد الرئ̿س. 

  نفس السؤال. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  نفس السؤال. 

  إذن لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب ̊لى السؤالين دفعة وا˨دة. 

  الس̑يدة عواطف ح̀ار، وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان المس˖شاران المحترمان.شكرا 
فۤ يخص دور الطالبة، هناك يعني ǫٔولا الوزارة في إطار تفعيل البرԷمج  
ديدة    lلى استراتيجية الحكومي حول تعز̽ز ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية، اش̑تغلنا̊ 

  اللي هي استراتيجية "جسر" اللي عندها ثلاثة دالمحاور: 
المحور اҡٔول هو حول المحيط Գجۡعي Դش ̽كون ذكي، Դش ̽كون 
ولوج، اللي هو ف̀ه الب̱̀ة التحتية، الب̱̀ة التحتية وموا̠بة الجمعيات والخدمات 

  Գجۡعية. 
̮ش̑تغلو ̊لى  خصنا  اللي  التحتية  الب̱̀ة  ǫٔولا،  فيهم  هوما  الطالبة  فدور 

وا˨د   تˆهٔيل  ̊لى  اش̑تغلنا  هنا  ومن  دԹلها،  المراكز    300التˆهٔيل  دԹل 
الرقمنة   اش̑تغلنا ̊لى  الطالبة، وǫٔيضا  فيها ̊دد ̠بير من دور  بما  Գجۡعية، 

ي، داԴ ˨اليا  دԹلها، و̊لى Դش ̽كون فيها وا˨د الش̑باك اللي هو ش̑باك رقم
  دԹل المراكز.  300راه ك̱ش̑تغلو Դش ̽كون التعميم دԹلو ̊لى هاذ 

القطب Գجۡعي هي   في   Էعند اللي  الطالبة  دԹل   900فدور  تقريبا 
اية Գجۡعية، اللي ǫٔيضا يعني ̠يولج لها تقريبا  ǫٔلف دԹل  82مؤسسات الر̊

يجيو من العالم القروي Դش نقربوهم ̊لى المدارس دԹلهم،  الش̑باب اللي هوما̠ 
من هاذ دور الطالبة كاينين فالعالم    %71وهذا في إطار الخدمات Գجۡعية،  

  القروي. 
وا̦كلفة إيلا بغينا نقولو دԹل هاذ دور الطالب والطالبة، ҡٔن هناك طلبة 

مليون دԹل ا߱رهم اللي كتكلف̲ا ǫٔكثر، لكن ا߱عم اللي   ǫٔ111يضا ذ̠ور، هو  
زيدو من ميزانيات ǫٔخرى Դش نقدرو   111̠يجيها هي   المليون، وكنضطرو ǫٔننا̯ 

  ̮س̑تاجˍو ̥لطلبات دԹل دور الطالبة.
ǫٔيضا، قمنا بموا̠بة ̊دد من دور الطالبة اللي كان عندها مشكل دԹل يعني  

)la capacité d’accueil  س˖̀عابيةԳ الطاقة  Գس˖̀عابية،  السعة  ǫٔو   (
دԹلها اللي وا̠بناهم Դش ̽كون التوس̑يع دԹلها، ˨اليا حسب البرԷمج طبعا  

 65.15، واش̑تغلنا ̊لى ˓سريع إخراج نصوص القانون رقم  14.05القانون رقم  
˔كون  الجودة، Դش  ˔كون  ̼سا̊دԴ Էش  ̎ادي  ˡدا،  ࠐم  قانون  ҡٔن هو 

في ǫٔيضا  فخرج̲ا  الشفاف̀ة  Գجۡعية،  اية  الر̊ مؤسسة  هاذ  ˓س̑يير   8 
دالنصوص هاذ الس̑نة القانونية، اللي صدرو يعني Դلجريدة الرسمية، وهذا كان  

دԹل القوانين،   8ت  يعني Թلاه صدر   2015وا˨د الإنجاز ࠐم ˡدا، ҡٔن من  
  Էك̱ش̑تغلو ̊لى    8فزد نطبقو    ǫ6خٓر̽ن واح̲ا  نقدرو  المتبق̀ة Դش  القوانين 

  . 65.15القانون رقم 
نبغي ̮شير ǫٔيضا إلى ǫٔن هاذ المؤسسات كان عندها وا˨د التˆٔ˭ير ̠بير، 

فاش̑تغلنا ̊لى Դش نحيدو هذاك التˆٔ˭ير في   ǫٔ2021 -2020نتوما ̊ارفين في  
اليا المنح كتصرف راه تقريبا شي   تصرفت    390منهم،    600ا߱فع دԹل المنح،˨ 

فهاذ    300لها، و ̽كونو  ̎ادي  والمتبق̀ين  اҡٔس̑بوع،  فهاذ  اҡٔسابيع    ǫٔ2خرى 
  المقˍلين إن شاء الله Դش يتصرفو لهم المنح، فهذا فۤ يخص المنح. 

اية Գجۡعية  الر̊ وقلتها وشحال من مرة كنقولها، يعني هاذ مؤسسات 
الجمعيات  موا̠بة  ̊لى  ˨اليا  ك̱ش̑تغلو  فاح̲ا  الميزانية،  دԹل  مشكل  عندهم 
المسيرة Դش ̽كون عندها ˔كو̽ن Դش ̮ش̑تغلو جميع ̊لى شرǫكات، شرǫكات 

سسات مع القطاع الخاص، Դش ممكن ̯رفعو من ا߱عم اللي ممكن نقدموه لمؤ 
اية Գجۡعية.    الر̊

اية Գجۡعية   ونقطة ǫٔ˭يرة، نبغي ̮شير لها، هو ǫٔن هاذ مؤسسات الر̊
ҡٔن عندԷ ش̑باب، هاذو هوما ش̑باب  دԹلها،  الخدمات  تنجودو في  بدينا 
اية Գجۡعية، هوما وليدات اللي  المس̑تقˍل اللي تيقراو في مؤسسات الر̊

لى   يمش̑يو للإ̊دادي اللي بعاد̊  لثانوي،̠    (lycée)و̊لى    (collège)̠يمش̑يو̥ 
ف˗نقربو منهم بهاذ دور الطالبة، وتندعمو هاذ الجمعيات اللي ت̱شكروهم، تيقومو 
̠يˆٔطرو، اللي ك̿سيرو مؤسسات دԹل  بوا˨د ا߽هود جˍار، الجمعيات اللي 

  دور الطالبة ودور الطالب. 
الشهر ̎ادي ̽كون  فاح̲ا Դش نجودو هذه الخدمات، ابتداء من هذا 
̊بر م̲صات رقمية، وԷǫٔ تنعلن ̊ليها، يعني ̎ادي ̽كون ا̥لغات في جميع دور 
الطالبة ودور الطالب، ̎ادي نبداو طبعا تدريجيا Դش نوا̠بو هاذ الوليدات 
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اللي Դش  العالم،  اللي هي م˗داوߦ ˨اليا في  ا̥لغات  Դش ̽كون تم߶ دԹل 
˓سا̊دهم ǫٔيضا ̊لى Դش ̽كون.. ҡٔن عندهم صعوԴت في ا̥لغات اҡٔج̲بية  
بصفة ̊امة، ҡٔن تيجيو من العالم القروي فلهاذ اح̲ا قررԴ Էش نوا̠بوهم Դش 

ǫٔولى ߧ  المر˨ ا̥لغوية فوا˨د  المهارات  بعد ̎ادي ̽كون اك˖ساب دԹل  ، من 
هاذ  قلتلكم بلي   Էǫٔ وطبعا  ̊بر Գنترن̿ت،  ا߳اتية، كلشي  ̥لمهارات  ندوزو 

  المؤسسات كلها اح̲ا ت̱ش̑تغلو Դش ̽كون الربط دԹلها Դلإنترن̿ت. 
فإذن هذا ˊرԷمج ࠐم ˡدا، اللي ̎ادي نطلقوه فهاذ الشهر دԹل تعميم  
اك˖ساب ا̥لغات Դل̱س̑بة لهاذ الش̑باب، ҡٔنه وليدات خصهم يقراو الإنجليزية، 
لغة العربية، ولكن  كونو متمك̲ين من ا̥لغات اҡٔج̲بية، Դلإضافة طبعا̥  خصهم̽ 

يتقدمو وا˨د   Դ(les concours)ش يمش̑يو يعملو وا˨د.. يحضرو لوا˨د  
فخصهم ࠐارات ذاتية وح̀اتية،    (l’entretien)المباراة ǫٔو لا يتقدمو لوا˨د  

، ولكن ملي تيجيو ̥لمبارԹت 17وت̲̿جحو بنقط ̊الية، يعني تيكون عندهم  
  تيكون عندهم صعوԴت، ˭اصة من ˡانب ا̥لغات. 
هاذ التكوينات بصفة يعني    فاح̲ا قررԴ Էش ̎ادي نوا̠بوهم و̎ادي نطلقو

  مجانية، ҡٔن الوزارة اللي تحملت ا̦ثمن دԹل هاذ المنصات الرقمية. 
  هذا يعني وا˨د العناصر دԹل الاˡٕابة.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  إذن ن̱˗قل إلى التعق̀ب ̊لى هاذ الجواب.
  ǫٔعطي ا̦كلمة في البداية ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
  شكرا ̊لى جواˊكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

تعتبر دور الطالب والطالبة ب̱̀ة اجۡعية تلعب دورا ǫٔساس̑يا ومحورԹ في 
تمثل   المدرسي، وهي  الهدر  ظاهرة  من  اية    %75الحد  الر̊ من مؤسسات 

  Գجۡعية. 
كما تعد تجربة دور الطالبة من التˤارب الرائدة في محاوߦ الحد من الهدر  
المدرسي في العالم القروي، كما ǫٔنها ˓ساهم إلى ˡانب Դقي المتد˭لين طبعا في 
الف˄ات  ̊لى  العملية  هذه  سهيل  و˓ ˊرمتها،  التعليمية  العملية  وتعميم  إنجاح 

 ˭ الف˄ات الفقيرة والهشة من  لال تˆمٔين ˭دمات الإيواء  Գجۡعية، لاس̑ۤ 
والتغذية والت˖ˍع الصحي لفائدة الف˄ات المذ̠ورة، مع الحرص ̊لى ضمان جودة 

  هذه الخدمات. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
رغم ا߱ور الكˍير والهام ا߳ي تلعبه هذه ا߱ور في ا̦نهوض Դلقطاع التعليمي  
ببلادԷ من ˭لال محاربة ظاهرة الهدر المدرسي، ورغم الجهود التي يقوم بها  

العديد من الفعاليات الجمعوية، فإن ǫٔ̎لب هذه ا߱ور يع̿ش ̊لى وقع ǫٔزمات 
مالية، وذߵ ˉسˌب تˆٔخر صرف م̲ح ا߱عم ا߿صصة لها من طرف التعاون 
بير ̊لى جودة ˭دمات الإيواء والتغذية المقدمة لفائدة  الوطني، مما ǫٔ˛ر ˉشكل̠ 

  التلميذات والتلام̀ذ. 
هذا الوضع، الس̑يدة الوز̽رة، جعل العديد من دور الطالب ̎ير قادرة 
ǫٔصبح  فقد  اليوم̀ة، وԴلتالي  التلام̀ذ وԳس̑تˤابة لمتطلباتهم  اس̑تقˍال  ̊لى 
معظمها ࠐددا Դلإ̎لاق مع ما س̑يترتب عن ذߵ من ارتفاع في ̮سب الهدر  

ҡٔ̎لبية  المدرسي وضياع حق التلميذات والتلام̀ذ في ا̦تمدرس، ˭اصة وǫٔن ا
  الساحقة منهم ين˪درون من ف˄ات اجۡعية ˡد هشة. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
نعلم ج̀دا ǫٔن هذا الموضوع يهمنا جميعا، ߳ߵ وجب ̊لينا الوقوف ̊لى  
الطلاب والطالبات وتعز̽ز  لما ࠀ من دور في ˭دمة  مكامن الخلل لمعالجتها 
حضورهم وحقهم ا߱س̑توري في ا߱راسة، اҡٔمر ا߳ي يتطلب ضرورة التفكير  

كالجما اҡٔطراف  بعض  وم̲ح  ا̦تمويل  اصة  و˭ ̥لتعاون،  ̊ات في صيغ ˡديدة 
  الترابية إمكانية الإسهام في حسن تدبير هذه ا߱ور. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إن ǫٔ̎لب الجمعيات المسيرة لهذه ا߱ور تبذل مجهودات ̠بيرة ̥لبحث عن  
موارد إضاف̀ة وذߵ في ظل تواضع ا߱عم المالي العمومي المقدم لهذه ا߱ور، ما  
يجعلها ̎ير قادرة ̊لى Գس̑تˤابة ̥ل˪اج̀ات والمتطلبات الضرورية لطالباتنا  

  وطلابنا من ǫٔبناء الف˄ات الهشة ومن العالم القروي. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
Դلإضافة إلى الإشكالات التي طرح̲اها من قˍل، نود ǫٔن نثير ان˖ˍاهكم إلى 
إشكالية لا تقل ǫٔهمية تعاني منها الطالبات والطلبة النزلاء بدور الطالب، ǫٔلا 
وهي غياب الموا̠بة والتˆٔطير وا߱عم المدرسي دا˭ل هذه ا߱ور، ̊لما ǫٔن ǫٔ̎لب  

اسي في بعض المواد كا̥لغات قاطنيها ين˪درون من القرى ̽كون مس̑تواهم ا߱ر 
التعليم  ǫٔبناء المدارس الخاصة والمؤسسات  اҡٔج̲بية ˡد ضعيف، مقارنة مع 
العمومي Դلمدن، مما يجعل عمليات ا߱عم في ̊دد من المواد ا߱راس̑ية خصوصا 
  Դل̱س̑بة ̥لس̑نوات الإشهادية ضرورة لموا̠بة ومواصߧ المسار التعليمي لهؤلاء. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  نود ǫٔن نلفت ان˖ˍاهكم في اҡٔ˭ير.. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت، شكرا الس̑يد المس˖شار.  
  ا̦كلمة لكم السي محمد بودس ̥لتعق̀ب.

  



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

27 

 ) 2023 نوفمبر 7(  1445 اҡخٓرربيع  22

  المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
لا تخفى ̊ليكم ǫٔهمية هذه المؤسسات ذات الطابع Գجۡعي المحض في 

شريحة واسعة من التلام̀ذ من اس̑تكمال تقليص̮ سب الهدر المدرسي وتمكين  
هذا   الصادرة في  اҡٔرقام  تعكسه  ما  وهو  منهم،  الف˗يات  اصة  و˭ دراس̑تهم، 

  الباب. 
إلا ǫٔنه Դلرغم من ا߽هودات المبذوߦ لتجويد ˭دمات هذه المؤسسات من  
˭لال ˭لق ج̀ل ˡديد من الخدمات Գجۡعية التي توفرها، فه̖ي لازالت  

اصة ̊ائق ا̦تمويل.    تعاني من عراق̀ل تعيق مسار ˭دماتها و˭
إذ لازالت العديد من الجمعيات مسيرة لهذه ا߱ور تعاني صعوԴت كثيرة 
لتوفير مس̑تلزمات ال˖س̑يير وتجهيز هذه المرافق وǫٔداء مس̑تحقات المس̑ت˯دمين 
  ن˖ˤ̀ة ضعف الموارد ا߳اتية، نظرا لتواˡدها وتعاملها مع ف˄ات اجۡعية هشة. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
لتˤاوز ت߶ الصعوԴت، ̯رى في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، ǫٔنه من 
اللازم البحث عن ˨لول ˡديدة ̦تمكين هذه المؤسسات من توفر موارد ذاتية  
مع   الخاص،  القطاع  اصة  و˭ المحليين،  الفا̊لين  مختلف  ̊لى  وԳنف˗اح  قارة 

س̑يير هذ لى˓  لى رفع المن˪ة الممنو˨ة̥ لجمعيات المشرفة̊  ه المؤسسات العمل̊ 
حسب̮ سب العجز المالي المصرح به، مع توفير التجهيزات من الجيل الجديد، 
ن اҡٔطر العامߧ بها قصد تمكين ت߶ الجمعيات من اس̑تقˍال  والعمل ̊لى ˔كو̽
ǫٔبنائنا من التلميذات والتلام̀ذ وتوفير م˗طلباتهم اليوم̀ة في ظروف اجۡعية  

  . ملائمة تليق بمس̑توى انتظاراتنا جميعا
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
هذه  في  الوز̽رة  الس̑يدة  إلى  ه  lالمو الثالث  السؤال  إلى  Գنتقال  قˍل 
بعد   ǫخٓر  وفد  الجلسة  هذه  ǫٔشغال  معنا  يحضر  بˆنٔه  ̊لما  ǫٔح̀طكم  الجلسة، 
Գنتقالية  ال˖شريعية  "الجمعية  عن  هو  الوفد  وهذا  السابق،  الوفد  حضور 

ب بهذا الوفد لجمهورية بور̠ينافاسو"، ا߳ي يقوم ˊزԹرة البرلمان المغربي، فنرح
  و̯تمنى ࠀ مقاما طيبا ببلادԷ، راˡين لمهمتكم التوف̀ق، إن شاء الله. 

  شكرا لكم.
ه إليكم في هاذ الجلسة ̽تمحور  إذن الس̑يدة   lالوز̽رة السؤال الثالث المو

  حول "ǫٔوضاع اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة". 

Դلمغرب    ǫعٔطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين
  لˌسط السؤال. 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الس̑يدة   ̮سائلكم،  إ̊اقة،  وضعية  في  اҡٔش˯اص  بˆؤضاع  ا̦نهوض  عن 
  الوز̽رة؟

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الوز̽رة، ا̦كلمة لكم ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال.  الس̑يدةتفضلوا 

  وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة: الس̑يدة  
  ǫٔشكركم الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شارة المحترمة.  ǫٔشكركم الس̑يدة
صاحب   يو̦يهم  تعلمون،  وكما  إ̊اقة،  وضعية  في  اҡٔش˯اص  يخص  فۤ 

  الجلاߦ نصره الله، عناية ˭اصة من ˡǫٔل ا̦نهوض بˆؤضاعهم. 
البرԷمج   تفعيل  إطار  المرجعيات وفي  هاذ  إطار  الوزارة في  ǫٔيضا  وهنا 
الحكومي، قمنا ببلورة إستراتيجية ˡديدة اللي حطينا فيها اҡٔهمية لҢٔش˯اص 

  في وضعية إ̊اقة، ˭اصة في المحور اҡٔول فۤ يخص الولوج̀ات. 
الساق̀ة الحمراء، اللي درج̲ا العيون، - وԷǫٔ داԴ ̊اد رجعت من ݨة العيون

السمارة وطرفاية، وǫٔيضا هناك يعني ǫٔي جما̊ة تتواصل معنا تنوا̠بها، تنوقعو 
  معها اتفاق̀ة شراكة Դش نوا̠بوها من ˡǫٔل الولوج̀ات، هاذي نقطة. 

الخدمات  ففي  الإضاف̀ة،  الخدمات  يخص  فۤ  هي  اҡٔخرى  النقطة 
Գجۡعية اللي ˨اليا في إطار الورش الملكي دԹل الحماية Գجۡعية، اللي 
بير  ̠يخصص داԴ دعم لҢٔسر اللي عندها ǫٔطفال في وضعية إ̊اقة، فهذا تقدم̠ 

بير ˡدا، الحمد ߸، ߱عم اҡٔسر، ҡٔن الثقل دԹل الإ̊اقة ̠  بير ̊لى اҡٔسر،  و̠
د، فالخدمات اللي تتقوم بها الوزارة  طبعا اعۡدا ̊لى السˤل Գجۡعي المو˨
هي ˭دمات يعني كتجي ˔كميلية، فمثلا ا̦تمدرس، هاذ الس̑نة تم ال˖سجيل 

كان ال˖سجيل دԹل   2020طفل اللي مقارنة بـ    26.000في ا̦تمدرس دԹل  
  طفل.  16.000

جمعية اللي   450فإذن وا˨د العدد ̠بير اللي وا̠بناهم، الجمعيات ǫٔكثر من 
Դل̱س̑بة  ل߲˭ل  المدرة  لҢ̮ٔشطة  ࠐمة  ˭دمات  يعني  كلها  فهاذي  تنوا̠بها، 

يعني مشروع اللي دعمناه بـ    1830لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، هاذ الس̑نة  
  مليون درهم.  70

في   ا̦تمدرس  درهم،    500الحكومة خصصت    2022فۤ يخص  مليون 
في   يعني  2025وǫٔيضا  الس̑نة  فهاذ  ̦تمدرس   390،  مخصصة  درهم  مليون 

  اҡٔطفال في وضعية إ̊اقة. 
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فك̀فما ك˖شوفو ˭دمات ࠐمة ˡدا اللي تتجي، كما قلت، في إطار تصور  
شامل داԴ دԹل الحماية Գجۡعية، الورش الملكي ̥لحماية Գجۡعية، نبغي  
نضيف فالخدمات ǫٔيضا اعۡدا، تنعتمدو ̊لى المنصات عن بعد اللي سهلت  

معممة  Դدا "˭دماتي"  الإ̊اقة،  شهادات  Թ˭ذو  ǫٔنهم  اҡٔسر   %100  ̊لى 
Դلإنترن̿ت، ǫٔيضا الخدمات يعني ال˖سجيل دԹل الجمعيات ولا اҡٔطفال تيكون 

  عن بعد. 
لبرԷمج  ̮شير  Դش     (+Raafiq)نبغي  لҢٔسر  ف˗حناه  ǫٔيضا  هو  اللي 

م̲و   فۤ يخص   18.000˓س̑تافد  التكوينات  في  بعد  عن  ǫٔسرة وتقني ࠐني 
د.    موا̠بة اҡٔطفال اللي عندهم تو˨

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة في إطار التعق̀ب. 
  تفضلوا. 

  ف˗ي˪ة خورԵل:   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

المناس̑بة ̊لى ǫٔهمية المكاسب التي تم تحق̀قها  لابد ǫٔول من الوقوف بهذه  
في مجال الإ̊اقة، بفضل المبادرات الوطنية الرائدة، التي ǫٔطلقها ˡلاߦ الم߶ 

  نصره الله. 
إذ ما فܻ ˡلالته يؤكد في خطبه وتوجيهاته ̊لى ضرورة مساواة المغاربة  
م̱سجمة  ˔نمية  تحق̀ق  شروط  توفير  ضرورة  و̊لى  Դلحقوق،  ا̦تمتع  في 

  ومس̑تدامة، و̊لى إيلاء عناية ˭اصة ̥لف˄ات Գجۡعية الهشة. 
وفي هذا الإطار، نجدد ا̊تزازԴ ԷلبرԷمج الملكي التاريخي، المتعلق Դ߱عم  
ذوي  من  ǫٔطفالا  ˔كفل  التي  اҡٔسر  ǫٔدرج  ا߳ي  المباشر،  Գجۡعي 

  Գح˗ياˡات الخاصة في داˁرة اҡٔسر التي ˓س̑تف̀د من ا߱عم. 
وԴلرغم من ا߽هودات المبذوߦ في سˌ̀ل Գرتقاء بˆؤضاع هذه الف˄ة، من  
˭لال تˌني جمߧ من البرامج والس̑ياسات، إلا ǫٔن المنجزات في هذا الإطار 

  ̎ير كاف̀ة مقارنة بحاج̀اتهم وم˗طلباتهم.
كما ǫٔن هناك محدودية Զٓҡرها ̊لى مس̑توى الواقع، ولم ˓سمح بتحسين  
س̑تف̀دون فعليا من الحقوق  لى النحو ا߳ي يجعلهم̼  وضعية هؤلاء اҡٔش˯اص̊ 

  والخدمات العموم̀ة. 
ين ࠐمين:  ونود في   هذا الشˆنٔ، التوقف عند موضو̊

اҡٔول، يتعلق Դلتربية ا߱امجة Դعتبارها المد˭ل اҡٔساس ̥لنهوض بˆؤضاع  
هؤلاء اҡٔش˯اص، إذ ̼سˤل ̊لى هذا المس̑توى ارتفاع ̮سب Գقصاء ߱ى 

زداد   التعليم في هؤلاء من التعليم، و̝ الف˄ة سوء ̊لى مس̑توى  وضعية هذه 
 المناطق القروية. 

اية   الر̊ مؤسسات  وهي  سابقه،  عن  ǫٔهمية  يقل  لا  ا߳ي  والثاني، 

Գجۡعية التي تتكفل بهم، إذ ̽ك˖سي ا߱ور ا߳ي تقوم به هذه المؤسسات 
ஒلية ࠐمة ̥لنهوض بˆؤضاع اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة.  ǫ عتبارهاԴ همية قصوىǫٔ 

اية   فˍالرغم من التزايد الملحوظ لعددها، إلا ǫٔن الملاحظ ǫٔن مؤسسات الر̊
Գجۡعية التي تتكفل بهم، لا يمكنها تلبية ˨اج̀ات مختلف ف˄ات اҡٔش˯اص 

  في وضعية إ̊اقة.
مؤسسات  توزيع  في  الصارخ  التفاوت  هو  ǫٔكثر،  الوضع  هذا  يفاقم  وما 
ب̿نها،  التوازن  و̊دم  الجهات  بين  الف˄ة  بهذه  تتكفل  التي  اية Գجۡعية  الر̊
ح̀ث تعاني ̊دد من الجهات خصاصا في هذا ا߽ال، وهو ما يعني ǫٔن ف˄ات 

دࠐا واسعة من ذوي Գح˗ياˡات الخاصة لا ˓س̑تف̀د من الخدمات التي تق 
اية Գجۡعية ̊لى مس̑توى التكفل والتˆٔهيل في العديد من ݨات  مراكز الر̊

اية Գجۡعية.    المملكة، وهو ما يعيق التفاوت ا߽الي ̊لى مس̑توى الر̊
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ن̱˗قل معكم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى السؤال الرابع حول "الإ̊اقات المسˤߧ 

  في صفوف الناˡين من الزلازل". 
  التعق̀ب، Դقي عندك الس̑يدة الوز̽رة؟

  لكم رغبة في الرد؟ 
  مشكل، Թلاه تفضلوا.   ماشي 

  التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة: وز̽رة الس̑يدة  
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
نبغي نقول ̎ير Դش ممكن ̮س̑تاجˍو لهاذ اҡٔ̊داد الكˍيرة، خصنا تحسين  

  Գس̑تهداف. 
هناك   ولكن  د"،  المو˨ "السˤل Գجۡعي  هناك  تحسين Գس̑تهداف 
ǫٔيضا بطاقة الإ̊اقة، ولهذا اش̑تغلنا ̊لى نظام تق̀يم الإ̊اقة اللي كملناه واش̑تغلنا  
البطاقة  فهاذ  ̊ليه،  ̥لمصادقة  يعني  قدم̲اه  اللي  الإ̊اقة  بطاقة  مرسوم  ̊لى 

ون ̎ادي ̎ادي ˓سا̊دԷ كثير، ҡٔن غنعرفو شكون غيمشي ̥لمدرسة، شك
يبقى فالمركز ا߿تص، ا߱عم اللي خصو يتعطى، راه ا߱عم اللي كنعطيو ˨اليا  

  درهم، حسب نوع الإ̊اقة.  1600حتى    500راه ما بين 
  فلهذا كنحتاجو لهاذ النظام ولهاذ البطاقة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

ذߵ   كان  إذا  المعلومات  بعض  تضيفو  ǫٔن  يمك̲كم  الموالي،  السؤال  لكم 
 .Թضرور  

  إذن السؤال.. تفضلوا. 
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  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  ، المس˖شارات ǫٔخواتي 

  إخواني المس˖شار̽ن، 
̊لى إ˛ر مخلفات زلزال اҡٔطلس الكˍير، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة 

  ҡٔԴش˯اص من ذوي الإ̊اقة؟   حول تدابير الحكومة المت˯ذة ̥لعناية

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب.  ا̦كلمة لكم

  وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة: الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
رԷمج   كما تعلمون، وزارة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة، ˭لقت́ 
دԹل "جسر التضامن" اللي عممت ف̀ه الخۤت دԹل المسا̊دة Գجۡعية،  

ما بين القطب   200دԹل المسا̊د̽ن والعاملين Գجۡعيين،    400وخصصنا  
  Գجۡعي والجمعيات الشر̽كة. 
دԹل   ا߱عم  ǫٔيضا  الجمعيات    8خصصنا  هاذ  لموا̠بة  ا߱رهم  المليون  دԹل 

  الشر̽كة فالميدان. 
بفضل هاذ الخيام دԹل   إ̊اقة، ˨اليا  اҡٔش˯اص في وضعية  وفۤ يخص 
اللي عندԷ من   المعطيات  المسا̊دة Գجۡعية، تم رصد تقريبا حسب من 

Դش   127دԹل اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، ووا̠بنا    500ݨتنا، تقريبا وا˨د  
̊لى   يحصلو ̊لى شهادة الإ̊اقة، واح̲ا تنوا̠بو اҡخٓر̽ن، ҡٔن خصهم يحصلو

  شهادة الإ̊اقة Դش ممكن هم ̼س̑تافدو من الخدمات Գجۡعية. 
وǫٔيضا فهاذ الخيام دԹل المسا̊دة Գجۡعية، حطينا وا˨د الرواق ˭اص 
الكراسي حتى   العكاكيز ولا ˭اصينو  اللي ˭اصينو  التق̲ية، Դش  Դلمعينات 
هوما تنعطيوهم، طبعا هناك التقائية ̠بيرة مع وزارة الص˪ة من ˡǫٔل ˓سريع  

  يعني الحصول ̊لى شهادات الإ̊اقة. 
فإذن، هذا يعني Դخ˗صار إلى بغيتي تقول وا˨د المعطيات اللي نعطيها  
لكم فۤ يخص اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة اللي مع اҡٔسف يعني تصابو بهاذ 

 .Էالإ̊اقة ̊لى إ˛ر الزلزال اللي عرفاتو بلاد  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

  الرئ̿س، السي الإدر̼سي تفضلوا في إطار التعق̀ب.   ا̦كلمة لكم الس̑يد

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

شكرا اҡٔخت الس̑يدة الوز̽رة، في الحق̀قة شكرا ̊لى التوضيح وعرف̲ا  

الوق̀تة واللي حرص  بˆنٔ كا̽ن هناك وا˨د العمل ̠بير ˡدا اللي تدار فهاذ 
  ̊ليه س̑يدԷ الله ينصرو. 

في إطار تدبير تداعيات زلزال اҡٔطلس الكˍير، قمتم الس̑يدة الوز̽رة    ǫٔولا، 
رǫٔس̑تم ˭لية الت˖ˍع مع مكوԷت القطب   ˊزԹرة تفقدية نحو المناطق المتضررة، و̝
التعبئة   بغية  Գجۡعية  التنمية  ووكاߦ  الوطني  التعاون  ˭اصة  Գجۡعي، 

لمس̑نين واҡٔش˯اص الشامߧ ̥لمسا̊دة وإحصاء اҡٔطفال اليتامى واҡٔش˯اص ا
  في وضعية إ̊اقة ǫٔو في الوضعيات الصعبة واҡٔسر الحاضنة لهم. 

وفي هذا الإطار، ̯ريد م̲كم الس̑يدة الوز̽رة الكشف عن نتائج إحصاء 
هذه الف˄ات المتواˡدة في وضعية هشاشة، المتضررة من الزلزال، ونوع الإ̊اقة 

  المترتبة عنهم، وما هي إجراءات الحكومة المت˯ذة لموا̠بتها وتحسين وضعيتها.
الس̑يدة الوز̽رة، ق̲اعتنا راسخة في الفريق الحركي ǫٔن بلادԷ تحت    Զنيا،

بذلت   الله،  نصره  السادس  محمد  الم߶  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  اية  الر̊
مجهودات جˍارة ̥لعناية ҡٔԴش˯اص في وضعية إ̊اقة، ويبدو ذߵ ˡليا من  

ة ˭لال توق̀ع المغرب ̊لى الاتفاق̀ات ا߱ولية لحقوق اҡٔش˯اص ذوي الإ̊اق
الفصل   قانون   34والتنصيص دس̑تورԹ في  الف˄ة وإصدار  ̊لى حقوق هذه 

يتعلق بحماية حقوق اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، وا߳ي   97.13الإطار رقم  
  ̮سˤل ˉشˆنٔه تˆخٔر في إخراج ǫٔ̎لب نصوصه التنظيمية. 

لكن، الس̑يدة الوز̽رة، Դلرغم من كل ذߵ فإن هذه ا߽هودات المبذوߦ 
والمسار المهم ا߳ي قطعته بلادԷ تبقى ̎ير كاف̀ة Դلق̀اس ҡٔوضاع هذه القا̊دة 

  ا߽تمعية، ولا ˔رقى إلى تطلعاتها وانتظاراتها. 
  و߳ا، نقترح في الفريق الحركي ما يلي، الس̑يدة الوز̽رة:

والنصوص    97.13التعجيل Դٕصدار المرسوم التنظيمي لقانون الإطار رقم    -
اية Գجۡعية. المتعلق  65.15التطبيق̀ة ̥لقانون رقم    بمؤسسات الر̊

̠بير    - العمل  هاذ كا̽ن وا˨د  اҡٔقل  ǫٔنه ̊لى  الوز̽رة،  الس̑يدة  نحاولو، 
ه، ولكن تنطلبو،   lجˍار اللي كنا كلنا وكنعرفو المشاركين ف̀ه كلجنة فهاذ التو
هو  هذا  والتطبيقات،  النصوص  بعض  دԹل  Դلإخراج  الوز̽رة،  الس̑يدة 

  الإشكال اللي تنطلبو م̲كم. 
وتنطلبو كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔنه الزԹرة دԹلكم ما تنحصرشاي في   -

الحوز، بغيناكم تمش̑يو حتى لجهة ورزازات، راه حتى اح̲ا كا̽ن عندԷ إشكالات 
  ̠بيرة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  هل هناك رد؟ الوز̽رة،الس̑يدة  
  تفضلي. 

  واҡٔسرة: وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي  الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

"، اللي  0800096161نبغي ̮شير ǫٔولا بˆنٔ هناك رقم ǫٔخضر اللي هو: "
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خرج̲اه في المناطق المتضررة إ˛ر زلزال الحوز، ҡٔي ˨اߦ اجۡعية كاينة ممكن 
اҡٔش˯اص في  م˞لا  المتخصصة،  المراكز  التوج̀ه نحو  معنا و̽كون  تتواصلو 

  وضعية إ̊اقة، هاذي الحاˡة اҡٔولى اللي بغيت نضيف. 
فاح̲ا اش̑تغلنا ̊ليه، ҡٔن ǫٔولا   ǫٔ97.13يضا، فۤ يخص تفعيل القانون رقم  

اح̲ا   المباشر،  ا߱عم  ا߱عم،  ˡاب  Գجۡعية  الحماية  دԹل  الملكي  الورش 
وت̱شكرهم ̊لى ال˖شغيل في القطاع الخاص،    )6a CGEMl(ت̱ش̑تغلو مع  

  في القطاع الخاص.  (voilà)اح̲ا  
ǫٔيضا ت̱ش̑تغلو ̊لى يعني الخدمات Գجۡعية التكميلية، سߧ الخدمات 

  كلها اللي كاينة. 
߱اԴ    2015دԹل النصوص هاذ الس̑نة، من    8خرج̲ا    65.15القانون رقم  

، فإذن هذا وا˨د ا߽هود جˍار Դش نفعلو  في ̊ام  8، اح̲ا خرج̲ا  8خرجو  
  .. 97.13هاذ القوانين 

واش̑تغلنا ̊ليها وقدم̲اها لمسطرة    97.13البطاقة هي ǫٔيضا في القانون رقم  
المصادقة، إذن وا˨د العمل جˍار اللي تدار ˭لال وا˨د الس̑نة، إيلا بغينا  
نقولو ولا س̑نة ونصف في تفعيل هذا القانونين الإطار̽ن اҡٔساس̑يين اللي هما 

  . 65.15و  97.13
  وشكرا لكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ن̱˗قل   الس̑يدة الوز̽رة المحترمة  إليكم في إذن  ه  lخٓر سؤال وǫ إلى  معكم 

ا  ǫٔخطار  من  الناش̑ئة  "حماية  حول  ̽تمحور  الجلسة  ̥لفريق  لإ هذه  نترن̿ت" 
دة والتعادلية.    Գس̑تقلالي ̥لو˨

  لˌسط السؤال. تفضلوا الس̑يد المس˖شار

  المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ˉسم الله الرحمان الرحيم 
̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ما هي الإجراءات والتدابير التي اتخذتها  

  الحكومة من ˡǫٔل حماية الناش̑ئة من خطر Գنترن̿ت؟  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب.  لكما̦كلمة 

  وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة: الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
لحماية  التنف̀ذي  البرԷمج  تفعيل  ̊لى  اش̑تغلت  الوزارة  ǫٔولا  نقول  نبغي 

 
6 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
7 Commission Nationale de contrôle de la protection des Données à 

Caractère Personnel 

دԷه، اللي ف̀ه ثلاثة دالمحاور    2026- 2023الطفوߦ، اللي هو البرԷمج   lاللي و
  اللي هوما: الوقاية، الحماية، والرفاه دԹل اҡٔطفال. 

ففۤ يخص الوقاية: كتد˭ل هاذ المسائل دԹل الوقاية من ا߿اطر دԹل  
  Գنترن̿ت. 

ات دليل لتحس̿س اҡٔسر حول الوقاية من اҡٔنترن̿ت،  lولا خرǫٔ فالوزارة
̥لتحيين دԹلو واللي هو واˡد، يعني ̎ادي  اللي اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊ليه ˨اليا 
ǫٔيضا نوزعوه ̊لى مراكز "جسر اҡٔسرة" Դش اҡٔࠐات واԴٓҡء ̽كونو تيعرفو 

  ̼س̑تعملوه. 
جمعية في المغرب    217مليون درهم لـ    53"جسر اҡٔسرة" اللي خرج̲اه  

كون حماية الطفوߦ، ˔كون حماية الف˗يات ǫٔيضا،  كامل Դش نوا̠بو اҡٔسر، و̝
  فهذا ǫٔيضا ࠐم ˡدا. 

Դش   CNDP)7(اش̑تغلنا مع ا̥لجنة الوطنية لحماية المعطيات الشخصية  
 .خرج̲ا المنصة دԹل "̠ون ̊لى Դل"، اللي كتحمي اҡٔطفال

Դش ̽كون    l’Unicef)8(هاذي كلها م̲صات يعني ࠐمة ˡدا ˭دم̲ا مع 
لكن  اҡٔطفال،  تتعترض  تتكون  اللي  ا߿اطر  حول  لԴٓҢء  ǫٔيضا  تحس̿س 
ما   الصغار  الوليدات  ҡٔن  ˡدا،  ࠐم  واҡٔࠐات،  اԴٓҡء  توعية  هو  اҡٔساس 

  ̊ارف̱̀ش، اح̲ا خصنا اԴٓҡء واҡٔࠐات اللي ̯كونوهم.
اللي   اҡٔسرة"  اҡٔسرية و̊لى "جسر  الس̑ياسة  ̊لى  كنركزو  اح̲ا  لهذا، 
ǫٔش̑نو هو  يفهمهم ǫٔش̑نو هو Գنترن̿ت،  اҡٔࠐات واԴٓҡء Դش  ̎ادي يوا̠ب 
ا߿اطر دԹل Գنترن̿ت، وهوما اللي ̎ادي يحميو وليداتهم، ҡٔن ̎ادي يعملو 

  تطبيقات كت˪ˌس جميع اҡٔمور اللي ممكن ˓سيء لҢٔطفال. 
ه اللي ا˭ذينا موا̠بة اҡٔسر لحماية اҡٔطفال.  lفإذن هذا هو التو  

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المس˖شار في إطار التعق̀ب.   الس̑يدا̦كلمة لكم 

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
̮شكركم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى جواˊكم ا߳ي يؤكد ا߽هودات التي  
بعض  معكم  ǫٔتقاسم  ǫٔن  لي  واسمحوا  الظاهرة،  هذه  من  ̥ل˪د  بها  تقومون 

  ̥لوقوف ̊لى مخاطرها: المؤشرات 
 15من ا߳̽ن تتراوح ǫٔعمارهم بين    %75،  2022˓شير اҡٔرقام ǫٔنه في ̊ام  

مقارنة ببق̀ة    %65س̑نة ̼س̑ت˯دمون التواصل ̊بر Գنترن̿ت، مقابل    24و
سكان العالم، وبذߵ يعتبر الش̑باب اليوم القوة المحركة للاتصال الإلكتروني  

  العالمي؛ 

8 United Nations International Children's Emergency Fund (Fonds 
d'urgence international des Nations unies pour l'enfance) 
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كما ˓شير كذߵ ǫٔن اҡٔطفال يقضون وق˗ا ǫٔطول ̊لى Գنترن̿ت، اليوم 
  متزايدة.   ǫٔكثر من ǫٔي وقت مضى وب̱س̑بة

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إن هذا الاتصال ̽كون مصحوԴ بم˯اطر جس̑يمة، فالتنمر الإلكتروني و̎يره 
وسائل  ̼س̑ت˯دمون  ا߳̽ن  الش̑باب  ̊لى  يؤ˛ر  اҡٔقران  عنف  ǫٔشكال  من 
إ̦يها،  التواصل Գجۡعي وم̲صات الرسائل الفورية كلما ̼سˤلون ا߱خول 

دوߦ قد صرحوا ǫٔنهم  30ح̀ث تظهر اҡٔرقام ǫٔن ǫٔكثر من ثلث الش̑باب ̊بر 
ش̑باب   5تعرضوا من قˍل ̥لتنمر ̊بر Գنترن̿ت، إذ يت˯لى شاب من بين كل  

ه ضحية ߳ߵ.   عن المدرسة ˉسˌب وقو̊
العنيف عند  كما ǫٔن اҡٔطفال والش̑باب عرضة لخطاب الكراهية والمحتوى  

تصفحهم لҢٔنترن̿ت، بما في ذߵ الرسائل التي تحرض ̊لى إيذاء النفس وحتى  
  Գنت˪ار، ̊لاوة ̊لى خطر التجنيد من قˍل الجما̊ات المتطرفة والإرهابية.

لقلق هنا هو ا̦تهديد ا߳ي̼ شكل Գس̑تغلال   ويبقى الجانب اҡٔكثر إيثارا̥ 
من    %80اҡٔنترن̿ت، ح̀ث تبدي اҡٔرقام ǫٔن حوالي  وԳ̯تهاك الج̱سي ̊بر  

دوߦ صرحوا بتعرضهم ̥لشعور بخطر Գعتداء الج̱سي ǫٔو    25اҡٔطفال ̊بر  
  Գس̑تغلال ̊بر اҡٔنترن̿ت. 

اҡٔطفال بهدف جمع  التك̲ولوج̀ة لخصوصية  الشركات  ا̯تهاك  ن̱سى  ولا 
لخطر،  البياԷت ҡٔغراض ال˖سويق، يجعل هذه الف˄ة من المس̑ت˯دمين عرضة̥ 
الوقت   وكذߵ  التطبيقات  ˭لال  من  اҡٔطفال  ̼س̑تهدف  ا߳ي  فال˖سويق 

ǫٔمرا قد يضر Դ̦نمو ن˖ˤ̀ة ذߵ  الشاشة  ǫٔمام  الصحي   الطويل ا߳ي يمضونه 
  ̥لطفل. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لى بعض اҡٔلعاب الإلكترونية في ǫٔوساط القاصر̽ن   Դلمغرب عرف الإقˍال̊ 
˔زايد ̠بير ˭لال الفترة اҡٔ˭يرة، ˭اصة اҡٔلعاب التي ̼شكل العنف والمعارك 
Գفتراضية موضوعها، فۤ ǫٔصبحت تˆثٔيراتها ̊لى الص˪ة النفس̑ية والعصبية  

  لهؤلاء م˞ار قلق ̠بير لԴٓҢء واҡٔࠐات.
  وهنا لابد من التنويه Դ߽هودات التي قمتم بها والمتمثߧ خصوصا في: 

إصدار دليل لҢٔسر لحماية اҡٔطفال من مخاطر اҡٔنترن̿ت ا߳ي ̼سعى   -
إلى إ˨داث لجنة ̥لت̱س̑يق في مجال الثقافة الرقمية وحماية الطفال في الفضاء  

  الرقمي ̊لى صعيد وكاߦ التنمية الرقمية؛ 
ا̥لجنة    إطلاق م̲صة "̠ون ̊لى Դل"  - إفريقي من طرف  ذات طابع 

  الوطنية لمراقˍة حماية المعطيات ذات الطابع الشخصي ԴلرԴط؛ 
توق̀ع اتفاق̀ة بين وزارة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة وا̥لجنة    -

لحماية    2022الوطنية لمراقˍة حماية المعطيات ذات الطابع الشخصي في دج̲بر  
  اҡٔطفال من العنف... 

  الوز̽رة.  وشكرا الس̑يدة

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت. 

  الوز̽رة، تفضلي إلى كان هناك رد تفضلوا.  شكرا الس̑يدة

  وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة: الس̑يدة  
˔ثمين  ̊لى  المس˖شار  الس̑يد  ̮شكر  ت̱ˍغي  ̎ير  رد،  ماشي  Դلعكس، 

  مجهودات الوزارة. 
ونبغي نقول ǫٔن طبعا الوليدات الصغار Էǫٔ ˔كلمت ̊ليهم، يعني ǫٔقل من  

  ̊ام خصنا نوا̠بهم، خصنا نضبطو الوصول والولوج دԹلهم لҢٔنترن̿ت.  12
̊ام حتى هو   17̊ام،    16̊ام،    15طبعا الش̑باب ملي ت̿ˍداو ̽كبرو  

  يعني ˭لاقو فالرقمنة. ("c’est des "Digital Natives)هذا من ج̀لهم 
فلهذا، خصنا ̯كونو ǫٔطرԷهم من قˍل، ملي كانو صغار Դش نحميوهم Դش 
كون  و̝ التنمر  من  تي˯افو  ̽كونوش  ما  دا˭لي  الصمود  وا˨د  عندهم  ̽كون 

الو߱ عندو   الب̱ت    15̊ام ولا    14الموا̠بة دԹل اҡٔسر، راه وا˭ا  ̊ام ولا 
  خصنا ̠وا߱̽ن، ߒԴٓء وǫٔࠐات، نوا̠بهم.

اҡٔطفال   موا̠بة  في  اҡٔسرة  وǫٔهمية  اҡٔسرة  ̊لى  تنˆٔكد  ̊لاش  هذا 
يعني   طبعا  إطار  في  ولكن  ǫٔنهم   (la contextualisation)والش̑باب، 

  فالجيل دԹلهم خصهم ̼س̑تافدو من اҡٔنترن̿ت، لكن نحميوهم. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
إذن، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، بهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا  

  ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية المبرمجة ˭لال هاذ اҡٔس̑بوع.
  هذه الجلسة. ̮شكر الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى مساهمتها القيمة في 

 إذن، رفعت الجلسة. 


